
UX, évfolyam. Budapest, 1909. május hó 12. 87. (1807.) szám,

KÖZTELEK
KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP. -

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombatén, a.

A* Orszígo* Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Rém tagoknak előfizetési díj:
Egéé* évre 84 korona, félévre 18 korona, negysdávre

8 korona.

As Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A* tsnie» felagyelete »litt:
We«***»« *» MadAsért feUlS«: Xnbiaek «j-nle m CMQX i*sa**«Ja, 

Yelsiőa uerkiuií: Bedejr Ser*»,

Szerkesztőség:
Badapesi, EX., Kéítrlek-otrs* 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Köitelek), tMl-út SS, «sás.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGB. KÖZLEMÉNYEI.

A tejgazdasági bizottság ülése.
(1909. április 29.)

Jelen voltak Sierbán János elnöklete alatt 
Fenyvessy Adolf dr., Fellik Ottó dr., Butyra 
Ferenez dr., Koppély Géza, Pirin* r János, Szily 
Tamás ás Tolnay Pál bizottsági tagok, a tiszt­
viselőkar részéről Jeszenszky Pál ügyvezető- 
titkár és Kováé sy János segédíitkár.

Sierbán János elnök üdvözli a megjelent bi­
zottsági tagokat s az ülést megnyitja. A napi­
rend első pontja: Jelentés Magyarország tej- 
gazdasági viszonyairól a brüsszeli nemzetközi 
tejgazdasági szövetség részére. A legutóbbi ülés 
alkalmával határozatba ment, hogy a nemzeti 
bizottság felkéri Koerffer István dr.-t és Tolnay 
Pál urakat, hogy ismertessék Magyarország tej- 
gazdasági viszonyait. A nevezettek az ismerte­
tést elkészítették, szóló áttanulmányozta azt és 
jelenti, hogy harmonikus Magyarország tejgazda­
ságának tényleges állapotával.

A jelentés rámutat az ország állatállomá­
nyára, az állattenyésztés terén levő törvényes 
és törvényerővel biró rendelkezésekre, feltünteti 
az ország gazdasági termelését, külkereskedelmi 
mérlegünket, ismerteti, hogy mily kedvezménye­
ket és támogatást nyújt az állam a tejgazda­
ságnak, kiterjeszkednek az ország tejgazdasági 
intézményeinek, a szakoktatás, kísérleti ügyek 
s a bakteriológiai intézetnek stb.-nek ismerteté­
sére. A jelentés franczia nyelvre lefordítandó 
és Brüsszelbe küldendő volna.

A bizottság az elnök jelentését tudomásul 
véve, az ismertetést franczia nyelvre lefordí­
tani határozza és a szerzők részére összesen 
300 korona tiszteletdijat utalványoz.

Jeszenszky Pál előadó javaslatára az ismer­
tetést a bizottság magyar és franczia nyelven 
kinydftatni határozza.

Elnök bemutatja ezután a nemzetközi tej- 
gazdasági szövetség átiratát a szövetség mun­
kásságának fejlesztése tárgyában.

A szövetség ezen átiratában jelzi, hogy a nem­
zeti bizottságok egyrésze nem végezte el azt a 
munkát, amelyet a központ a nemzeti bizott­
ságok elé kitűzött s most azt kérdezi a nemzeti 
bizottságoktól, hogy miként volna fejleszthető a 
szövetség működése.

Sierbán János javaslatára a bizottság újabb 
propozieziőkat a szövetségnek nem tesz, hanem 
javaslatba hozza, bogy a nemzeti bizottságok 
évenként tegyenek jelentést a központnak. Pirk- 
ner János indítványára felterjesztést intéz a 
bizottság a földmivelésügvi miniszterhez, mely­
ben azt kéri, hogy a minisztérium illetékes ügy­
osztályainak évi működésükről szóló évi jelen­
tésüket bocsássa a bizottság rendelkezésére.

A nemzetközi tejgazdasági szövetség választ­
mányába a bizottság Szily Tamás orsz. tejgazda­
sági felügyelőt küldi ki.

Jeszenszky Pál előadó bejelenti, hogy tavaly 
a svájczi Bauernverband felkérte a bizottságot, 
hogy a magyar tejgazdasági termékek árjegy­
zéseire vonatkozó adatokat összegyűjtse. A bi­
zottság készségét fejezte ki ezek összegyűjtésére, 
melynek érdekében az orsz. tejgazdasági fel­
ügyelőséggel léptünk érintkezésbe s azzal kar­
öltve szereztük be s küldöttük el a Bauernvereín- 
nak az év elején a vonatkozó adatokat.

Tudomásul szolgál.
Több apróbb ügy elintézése' után az ülés 

véget ért.

Országos Aiíatkiállitás végrehajtó- 
bizottságának ülése,

(1909 május 6.)

Jelen voltak Széli Kálmán bizottsági elnök 
einölete alatt Pirkner János és Teleki Arvéd 
gróf b. alelnökök, Dessewffy Emil gróf, Lcs- 
sonczy Mihály, Beusz Henrik, Bubinak Gyula, 
Kovácsy János, Murányi Nándor és Jeszenszky 
Pál végrehajtó-bizottsági tagok, az utóbbi mint 
előadó.

Széli Kálmán elnök üdvözli a megjelent tago­
kat s az ülést megnyitja. A napirend első pontja:

Végleges bejelentés a felhajtásról,
Jeszenszky Pál főtitkár jelenti, hogy az állat- 

kiálliiás végrehajtó-bizottsága minden egyes 
tagjának a meghívóval szétküldött iratok között 
részletesen fel van tüntetve az állatkiálütásra 
történt bejelentéseknek mennyisége. Eszerint a 
végösszegek a következőképpen alakulnak. A 
lókiáliitásra bejelentetett 143 db hideg- és 
melegvérű nehéz igásió. A szarvasmarha-cso­
portban 1685 db, a juhesoportban 1054 db és 
végül 944 db sertés. Összesen 3826 db állat.

Nagyon természetes, hogy ez az igen jelen­
tékeny kejelentésemelkedés szükségessé tette 
azt, hogy nagyobbszámu istállók emeléséről 
gondoskodjunk, aminek következménye, hogy 
a prelemináit 15,000 korona az istállóépítés 
költségeire nem mutatkozott elegendőnek, hanem 
az körülbelül 34,000 koronára fog rúgni. Ezzel 
szemben azonban az előirányzott térdij összege 
is megfelelően emelkedett.

Az építendő istállók mikénti elhelyezésére 
vonatkozó tervrajz szerint az állaikiáliitást a 
gépek kiállítása Öleli körül. A kiállítási terüle­
tet egy 20 méter széles ut fogja hasítani és a 
kiállítás belépő kapujától jobbra és balra a 
külön istállók, azontúl pedig a közös istállók 
foglalnak helyet, majd az elővezetés! tér kö­
vetkezik, amelyen túl a főút vonalában a karám­
ban elhelyezendő állatok s emellett a sertések 
és juhok istállói lesznek elhelyezve. Az egész 
terület azonban ezen elhelyezés szerint egy 
összefüggő egészet fog képezni.

Sz&l Kálmán elnök: A főtitkár jelentése Örven­
detes tudomásul szolgál. A bejelentések száma 
tényleg olyan nagy, aminőre még példa nálunk 
nem volt. Kívánatosnak tartja elnök, hogy a 
lőkiállitás jelzésénél a „hidegvérűilletve „iffds- 
lókiállitás“ kitétel használtassák.

Biráló-bizottságok megalakítása.
Beusz Henrik bíráló-bizottsági elnök felol­

vassa azokm k a névsorát, akik a bírálat meg- 
ejtésére felkérettek. Felhatalmazást kér szóló 
a bizottságtól arra, hogy amennyiben a bíráló­
bizottsági tagokra vonatkozólag némi változás

Megjelent

Tavaszi szőlő, kertmivelősi 
és háztartási árjegyzékünk

dús tartalommal.

MeÄ“ géposztályunk

ADRIANCE aratógépek,
mindennemű

talajmivelő eszközök;
legelső minőségben*

Bagvar Mezőgazdáit Szövetkezete

iludátpest, V„ Alkotmóny-ntcza 31. szám.
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szüksége forogna fenn, ezt az elnökség és a 
főtitkár hozzájárulásával utólag eszközölhesse.

A bíráló-bizottság tagjaiul a végrehajtó­
ié z .tság a következőket határozta felkérni:

7. Magyar fajta (alföldi jelleg) bírálatára: Gräfl 
Jenő, Jankovích Lőrincz, Szunyogh Szabolcs, 
Hauer Béla.

II. Magyar fajta (erdélyi je,leg) és bkalyok 
birákiúni.: Wass Béla gróf, Ügron Zoltán, 
Friedrik Géza, Teleki Arvéd gróf.

III. Szimmenthátíak bírálatára. : Nick Ede, 
Mayer Emil, Vépy-Vogronies Ödön, Röszler 
Károly, Leidenfrost Károly, Inkey Pál báró, 
Ruisz Gyula.

IV. Berniek bírálatára: Szily Tamás, -ia- 
gicza István, Buzzi Géza Félix, Razgha Ernő, 
Apáth Lajos, Dőry Hugó, Berzeviczy Zsigmond, 
Jakabffy Imre.

V. Puvgauiak bírálatára: Kováesy Béla, 
Ottlik Péter, Grassl Hugó.

VI. Borzderesek bírálatára: Mayer Pál, Mass át 
Mihály, Haader György, Beer Henrik.

VII. Piro tarka tájfajta (nagyit nyésztökcso­
portja) bírálatául: Makfalvay Géza, Ruszinló 
Antal, Svasties Aladár, Újhelyi Imre.

Vili. Pirostarka táj fajta (népies csoport) bí­
rálatára: Bernrieder János, Hertelendy Ferencz, 
Málnássy Ferencz, Kluge Ferencz.

IX. Lápt'ajták és keresztezitek bírálatára: 
Molnár József, Monosíory Károly, Szekér Gyula, 
Marton Ardor.

I. Elektorai negreiti és szöteiyyapjas mtrinók 
bírálatira: Deininger Imre, Szilagyi János, 
Gaál Gvula, Tőig Gyula.

II Hazai fésűs mennek bírálatára: Hain- 
rikífy Pál, Somssíeh Andor juhbíráló bizottsági 
elnök, Hefty Frigyes, Bittó Jenő.

III. Franczia fésűs ramhoinleite és husmerimk 
'ár ól. tára: Pauliny Béla, Szege dy György, 
Somssich Miklós. Frindt László.

IV. Angol húsjuluk, raczla-iz’gája, fríz, kara­
kulok ts kecskék bíráltára: Politzer Géza, 
Kováts Imre. Pick Uszváld, Iíojős Emil.

Melegvérű lövi k bíráló, 'ára: Lossonczv Mihály, 
Hunkár Dénes, Kovács Sebestény Endre, Kin- 
tzig János.

Hid'íjmérü lovak bírálatára: D'Orsay Olivér 
gróf, Sztankovánszkv János, Bernrieder József, 
Széchényi Géza gróf.

I. Hazai kondor sertések bírálatára: Gulner 
Gyula, Győrössy-Csepreghy István, Tóth György, 
Nagy György.

II. Hús:értések bírálatára: Dorner Béla, 
RuTy Pál, Sálgó József dr., Reusz Andor.

TÁRC2JL______ ____
Leszerelés.

Most, hogy az ország békés fejlődésének ja­
vára elég nagy zajjal és költséggel leszereltetek 
a közel szomszédból reánk agyarkodő ellensé­
get, mondhatni zajtalanul és szerencsére min­
den költség nélkül foly egy másik leszerelés, 
merem mondani szintén az ország fejlődése 
javára.

Evrol-évre a káros rovarok és hernyók 
miliiárdjai lepik el és pusztítják szántóföldjeink, 
kertjeink, gyümölcsöseink, szőlőink termését, 
erdeink szálfáit és évről-évre milliónyi kiadá­
sokkal egybekötött hatósági intézkedések, szerek, 
gépek és eljárások vétetnek alkalmazásba a 
mező- és erdőgazdaságot sújtó rovarkárok ellen, 
lehet mondani minden számba vehető eredmény 
nélkül. A káros rovarok milliárdnyi seregeivel 
eredményesen csak az erdő- és mezőgazdaságra 
nézve olyannyira hasznos rovarevő madarak 
küzdhetnek meg.

Ahol ezek a madarak honosak, ott nincs 
maradása a. káros rovarnak, melynek csapásá­
tól a földművelőt és a kertészt semmiféle más 
hatalom, eszköz vagy mód meg nem mentheti, 
mint a rovarevő madár áldásos működése,

A rovarevő madarak a mi legigazibb, leg­
becsesebb, mondhatni néllülözhetlen szövetsé­
geseink.

Jeszenszky Pál főtitkár proponálja, hogy a 
szimmentháli állatok bírálatába svájezi tenyész­
tők is bevonandók volnának.

Széli Kálmán elnök a maga részéről is helyes 
eszmének tartja a főtitkár által tett előterjesz­
tést, eltekintve attól is, hogy a szimmentháli 
állatok bírálatára szimmentháli tenyésztők a leg- 
illetékesebhek. Szóló a közel múltban Svájcz- 
ban jártában több faires ottani tenyésztőtől ígé­
retet is nyert arra nézve, hogy nevezettek az 
állatkiállitásra megjelennek. Ennélfogva kéri a 
végrehajtó-bizottság felhatalmazását arra vonat­
kozóié g, hogy az említett tenyésztőket hivatalo­
san is meghívhassa. (Helyeslés)

Bírálat! szabályzat megállapítása.
Reusz Henrik beterjeszti a bírálati szabály­

zat tervezetét, amelyet a végrehajtó-bizottság 
egész terjedelmében elfogadott.
Dijak beosztása és igáslovak erőpróbája.
Jeszenszky Pál főtitkár jelenti, hogy a követ­

kező dijak állanak rendelkezésre :
A földmivelésügyi minisztertől a lőcsopori- 

dijázására 6C00 K., a szarvasmarha-, juh- és 
sertéscsoport díjazására 17,000 K., vé,ül a 
népies szarvasmarhacsoport részére 45Ö0 K. 
Továbbá Budapest székesfőváros által adomá­
nyozott 2000 K., végül magánosok által ado­
mányozott dij 21,000 K. Az összes rendelke­
zésre álló dijak tehát 50,500 K.-át tesznek ki.

Jelenti főtitkár, hogy a felolvasott díjazási 
tervezetet a rendező-bizottság minden egyes 
tagjának megküldötie, mellékelve egyúttal egy 
másik tervezetet is, amely feltünteti azt, hogy 
egy-egy csoportban hány bejelentő vesz részt s 
mennyi a bejelentett állatok mennyisége, azok­
nak neme szerint is. Főtitkár bemutatja ezután 
a rendelkezésre álló d jak részletes beosztásá­
nak tervezetéi, amelyet a végrehajtó bizottság 
Pirkner János és Reusz Henrik módosításainak 
figyelembevételével elfogadott. Jelenti. egyúttal 
főtitkár azt, hogy a földművelésügyi miniszter 
az általa adományozott díjakat maga fogja be­
vásárolni és természetben fogja nekünk átadni. 
A magánosok által adományozott díjak megvásár­
lására szóló kér a végrehajtó-bizottságtól fel­
hatalmazást. (Helyeslés.)

Főtitkár a bizottság tudomására hozza, hogy 
az igáslovak bírálatát és díjazását D'Orsay gróf­
fal megbeszélvén, arra az elhatározásra jutot­
tak, hogy egy vontató próba rendezése válik 
szükségessé, amelynek alapján ejtendő meg a 
díjazás. D'Orsay gróf szives volt magára vállalni

Hála Darányi Ignácz föidmivetésügyi minisz­
ter által a hasznos madarak védelme érdeké­
ben évek hosszú során át vasköveíkezetességgel 
folytatott intézkedéseinek, intézményeinek, isme­
retterjesztéseinek, telepeinek és propagandájá­
nak, ma már úgyszólván tz egész ország vérébe 
ment át az az igazság, hogy a madarat védeni 
kell és hogy a hasznos madarak védelme orszá­
gos, sőt nemzetközi érdekű ügy.

Ennek a madárvédelemnek a szolgálatába 
állott a földmivelésügyi miniszter biztatására a 
magyar társadalom is és ennek szervei közül 
az Országos Állatvédő Egyesület nehány év óta 
egész rendszeresen és ezéltudatosan fejti ki ez 
irányban tevékenységét.

Annak, hogy nemcsak hogy hasznos madaraink 
nem szaporodnak, hanem inkább fogynak, igen 
sok oka van. A mező- és erdőgazdasági kultúra 
fel nem tartóztatható haladása fokozatosan 
kevesbíti a madarak természetes fészkelőhelyeit. 
De rendkívüli nagy a madarakat üldöző ellen­
ségek száma is. Igen sí jnálatraméító tény az, 
hogy a madarak ellenségei közül a legfélel­
metesebb a gyermeksereg, mely a legmagasabb 
fákr ól is leveri a madár fészkeket, elszedi a 
tojásokat, kivégzi a fiókákat, mely gunlimpus- 
kával, parittyával, Fiaubert-puskával, lépvessző­
vel, csapdával, hálóval, hurokkal síb. úgyszól­
ván egész éven át kíméletlen és kegyetlen írtó- 
háborut visel a mi kedves barátaink, a mada­
rak ellen.

a vontatópróba tervezetéi kidolgozni, ami örven­
detes tudomásul szolgái.

ünnepélyes megnyitás idejének kitűzése.
Főtitkár jelenti a tanács azon óhajtását, hogy 

a kiállítás megnyitására József főherezeg kéres­
sék fel, illetőleg a megnyitás az ő jelenlétében 
történnék. Ennek a módja az volna, hogy Vz 
elnök szíves volna ö Fenségét megkérdezni,"váj­
jon hajíandő-e a kiállításon megjelenni \He­
lyeslés.)

Elnök a kiállítás ünnepélyes megnyitásának 
idejét június 5-ére délután 4 órára állapítja 
meg.

Pirkner János alelnök a bizottság tudomá­
sára hozza, hogy a földmivelésügyi miniszter 
a horvát bán ügyeimét felhívta az állatkiálli­
tásra, annál is inkább, mert ez idén volt első 
eset arra, hogy a horvát kormány tőlünk vásá­
rolt 60 db bikát, kívánatosnak jelezvén a mi­
niszter a felhívásban azt, hogy e vásárt is 
használják fel vásárlások eszközlésére. Ezen­
kívül a minisztérium az összes gazdasági tudó­
sítókat is utasította, hogy a külföld, de különösen 
a Balkán-államok figyelmét a kiállításra fel­
hívják. Jelenti egyúttal szóló azt is, hegy a 
bolgár kormány már ki is fejezte Írásban azon 
kívánságát, hogy tanulmányi kirándulást rendez 
ez alkalommal hozzánk.

Titkár előterjesztései a rendezési munkála­
tokról s az ezekkel kapcsolatos ügyekről.

Főtitkár a rendezési munkálatokra s az ezzel 
összefüggő ügyekre vonatkozólag a következőket 
terjeszti a bizottság elé, melyekre a végrehajtó- 
bizottság szankcziöját kéri. Nevezetesen:

A vízzel való ellátás kérdését illetőleg je­
lenti főtitkár, hogy vannak ugyan vízcsapok, 
de ezek olyan távolra esnek az egyes istállók­
tól, hogy nem marad más hátra, mint csövekkel 
vezettetni a vizet beszerzendő kádakba, ami 
körülbelül 3—400 korona külön költséget 
igényel.

A kiállítás világításáról is kell gondoskod­
nunk. Azt gondolta szóló, hogy legczélsze- 
mbb volna az aczetilenne! való világítás már 
azért is, mert az állatok be- és kirakása éjjel 
is fog eszközöltetni. Tekintette! azonban arra, 
hogy az ilyen világításra vonatkozólag ige? 
drága ajánlat érkezett, e tervet elejteni voltunk 
kénytelenek. Ajánlja szóló, hogy a bizottság a 
pírolin-lámpávai való világítást határozza el, 
amelyre vonatkozólag előnyös ajánlat érkezett be.

Az állatok tűzbiztosítására vonatkozólag azt

Ennek a kegyetlen, évről évre friss erőkkel 
gyarapodó, apró, de veszélyes ellenségnek le­
szerelését készíti elő, az ország lelkes nép­
tanítóinak hathatós támogatásával, az Országos 
Állatvédő Egyesület.

Hogy minő eredménynyel, azt néhány szám­
adattal óhajtom megvilágítani.

Az Országos Állatvédő Egyesület 10 fillérért 
egy gyermeknaptárt terjeszt a népiskolákban, 
mely erkölcsös és állatvédő olvasmányaival 
már a tanév elején igyekszik a gyermekek közt 
hangulatot kelteni.

Ennek a naptárnak 1908.909. évi folyamából 
közel 80,000 példány kelt el a népiskolákban, 
majdnem kétszerese a múlt évi eredménynek.

Az egyesület által kezdeményezett és Apponyi 
Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter 
által rendszeresített szép iskolai ünnep, a 
„Madarak és fák napja“ mindig jobban gyöke­
resedik meg országszerte. Az Országos Állat­
védő Egyesület a mai napig 40C0 néptanítót 
látott el oly pályamű sekkel, melyek a madarak 
és fák napjának miként ünneplésére nézve útba­
igazítást nyújtanak. Ha e néptanítók megtart­
ják Apponyi szép intenczióinak megfelelőleg a 
„Madarak és fák napjá“-t, annak hatása alatt 
évenként több százezer apró madárpusztiíó 
inog meg botor, ellenséges indulatában.

De az Országos Állatvédő Egyesület Apponyi 
Albert gróf valóban liberális és mély helátásu 
helyeslésével ugyancsak a népiskolák keretében

javasolja szóló; fee® 
Biztosító Szöve tkc 
iveslés.) A fizetendő 
nára fog rúgni r.

A takarmánybeszerzj 
esetre elsősorban 
sunk, hogy a Visa 
Tattersall rendi1s száij 
ben, amely horribilis 
gazdák Szövetkezete
ennélfogva ez utóbbuj 
Jelzi főtitkár, hogy a 
ve! kiköttetett, hogy1 
príma legyen._ Nagy 
inány mennyuégének 
a körülmény, "hDg^ ■<(, 
felszólításunk cfaczär: 
tették be. Az, hogy az 
magukkal hozzanak, 
engedve. -

Az elővezetésre vo 
hogy az elővezetés! 
elővezetésnél a dijat 
jelvénynyel lennének el 
táblákat fogúid-: kód 
variácziókban, ameiyej 
jak tüntetni, läemutatj 
ságnak a készítendő fel 
áilitók 2 korona ©lief 

Tudomására hozza 
zottságnak, hogy a va 
az időre való felfüggi 
kereskedelemügyi mini 
latok akadálytalanul d 
kedvezően intéfcletett 

Az állatok adúkezell 
sen erre vonatkozólag j 
— olyan szövevényes 
darákkal jár, hogy anj 
szintén felirt-:? . n 
terhez.

Jelenti szóló; hogy 
jóváhagyta az épületi«, 
azon kívánságát, hogy] 
összeg dijakul ?űzessél 

A J aranics-utpzai rati 
leg tudomásul adja futitl 
nem kaptuk.Tudvaievőíf 
mutatkozik elegendőn« 
ezért kivánato^. hogy 
niszteri tanácsos ura] 
sürgős elintézésére.

Bemutatja főtitkári 
kötött előnyös, szerződj 
sara vonatkozólag, ma

—, -  - '

egy oly intézményt 1. 
madarak félelmetes ti] 
végképpen leendő lesz 

Es ez az iotézroén 
Madírvédö Liga.

Ez egy tisztán a mi 
gyakorlati, egyszerű, ! 
magyar eredeti intéz 

A Ligának nincsen« 
sehol sem elnöke, sej 
sem kiadása, sem ülj 
egyszóval senyni, a-M 
tehát ami ped igógia 
va’ó az iskolába.

. A Ligának -csakis 
bíró tagjai vannak, 
iskolás gyermek, aki i 
állatokat és madaraké 
állatokat kíméli, a m2 
tojásait és fiók tít nem 

Az öt bekezdésbőlá 
véd ilemnek úgyszólván 
magában foglaló fogac 
ünnepélyes alakban b 
sülön nyomtatott lan- 
szöveggel ellátott tag- 
af egész országban 
alkotójának, az Ország 
nevében van §1 állítva" 

„Ezeket az aíakiságo

uJ0ée:i:-U::.Fae

Simms

- A V > r"

I



iavasölja szóló, hogy a bizottság a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete ajánlatát fogadja el (He­
lyeslés.) A fizetendő díj körülbelül 1600 koro­
nára fog rúgni.

A takarmánybeszerzésre vonatkozólag minden­
eseire elsősorban oda fog irányulni törekvé­
sünk, hogy a takarmány elsőrendű legyen. A 
Tattersall rendes szállítójának ajánlatával szem­
ben, amely horribilis árat szab meg, a Mező­
gazdák Szövetkezete előnyösebb ajánlatot tett, 
ennélfogva ez utóbbinak elfogadása kívánatos. 
Jelzi főtitkár, hogy a Mezőgazdák Szövetkezeté­
vel kikeltetett, hogy a számítandó takarmány 
príma legyen. Nagy nehézséget okoz a takar­
mány mennyiségének beszerzése tekintetében az 
;i körülmény, hogy az egyes kiállítók többszöri 
felszólításunk daczára szükségletüket nem jelen­
tették be. Az, hogy az egyes kiállítók takarmányt 
magokkal hozzanak, természetesen meg van 
engedve.

Az elővezetésre vonatkozólag jelzi főtitkár, 
hogy az elővezetés! tér rendelkezésre áll Az 
elővezetésnél a d=jat nyert állatok külsőleg is 
jelvénynyel lennének ellátandók. E ezélból bádog­
táblákat fogunk készíttetni különböző szin- 
variácdókban, amelyek a díj minőségét fel fog­
ják tüntetni. Bemutatja egyúttal szóló a bizott­
ságnak a készítendő feliratokat, amelyeket a ki- 
áiiíók 2 korona ellenében szerezhetnek meg.

Tudomására hozza továbbá a főtitkár a bi­
zottságnak, hogy a vasárnapi munkaszünetnek 
az időre való felfüggesztése érdekében felírt a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a munká­
latok akadálytalanul folyhassanak, A kérvény 
kedvezően intézte tett el.
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Az állatok adókezelése — mint a múlt ülé­
sen erre vonatkozólag előterjesztést tett szóló 
— olyan szövevényes és kellemetlen procze- 
durákkal jár, hogy annak enyhítése érdekében 
szintén fel irtunk a kereskedelemügyi minisz­
terhez.

Jelenti szóló, hogy a székesfőváros tanácsa 
jóváhagyta az épületterveket s egyúttal elejtette 
azon kívánságát, hogy a belépődíj íkból befolyó 
összeg dijakul tűzessék ki.

A Jaranics-utczai rakodó engedélyezését illető­
leg tudomásul adja főtitkár, hogy azt ezideig meg 
nem kaptuk.Tudvalevőieg a keleti pályaudvar nem 
mutatkozik elegendőnek az állatok kirakására s 
ezért kívánatos, hogy a jelenlevő Pirkner mi­
niszteri tanácsos urat kérjük fe! a kérvé iv 
sürgős elintézésére. (Helyeslés.)

Bemutatja főtitkár a* Friedmmn Józseffel 
Hűtött előnyös szerződést az állatok kirakodá­
sára vonatkozólag, melyet a bizottság jóváhagy.

egy oly intézményt létesített, mely a hasznos 
inädirak félelmetes kis ellenségeinek seregét a 
végképpen leendő leszerelés elé állítja.

Ls ez az intézmény az Országos Ifmsáai 
Madírvédö Ugx. J

L- egy tisztán a mi viszonyainknak megfelelő 
gyakorlati, egyszerű, de hatásában nagyarányú 
magyar eredetű intézmény,

A Ltganak nincsenek alapszabályai, nincsen 
sehol sein elnöke, sem titkára, sem bevétele, 
sem Kiadása, sem ülései, sem jegyzőkönyvei, 
egyszova;. semmi, ami egyleti szervezetre vall,

ami pedjgógiai szempontból nem igen 
va:o az iskolába.
, '-gának csakis egyenlő kötelességekkel
•uü ^ tagjai vannak. A Ligának tagja minden 

‘5ís° as gyermek, aki fogadalmat tesz, hogy az 
in » u cs mudarakat szereti, hogy a házi­
kókat Mméli, a madarakat s azok fészkeit, 
°Ll3a,t és fiókáit nem bántja síb.
., J ”■ bskezdésből álló és az állat- és madár- 

•eajiemnez úgyszólván teljss kódex ét dióhéjban 
^flagman foglaló fogadalmat a kis orvvadászok 
hvmJ3''1"63 a aj£ban 8 tanító előtt leteszik, egy 
szfívor, n70mt®t°tt lapon aláírják és ugyanilyen 
a/ off6 e‘ aíott íaSsá2Í jegyet kapnak, mely 
Eü-nifií ,orszáFba° egyformán a Liga meg-
”evéhor.rmk’ a,z.U:száS°s ÁTatvédv Egyesületnek 
^eveaen van kiállítva.
.Ezeket az alakiságokat kedvező módon egé-

, O AA^le-ntÍ S2Ó]Ó' h°27 a gépki állítási területet 
3 ...000 koronáért kiadtuk a gépgyárosoknak; 
tovabna, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
utazási kedvezményt adott csoportos kirándu- 
nm részére abban az esetben, ha a gazdasági 
egyesületek kisgazdákkal csoportos kirándulást 
rendeznének. Jelenti egyúttal, hogy a román 
gazdasági egyleteknek irtunk a kiállítás iátoga- 
uisa érdekében és felkértük a földmivelésügyi 
minisztert arra, hogy különösen Románia figyel­
mét a kiállításra felhívja, ami — mint Pirknötői 
értesültünk — meg is történt.

A katalógus nyomtatása tárgyában jelzi szóló, 
ujögy Ft kiállítás rövid történetét a katalógus 
számára meg fogja Írni. Azt javasolja egyben, 
miszerint Pirkner miniszteri tanácsos kéressék 
fel arra, hogy Magyarország állattenyésztésének 
rövid képet a katalógus számára megírja. 
(Helyeslés.)

Elnök a bizottság köszönetét fejezi ki a fő­
titkárnak valóban körülményes és részletes elő­
terjesztéseiért és buzgalmáért s ezután az ülést 
bezárja.
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Mezőgazdasági főiskola a Gellért­
hegyen.

A közmunkatanácsnak még márczius- 
ban tartott egyik üléséből föl vő lag azt 
olvastuk a napilapokban, hogy a föld- 
mi velésügyi miniszter az országos kerté­
szeti tanintézetet a Gellérthegyről át­
helyezni szándékozik a kőbányai Liget­
iérre. Az áthelyezés következtében a 
kertészeti iskola mai területe a főváros 
tulajdonába menne át, cserében a kőbá­
nyai területért.

Ezzel a tervezettel kapcsolatban a ker­
tészeti iskola szomszédos telekbirtokosai 
városfejlesztési szempontból azt a gondo­
latot vetették fel, hogy a kertészeti iskola 
mai területid ne engedje át a kincstár a 
főváros tulajdonába, hanem létesítse ott 
a régóta tervezett mezőgazdasági főiskolát 
Ebben az irányban Hertzka Adolf ur fel- 
terjesztést is intézett a földiuivelésügyi 
miniszterhez.

A gondolat mindenesetre igen jó és 
teljes figyelmet érdemel.

A kertészeti tanintézetnek mintegy 14 
kát. holdat kitevő tel eke ugyanis a villa-

sziti ki az Országos ifjúsági Madár védő íőga 
csinos kiállítású jelvénye, mely szintén az egész 
országra nézve ugyanegy.

Ez a jelvény azonban miután 10 fillérnyi ki­
adást igényel, nem kötelező, míg a töhbi, a" Liga 
szervezésével járó kiadásokat az Országos Állat­
védő Egyesület fedezi, a nyomtatványokat dij- 
és portőmentesen szállítja a népiskoláknak.

Eddig (1909. április hó) 140,000 iskolás gyer­
mek tette le a fogadalmat és lett a Liga tagjává.

Mindenünnen csak azt halijuk, hogy ahol a 
L’ga megalakult, ott a kis madárpusztiíókbói a 
madarak barátja!, a madarakat üldöző kis- és 
nagyembereket fürge szemmel ellenőrző őrsereg 
keletkezik.

Apponyi gróf ennek a Ligának terjesztését 
az összes tanfelügyelőségek kötelességévé tette.

Ha e nagyértékü rendelet alapján előrelát­
hatólag rövid idő múlva minden iskolás gyer­
mek a madárvédő liga tagja lesz, ha derék 
tanítóinknak sikerülni fog ez intézmény jelen­
tőségét a gyermekekkel jő akaró! ag megértetni, 
ha minden évben a fogadalmat a gyermekek 
ünnepélyesen megújítják és az iskolába újonnan 
belépők során évröl-évre uj osztályok válnak 
a liga csapataivá, akkor bátran mondhatjuk, 
hogy az Országos Állatvédő Egyesület nemcsak 
leszerelte a hasznos madarak legveszedelme­
sebb ellenségeinek ( seregeit, (de szövetségeseket 
teremtett belőlük, Máday Izidor,
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niOs vasúti vonalak kiépítése után min­
den oldalról megközelíthetővé válik és 
úgyszólván a város közepébe kerül. Közel 
fekszik hozzá az uj műegyetem is és így 
ennek egyes tanszékei a főiskolai hallga­
tók számára is könnyen hozzáférhetők 
volnának. A telek fekvése tehát kitűnő, 
lerülete elég nagy: ehhez hasonló alkal­
mas helyet a későbbi időkben talán csak 

áldozaton árán lehetne szerezni. És 
míg a kertészeti intézet tényleg hátráltatja 
a váró- fejlődését, addig az uj főiskola 
magasabb kulturszükségleleivel előrelátha­
tólag egy nagyfórgaimu és gyorsan fejlődő 
uj városrésznek válnék központjává.

Az! az illetékes faktoroknak túlnyomó 
része vitán kívülivé tette már, hogy a 
mezőgazdasági főiskolának a fővárosban 
keit létesülnie. Hiszen a főiskolának tár­
sadalmi szempontból véve egyik igen fon­
tos hivatása éppen az, hogy magához 
vonza azokat a fiatalembereket, kik a 
főváros fejlett kultúrájának légkörében 
akarják egyetemi tanulmányaikat végezni. 
Mert maga az iskola, bármely magas 
toku legyen, nem adhatja meg mindazt, 
amire az életben szükség van. A tudo­
mányos és művészeti intézmények, a tár­
sasági viszonyok mind hozzájárulnak 
ahhoz, hogy Budapesten olyan főiskolai 
elet fejlődhessék ki, amilyenről a vidéken 
nem is álmodhatunk; a központ kedvező 
közlekedési viszonyai pedig könnyen lehe­
tővé teszik mindazon gazdaságok meg­
látogatását, miket széles körre kiterjedőleg 
tervbe kell venni nemcsak a Budapes­
ten. de akármelyik mezővárosban létesí­
tendő főiskolának is.

Ámde ha Budapesten akarjuk felállí­
tani a főiskolát, akkor- szükséges telek- 
terület megszerzésével keli kezdeni a dol­
got, erre pedig belátható időkig se kínál­
kozhat! k kedvezőbb alkalom, mint most, 
mikor a kertészeti tanintézet kitelepítése 
amúgy is napirendre került. Önként je­
lentkezik az a legczélszerübb megoldás, 
hogy a kertészeti iskola mai területét kell 
fenntartani a főiskola czéljaira. Ez a terv 
nagyobb akadályba nem üíközhetik.

Ha a kőbányai területet hosszú bérletre 
nem sikerül megszerezni a fővárostól, hát 
akkor ne vigyék Kőbányára a kertészeti 
iskolát. Sehol sincs megírva, hogy a ker­
tészei í iskola a főváros közepén, vagy 
éppen a kőbányai Ligettéren legyen. Ennek 
a független tanéletet folytató intézmény­
nek csak annyiban kelta fővároshoz közel 
lennie, hogy kertészeti terményeivel kony- 
nyen piaczra juthasson. Ezt a czélt pedig 
akkor is elérik, ha jő közlekedési vonal 
mellett, a főváros környékén olyan helyre 
teszik át, ahol a föld négyszögölét nem 
kell 50—100 koronával fizetni. Mert óriási 
luxus az, hogy egy tanalrnafa gyökere 
500 korona ára földet foglaljon el.

Mindent fontolóra véve, részünkről leg­
melegebb készséggel támogatjuk a gellért­
hegyiek törekvését, kik maguknak szeretnék 
lefoglalni azt a dicsőséget, hogy ott, az 
öreg hegy alján emelkedjék fel a mi 
évtizedes programmunk és régi remény­
ségünk tárgya: a mezőgazdasági egyetem.
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szerénes Ctidgadiu 
vezményes váraiét
nak bizonyos előnye 
adó államokk á szei 
hogy az uj vámtar 
kormánya a*xegto • 
zödést felmo. dja. 
viteü áruk évíékrm 
aminek alapg-t az 
ez meg nein haté 
amer; « .
szempontjából is í
Payne-bill, araeíf 
államkincstár gyár 
a igy több pénzügyi 
Az Unió kormánvF 
egész deficitnek 
való eltnníWisét, 
terv is került íorgaj 
és osztalék:;*) heru 
felemelésé ■>: széij 
visszhang nélkül 

/\ Vajtermelő sl 
és Skőthonban. A 
az írországi, gazda! 
Plumkett ke >; de mér 
működésével hu 
termelő és tejs; 
értékesítés szakavat 
szolgálatot tett a 
gazdáknak. E szép 
Scott'sh Aedeu;ti 
erősen azon, hogy] 
tejszövetkezestet és 
gyárakat létesítsen, 
szövetkezet kezdte 
ugyanannyi most v< 
kezeteknek alaptőke 
zött váltakozik, am 
pénzben fizettek b 
szövetkezeti t g ke 
zárólag a szövetkéz 
A Glasgow közelébe 
vaj gyár felépítése és 
nába került, tulajd 
gazd ;ga!
5400 -5500 liter te 
üzem- V .• :•? a-"!, 
együtt minti gj^fé 
tejmennyiség mindé! 
gyárak . »
jogosít s bizonyára 
nagyobbmérvi el térj 

A A műtrágyák 
tése Olaszországi 
r.:i ^
olasz kormány 19i 
lírát fordít a miitrá 
összeg fe használás 
ország 38 turtomr 
sége határában kö 
birtokot szemeltek 
a földeken trraj 
tartásával és az i 
lőtt műtrágya 
szerint való — 
kodni, aminek elk 
bizonyos anyagi tál 
szerű mintagazdasí 
egyesület, szöveti* 
állandó ellenérzése

Vajha az örökös politikai zavarok helyt 
engednének a békés munkálkodás nap­
jainak, hogy földmiveléstigyi miniszterünk 
a mezőgazdasági főiskola tervét is komo­
lyan kézbe vehetné és végre-valahára 
valóra válthatná.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Palkert Alajos.

Az osztrák agrárközpont a román 
szerződés ellen.

Az osztrák Agrarische Zentralstelle Auersperg 
Károly herczeg birodalmi tanácsi képviselő elnök­
lete alatt látogatott ülésen foglalkozott a minap 
a román királysággal kötött kereskedelmi szer­
ződéssel. Simitsch Hohenblum Alfréd lovag 
főelőadó a szerződés részleteinek beható ismer­
tetése után heves és nagy tetszéssel találkozó 
filippikában támadta a külügyminiszter Balkán- 
politikáját és élesen elítélte e monarchiánk 
valóságos érdekeivel homlokegyenest ellenkező 
irányzat legújabb kereskedelempolitikai gyümöl­
csét.* Többek hozzászólása után egyhangúlag 
elfogadta az agrárközpont Hohenblum lovag 
határozati javaslatát, amely a legerélyesebben 
tiltakozik a román kereskedelmi szerzödésnek 
pariamenti beczikkelyezése ellen. Az osztrák 
agrárközpont felfogása szerint ugyanis a román 
szerződés még sokkal kedvezőtlenebb az osztrák 
mezőgazdaságra, mint a márczíus 31-én szeren­
csésen megszűnt szerb szerződési provizórium, 
amennyiben kézzelfogható gazdasági ellenérték 
nélkül emennél jóval nagyobb husbehozatali kon­
tingenst engedélyez román szomszédunknak.

Éppen ezért a Zentralstelle sürgősen felszó­
lítja valamennyi osztrák agrárius programmal 
megválasztott képviselőt, hassanak oda, hogy 
a kormány a Szerb- és Bolgárországokkal a 
közeljövőben létesítendő szerződéses megálla­
podásokkal egyidejűleg terjeszsze csak a román 
szerződést a birodalmi tanács elé s nyújtson 
igy módot valamennyi Etikám szerződés együttes 
parlamenti tárgyalására. A törvényhozás ugyanis 
csak ily módon láthat világosan s csak vala­
mennyi szerződ 3s ismerete alapján mérlegelheti 
lelkiismeretesen azokat a szertelen áldozatokat, 
amelyeket állítólagos diplomácziai érdekek ked­
véért a külügyminisztérium külkereskedelmi poli­
tikája az osztrák és magyar mezőgazdaságra róni 
kívánna. A Zentralstelle határozata végül ama 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy vala­
mennyi Balkán-szerződés együttes előterjesztése 
esetén sem akadhat osztrák parlament, amely 
e káros megállapodásokat magáévá tenné.

Mi, sajnos, a közelmúltak tapasztalatai alap­
ján nem osztozhatunk Hohenblum lovag opti­
mizmusában, mert hiszen éppen az osztrák 
parlamenti szabad agráregyesüiés kebelében fel­
merült egyenetlenség és az osztrák kormány 
részéről való nyomatékos támogatás hiányának 
tudható be, hogy a román királyság mezőgazda­
ságunk rovására az eredetileg szándékoltaknál

nagyobb engedményeket tudott tőlünk kicsikarni. 
Az sem titok, hogy amennyit hosszas küzdelem 
árán kivívnunk és mezőgazdasági érdekeink vé­
delmére biztosítanunk sikerült, kizárólag Darányi 
Ignácz dr. földmiveléstigyi miniszterünk szilárd 
és elszánt fellépésének, szívós ellenállásának 
köszönhető, aki viszont a magyar gazdatársada­
lom impozánsan egyértelmű állásfoglalására tá­
maszkodhatott. Hol volt e harcz hevében az 
osztrák agrárközpont és hol volt különösen az 
osztrák mezőgazdasági érdekek védelmére hiva­
tott földmiveléstigyi miniszter, aki — magyar 
karíársa példájára — akár tárczájának feláldo­
zása árán is, tekintélye egész súlyával szembe­
szállót! volna a bécsi Ballhausplatzról támogatott 
román tulkövetelósekke!'?

Amit osztrák fegyvertáraink a kellő időben 
elmulasztottak, azt most már a legkategorikusabb 
utólagos tiltakozással is bajos lesz visszacsinálni. 
Ami pedig a szerb és bolgár szerződéseket il­
leti, ezeket a mi jól ismert álláspontunk szerint 
csakis úgy szabad megkötni, ha husbehozatal 
tekintetében a Balkán-államokkal szemben meg­
állapított összkontingensen túlmenő semmiféle 
engedményt nem kapnak. Ebben tehát teljesen 
egy nézeten vagyunk az osztrák Zentralstelléveí. 
Különben pedig magunk örülnénk rajta leg­
jobban, ha osztrák fegyvertárainknak a jelen­
legieknél jobb szerződéses megállapodásokat 
sikerülne ' Románországgal szemben kmvniok, 
mert sohasem titkoltuk, hogy a megkötött szer­
ződésben reánk rótt áldozatokat csak nehéz 
szívvel vállaljuk. Jobb szerződéséit a mostanit 
bármikor kész örömmel felcseréljük s ha ilyen­
nel jönne a Zentralstelle, biztosíthatjuk leg- 
odaadóbb bajtársi támogatásunkról.

A Az ausztriai német agrárpárt a gabona­
vámok felfüggesztése ellen. Ismertettük és 
kellőleg visszautasítottuk már azt az osztrák 
birodalmi tanács előtt fekvő tervet, hogy gabona­
védővámjainkat függeszszük fel három hónapra, 
augusztus hó 21-ig, amit az indítványt tevő 
lengyel klub a Galicziát fenyegető éhínséggel, 
meg* az ottani malmok munkahiányával okol 
meg és a gabonaárak csökkentése czéljából 
tart szükségesnek. A lengyelek, elég rövidlátó 
módon, úgy okoskodtak, hogy e vámfelfüggesz­
tésnek semmi egyéb hatása nem volna, mint 
hogy a felfüggesztés tartamára, vagyis addig, 
míg a fogyasztás rendelkezésére nem áll az uj 
termés, a kényszerhelyzet és áruhiány felcsi­
gázta árakat mérsékelné és olcsóbb gabona- 
készletekhez juttatná Ausztriát, Kifejtettük, 
hogy a í er vbevett intézkedés csak a spekuláezió 
malmára hajtaná a vizet s mig a jelenlegi áru­
hiányt egyáltalában nem, vagy csak alig eny­
hítené, a jövő idényre eleve megrontaná a 
kereslet és kínálat viszonyának megfelelő helyes 
áralakulást. Nem is szólva arról, hogy az egész 
indítvány — szerintünk — voltaképpen a magyar 
termelés ellen irányul, mely évenként 14—16 
millió q búzát visz ki, részben liszt alakjában, 
Ausztriába s amely éppen ennélfogva a kedve­
zőbb búzaáraknál nagyon is érdekelve van. Az 
osztrák parlament német agrárius tagjai a 
napokban foglalkoztak a lengyel klub javaslatá­

val és egyhangúlag ellene foglaltak állást, egy­
részt az osztrák mezőgazdaság érdekei szem­
pontjából, másrészt pedig azért is, mert a vámok 
ideiglenes felfüggesztésétől — a világpiaczí 
árakra való tekintettel — egyáltalában nem 
várható a fogyasztásra semmi kedvező ered­
mény, hanem annak csak a termelés adná meg 
az árát a jövő kampány gabonaáralakulásában. 
Reméljük, hogy az osztrák parlament nem is fogja 
a dolgot tovább erőltetni, hiszen Magyarországon 
úgyis lehetetlen volna ezt kereszti) hajtani.

— Búzatermesztés állami támogatással 
Brazíliában. A gabonatermesztés Brazíliában, 
bár az utóbbi időben nagyobb fejlődésnek indult! 
nem képes fedezni a belföldi búzaszükségletet! 
úgy hogy a búzából a bevitel állandóan igen 
nagy. Rio-de-janeirói főkonzulátusunk 1908. évi 
jelentése szerint a buzabevitel nagysága évente 
mintegy három millió q, amelyet a délamerikai 
buzakíviteli államok szállítanak és elsősorban 
Argentina, amely Brazília buzabeviteíi szükség­
letének 80% át fedezi. A brazíliai kormány, hogy 
a behozott búza után a külföldnek fizetett 
nagyobb tőke kivándorlását megakadályozza, 
vagy legalább csökkentse, rendeletet bocsátott 
ki 1908 deczember 31-iki kelettel, amelyben el­
rendeli, hogy mindazon szövetkezetek, vagy egyes 
termesztők, amelyek a búzatermesztés kiteqesz- 
tésén fáradoznak, öt egymásután következő esz­
tendőben állami segélyben részesitendők. A 
rendelet szerint nemcsak azon termesztők része­
sülnek államsegélyben, akik öntözéssel, alag- 
csövezésseí, belterjesebb gazdálkodással működ­
nek közre a gabonatermesztés fejlesztésén, 
hanem azok is, akik akár saját erejükből, akár 
vizierőre berendezett, vagy gőzüzemű malmokat 
állítanak fel. A készpénzbeli állami támogatás 
mellett bizonyos körülmények között ezek a ter­
mesztők igényt tarthatnak gazdasági gépek és 
eszközök, műtrágya stb. vámmentes behoza­
talára is, sőt ez eszközök, gépek és műtrágya- 
félék szállítási díjkedvezményben is részesülnek. 
Ezenkívül gondoskodik az állam arról is, hogy 
a búza, illetőleg a liszt feldolgozására létesült 
iparágak (tésztagyár stb.) is megfelelően tátno- 
gattassanak.

A Az uj amerikai vámtarifatervezet. Meg­
emlékeztünk már róla, hogy Taft, az Unió uj 
elnöke, beköszöntő-beszédében jelezte a ma ér­
vényben levő vámtarifa revízióját Azóta nyil­
vánosságra került a kormány részletes javas­
lata, amelyet a képviselőház számos módosítás)al 
el is fogadott s amely most Payne-bíll elne­
vezéssel a szenátus előtt fekszik a vámügyi 
bizottság újabb módosításaival együtt. Tudvalevő 
dolog, hogy mióta a Dingley-tarifa 1897-ben 
életbe lépett, állandóan napirenden volt a ta- 
rifarevizió követelése. E régi kívánság meg­
valósítását végre is az tettte szükségessé, hogy 
a kormánynak módot kellett keresnie a mintegy 
100 millió dollárnyi költségvetési hiány fede­
zésére s erre a vámbevételek fokozását tar­
totta a legalkalmasabbnak, ami pedig csak a 
vámtarifa részletes revíziója utján érhető el. 
Az uj vámtarifa-javaslat leglényegesebb újítása 
a maximális és minimális vámtételek rend-
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serének elfogadása, ami lehetővé teszi ked­
vezményes vámtételek alkalmazását az Unió­
nak bizonyos előnyöket, vagy vámengedményeket 
adó államokkal szemben. Éppen azért valószínű, 
hogy az uj vámtarifa életbelépte után az Unió 
kormánya a legtöbb fennálló kereskedelmi szer­
ződést felmondja. Második fontos újítás a be­
viteli árak értékmegállapításának uj rendszere, 
aminek alapja az általános piaezi ár, vagy ha 
ez meg nem határozható, úgy az illető czikk 
amerikai nagybani ára. Végül a szabadalmi jog 
szempontjából is fontos újításokat tartalmaz a 
í'ayne-bill, amely védővámos czéiján kívül az 
államkincstár gyarapítására is kíván szolgálni 
s jgv több pénzügyi vámtételt foglal magában. 
Az Unió kormánya különben nem reméli az 
egész deficziínek a vámbevételek segélyével 
való eltüntetését, minélfogva számos uj adó­
terv is került forgalomba, így például jövedelmi 
és osztalékadó behozataláról, továbbá a söradó 
felemeléséről beszélnek legtöbbet, de egyelőre 
visszhang nélkül.

Vajtermelő szövetkezetek Írországban 
és Skóthonban. A dán tejszövetkezetek nyomán 
az írországi gazdasági egyesület Sir Horace 
Pl umkett kezdeményezésére és lelkes közre­
működésével busz év leforgása alatt 288 vaj- 
termelö és tejszövetkezetet létesített s a tej- 
éríékesités szakavatott szervezésével igen nagy 
szolgálatot tett a hazájabelí marhatenyésztő 
gazdáknak. E szép példán felbuzdulva most a 
Scotüsh Agricultural Organisation buzgólkodik 
erősen azon, hogy Skótországban minél több 
tejszövetkezetet és elsősorban szövetkezeti vaj­
gyárakat létesítsen, A mai napig öt vajíermeiő- 
szővetkezet kezdte meg működését és körülbelül 
ugyanannyi most van alakulófélben. E szövet­
kezeteknek alaptőkéje 25—50 ezer korona kö­
zött váltakozik, amit a szövetkezet tagjai kész­
pénzben fizettek be, ezenkívül pedig minden 
szövetkezeti Og kötelezi magát arra, hogy ki­
zárólag a szövetkezet részére szállítja be tejét. 
A Glasgow közelében fekvő dunlopi szövetkezeti 
vaj gyár felépítése és berendezése 50 ezer koro­
nába került, tulajdonosa a legerősebb és leg­
gazdagabb tejszövetkezet. Ez a gyár naponként 
5400 - 5500 liter tejet dolgoz fel vajjá s összes 
üzemköltségei a befektetett tőke kamatjával 
együtt mintegy fé fillérre rúgnak a felgolgozott 
tejmennyiség minden literje után. A szövetkezeti 
gyárak eddigi működése a legszebb reményekre 
jogosít s bizonyára előmozdítja a tejgazdaságok 
nagyobbmérvü elterjedését a skói hegyek között.

A A műtrágyák alkalmazásának terjesz­
tése Olaszországban. Baccellí Guido föld­
mi velésügyi miniszter kezdeményezésére az 
olasz kormány 1902 óta évenként 150 ezer 
lírát fordít a műtrágyázás népszerűsítésére. Ez 
összeg fa használása oly módon történik, hogy 
ország 38 tartományának mintegy 1500 köz­
sége határában körülbelül harmad félezer kis- 
bírtokot szemeltek ki kísérleti települ és ezeken 
a földeken tulajdonosuk az előirt vetésforgó be- 
t utasával és az ingyen rendelkezésére bocsáj- 
tott mütrágyamennyiség — kellő útbaigazítás 
szerint való — felhasználásával köteles gazdál­
kodni, aminek ellenében az állam részéről 
bizonyos anyagi támogatásban részesül. E nép­
szerű mintagazdaságok, amelyek 83 gazdasági 
egyesület, szövetkezet, iskola, vándortaniíó 
állandó ellenőrzése és felügyelete alatt állanak,

szemléltetően tanulságos példát adnak a szom­
szédos gazdáknak az okszerű földművelésre és 
a kézzelfogható, szemük láttára kialakuló ered­
ményekkel jobban ösztönzik a maradi szomszé­
dokat a müirágyaféiék felkarolására, mint akár­
mennyi hirdetés, röpirat vagy tudálékos előadás. 
Az olasz földművelésügyi minisztérium össze­
gyűjti e népszerű mintagazdaságok íermésered 
ményeit a művelésre, trágyázásra vonatkozó 
adatokkal együtt a felügyelettel megbízott egyé­
nek vagy testületek jelentései alapján s most 
tette közzé az első öt év eredményeit és tanul­
ságait egy vaskos kötetben. Ez a beszámoló is 
beszédes bizonyítéka annak, hogy a népies 
mintagazdaságoknak az a rendszere, amelyet 
Francziaországban már huszonöt évvel ezelőtt 
nagy sikerrel alkalmaztak a belterjesebb gazdál­
kodásnak és a műtrágyák használatának nép­
szerűsítésére, teljes mértékben bevált Olasz­
országban is, a déli tartományok kezdetleges 
gazdálkodási viszonyainak fejlesztése tekinteté­
ben pedig még nagy kulturális hivatás vár reá.

A A vaj tisztaságának ellenőrzése Német­
alföldön. A németalföldi élelmiszertörvény igen 
gyakorlati eszközt ad a hatóságok kezébe a 
vajhamisitás ellen való küzdelemre, tudniillik 
kimondja, hogy magukat a hatósági ellenőrző 
állomások felügyeletének alávető tejszövetkeze­
tek, tejgazdaságok és vaj kereskedők által for- 
galombahozott s az ellenőrző állomásokon 
mintavétel utján gondosan megvizsgált vaj 
állami bélyeggel lezárt csomagokban hozható 
forgalomba. Ez a hivatalos bélyeg az illető 
csomagban levő vajnak tiszta és hamisítatlan 
voltát igazolja a hatósági vizsgáló állomás jót­
állásával és tekintélyével, nagyon természetes 
tehát, hogy a fogyasztóközönség minden üzlet­
ben az ilyen vajat keresi. így a verseny 1904. 
óta mind több termelőt és kereskedőt szőrit 
reá arra, hogy üzemüket és termékeiket a Német­
alföld területének különféle részein működő 
nyolcz vizsgáló állomás ellenőrzésének alávessék, 
úgy hogy jelenleg 880 termelő és kereskedő 
nevét tartalmazza már az ellenőrző állomások 
által évröl-évre nyilvánosságra hozott jegyzék, 
amely a jő, tiszta vajat termelőknek és eláru­
sítóknak valóságos aranykönyve és évenként 
41 millió kilogrammnál több hamisítatlan vaj 
kerül szakszerű ellenőrzés mellett forgalomba. 
A törvény megszegése vagy kijátszása igen 
súlyos büntetést von maga után s ugylátszik, 
hogy e szigora rendelkezésekkel és a hivatalos 
szavatosság módszerével Németalföld teljes 
sikert aratott.

A A Németbirodalom állattenyésztő egye­
sületeinek 1908. évi tevékenysége. Német­
ország állattenyésztése a múlt esztendőben ismét 
jelentékeny fejlődést vett, amit legjobb-n bizo­
nyít az a körülmény, hogy az előző, 1907. évben 
fennállott 1804 tenyésztőszövetkezettel szemben 
tavaly 1991, tehát 187-tel több működött s az 
e tenyésztő egyesületeknél törzskönyvezett lovak 
száma közel 52 ezer, a szarvasmarháké 313 ezer, 
a juhoké 2826, a kecskéké 24,600 és a sertéseké 
14,011. Az emelkedés az előző évvel szemben 
a lovaknál 3718, szarvasmarháknál 36,308, juhok- 
nál 551, kecskéknél 4770, és a sertéseknél 194 
darab. A tenyésztőszövetkezetek legnagyobb 
része (1362) marhatenyésztéssel foglalkozott. A 
tenyészíőszövetkezetek közül legtöbb, vagyis 
794 Poroszországban állott fenn, Bajorország­

ban 650, a hesseni nagyherczegségben 144 mü 
ködött a többi megoszlik Németország egyéb 
államai között. Hogy működésűk milyen áldá­
sos a német állattenyésztésre, főképpen pedig 
a kisgazdák állatállományának nemesítésére, 
annak a németbirodalmi gazdasági egyesület 
vándorkiállításai szolgáltatják a legjobb bizony­
ságát.

A Az osztrák mezőgazdasági tanács uj 
szabályzata. Az osztrák hivatalos lap folyó évi 
39-ik számában megjelent legfelsőbb elhatáro­
zás a birodalmi ipartanács és mezőgazdasági 
tanács szervezeti szabályzatának megváltozta­
tásával uj statútumokat állapított meg a két 
tanács részére. A mezőgazdasági tanács feladata 
az uj szabályzat szerint minden olyan ügyben, 
mely mező- vagy erdőgazdasági érdekekkel függ 
össze, a föídmivelésügyi miniszter felszólítására 
vagy saját kezdeményezéséből véleményt nyil­
vánítani és indítványokat tenni. A mezőgazda- 
sági tanács 84 tagból áll, akiknek megbízatása 
öt évre szól. Tizenhét tagot az egyes tartomá­
nyok tartománygyüiései küldenek ki, 42 tag 
képviseli a tartományi gazdatanáesokat (Landes- 
kul turratj, a gazdasági egyesületeket és a föid- 
miveiésügyi miniszter által kijelölt egyéb országos 
jellegű gazda'estüleíeket, végül 25 tagot a föld­
művelésügyi miniszter nevez ki. A birodalmi 
gazdatanács két főosztályban, u. m. mezőgazda- 
sági és erdőgazdasági szakosztályban működik, 
ezeken kívül a szükséghez képest más osztályok 
is alakíthatók. A tanács határozatait rendszerint 
teljes ülésben hozza, melyen a földművelésügyi 
miniszter, vagy kijelölt helyettese elnököl. Az 
ülések nem nyilvános jellegűek. A kormány 
minden ülésen egy vagy több megbízottjával 
képviselteti magát. A föld mi velésügyi miniszter 
köteles a tanácsot évenként legalább egyszer 
összehívni, továbbá mindannyiszor, valahányszor 
azt a tanács tagjainak általános többsége kí­
vánja. A tanács tagjai díjazásban nem része­
sülnek azonban a nem Bécsben lakó tagok az 
ülésnapokra 16 korona napidijra tarthatnak 
igényt s az oda- és visszautazásba szabad vasúti 
jegyet élveznek. A mezőgazdasági tanács ügy­
viteli szabályait a fölmivelésügyi miniszter álla­
pítja meg s e minisztérium egyik osztálya van 
hivatva a tanács irodai teendőit elvégezni s a 
tárgyalási anyagot minden ülésre előkészíteni. 
Oly ügyekben, melyek a mezőgazdasági és az 
ipartanács ügykörét közösen érintik, a két tanács 
közös bizottságban tanácskozhat, amelyben a 
két tanács tagjai külön-küiön szavaznak.

A Innen-onnan. A párisi központi vásár- 
csarnok élelmiszerforgalmának arányairól némi 
fogalmat ad a vásárcsarnokok igazgatóságának 
1908. évi jelentése, amelyből közöljük a követ­
kező néhány adatot, összehasonlhás kedvéért 
mindegyik mellé odaiktatva zárójelben az 1907. 
évi forgalmat feltüntető számokat. A párisi köz­
ponti vásárcsarnokban 1908. folyamán eladatott 
51 "3 (52'5) ezer q hús, 23*2 (22*4) ezer q vad 
és baromfi, 45*2 (24 5) ezer q gyümölcs és 
főzelékféle, 13*7 (13*4) ezer q vaj, 14*4 (13*2) 
ezer q sajt, 323 (309) millió db tojás és 388 
(397) ezer kocsi zöldségféle. Mindez persze tá­
volról sem jelenti a franczia főváros egész 
fogyasztását, mert hiszen temérdek élelmiczikk 
egyáltalában nem a vásárcsarnok utján, hanem 

j közvetlenül a termelőtől vagy kereskedők révén 
> kerül a fogyasztókhoz, mindamellett már ezek

Sza6. „SleRord II“ sorvetögép

JLofoncy gyártmány.

Sorba vet — sorba trágyáz [
kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket

A Mag/. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

Budapest, V., i/áczi-körut 32. szám.
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az adatok is a szajnaparíi világváros fogyasz­
tásának jelentős emelkedését bizonyítják. — Az 
április hó derekán Saint-Étienneben megtartott 
franczia országos szocziáüsta kongresszus újabb, 
eredménytelen kísérletet tett agrárszocziáíista 
programra kidolgozására. Már az 1892. évi 
marseilleí kongresszuson előállott Lafargue úgy­
nevezett „minimális aprárprogramm ‘ -j ával,
amelynek leplezett kollektivista tanai azonban 
sem a kisgazdák, sem a mezőgazdasági munká­
sok tetszésével nem találkoztak. Az idén két 
pártra oszlott a kongresszus és mig az egvik párt 
a földnek feltétlen köztulajdonná tételét hirdette, 
addig Guesde és Jaurés beérnék a nagybirtokok 
elkobzásával, még a kisbirtokokar egyelőre meg­
hagynák tulajdonosaik kezén, „munkástulajdon5- 
nak. mondván a kisbirtokokat a „kapitalista 
tulajdont" képviselőnagybirtokkal szemben. Végre 
a kongresszus hosszas, meddő vita után bizott­
ságot küldött ki az agrárszocziáíista programm- 
nak a jövő kongresszusig leendő előkészítésére, 
ami persze a francziáknak éppen oly kevéssé 
sikerülhet, mint a németeknek, mert a szocziá- 
íista dogmák a mezőgazdasági viszonyokra sehol 
sem alkalmazhatók. — A kálónál mezőgazda- 
sági oktatását újabban sikerrel vezették be a 
német birodalom Anhalt, Sachsen-Altenburg, 
Schwarzburg-Sonderhausen, Sachsen-Weimar és 
Meiningen tartományaiban, ahol mindenütt szá­
mosán jelentkeztek az előadásokon való rész­
vételre s az egyes helyeken már megtartott 
vizsgálatok a hallgatóság élénk érdeklődéséről 
s az akczió sikeréről tanúskodnak. — A londoni 
meteorológiai intézet, az Atlanti-oczeánon idő­
járásjelzéseket drótnélküli táviratozás utján 
közvetítő Marconi-társaság és a hamburgi ten­
geri ídöjárásjelző állomás (Seewarte) között a 
múlt hó folyamán egyezmény jött létre időjárás- 
jelzéseiknek naponkint kétszer távirati utón való 
kicserélése iránt. A hamburgi állomás a hozzá­
érkező jelzéseket a napi prognózissal kibővítve 
fogja az európai kontinens fontosabb időjárás­
jelző állomásaira továbbítani s remélhető, hogy 
a nyílt tengerről beszolgáltatandó jelzések á 
hamburgi jóslatok megbízhatóságát jelentéke­
nyen fokozni fogják. — A szövetkezeti eszmének 
örvendetes terjedését és megszilárdulását bizo­
nyítja az a körülmény, hogy a német biroda­
lom területén gyors egymásutánban több dohány-, 
állat-, tej- és tojáséríékesítő szövetkezeteket 
alakítottak az egyes vidékek érdekelt gazdái s 
valamennyi szövetkezet kifogástalanul működik 
a gazdák javára. Pfalz herczegségben pedig 39 
kecsketenyésztő egyesület alakult legutóbb egy 
keesketenyésztö szövetkezetté, amelynek működése 
a német kecsketenyésztés fejlesztése terén 
ugyancsak kielégít minden hozzáfűzött vára­
kozást.

Gazdatársa dalin i mozgalmak.
Rovatvezető: Fafcrisíus Endre.

Az Esztergomvármegyei Gazdasági Egye­
sület f. hó 5-én Geiger Ferencz elnöklete alatt 
választmányi ülést tartott a bizottsági tagok 
élénk részvétele mellett. A választmány köszö­
nettel vette tudomásul a földmivelésügyi minisz­
ter leiratát, melyben az évi költségek fedezé­

sére 600 koronát kiutal; tudomásul vette továbbá, 
hogy a f. évben rendezendő állatdijazásokra 
1200 korona államsegélyt nyert az egyesület. 
A választmány elhatározta, hogy junius" 12-én 
Kéménden, 17-én Ebeden és 21-én Csoinokon 
tenyészszarvasmarhadij ázást rendez. Az 1908. 
évi működésről szóló tikári jelentés tudomásul 
vétetett, valamint elfogadtatott az 1909. évi 
költségelőirányzat. A közgyűlés napja megha- 
tároztatott. A választmány beható tárgyalás alá 
vette 8 község kérelmét az eladó-alapból nye- 
rendő segélyezés végett. Véleményezte Ny.-Újfalu 
község heti vásár tartásra vonatkozó kérelmét. 
Az uj föídadókataszíer kiigazítására alakítandó 
bizottságba oly tagok felvételét ajánlja, kik 
szakemberek s akiket a gazdasági egyesület 
jelölne ki. A választmány, tekintettel arra a 
szomorú állapotra, melyben Esztergom megye 
az őszi gabonák elpusztulása folytán jutott, fel­
iratban kén a föidmiveíősi minisztert, hogy a 
szükséges őszi gabonavetőmag és őszi szalmának 
jutányos árovii beszerzéséről már eleve gondos­
kodjék, mert az állami segély nélkül lehetetlen 
lesz a szükségletet fedezni.

A Fejérvármegyei Gazdatiszti Kör április 
hó 30-án Székesfehérváron igazgató-választ­
mányi, ezt követőieg pedig közgyűlést tartott 
Lintner Sándor elnöklete alatt. A választmány 
elhatározta, hogy május 27-én Weisz Beríhold 
jakabszáílási uradalmának megtekintésére tanul­
mányi kirándulást rendez. A közgyűlés a szárn- 
vizsgá’ó-bizottság jelentését, valamint Ármos 
Jenő titkárnak a kör multévi működéséről szóló 
jelentéséi tudomásul véve, elfogadta a folyó évi 
költségelőirányzatot. Elhatározta a közgyűlés 
Fantus Füiöp dr. indítványára, hogy a gazda­
tiszti kötelező nyugdíjbiztosításnak törvény­
hozási utón való rendezése tárgyában mozgal­
mat indít és egy tervezetet készít, amelyet 
pártolás végett a Magyar Gazdatisztek és Erdő­
tisztek Országos Egyesületének is megküld, 
felkérve, hogy amennyiben az egyesületnek a 
gazdatiszti nyugdíjbiztosítás tárgyában elfoglalt 
álláspontja a tervezettel összeegyeztethető, támo­
gassa azt. Ezután a közgyűlés elnökké válasz­
totta Lintner Sándort, alelnökökké Baly Kálmánt, 
Köhler Albertet, titkárrá és pénztárossá Ármos 
Jenőt, a Fahérvármegyei G.E. titkárát; igaz­
gató-választmányi tagokká Adamecz Elek Bur- 
chard-Bélaváry Rezső dr., Édes István, Fantus 
Füiöp dr., Galter Frigyes, Gimesi Károly, Helfer 
Pál, Koller Pál, Kuliffay Árpád, Simon Róbert, 
Schilek Emil, Széli Lajos, Szkalla Ferencz, 
Udvardy János, Wolf Károly tagokat, szám­
vizsgáló-bizottsági tagokká pedig Frank Gézát. 
KukoreUy Istvánt és Tóth Dezsőt.

A Hevesvármegyei Gazdasági Egyesület 
május hó 2-án tartotta meg igazgató-választ­
mányi ülését Gyöngyösön Borhy György elnök­
lete és számos tag résztvetele 'melletiT'Elhatá­
rozta a választmány, hogy Károlyi Mihály gróf 
alapító tagot és megyei nagybirtokost az OMGE. 
elnökévé történt megválasztása alkalmával át- 
iraíilag üdvözli, a vármegye közgazdasági viszo­
nyainak javítása czéljából illetékes helyen egy 
m intar élöntözési telepnek, egy bolgár konyhakor- 
tészeinék, egy mesterséges kenderáztatótelepnek 
áilamköiíségen való felállítását kérelmezi, vala­
mint a vízmosások megkötése és a kopár terü-
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leiek fásításának állami támogatással való végre­
hajtása tárgyában a vármegye alispánjához át­
iratot intéz azon kérés kapcsán, hogy a köz­
ségek a legelők elvonásáért kellőképp kártaianit- 
tassanak. A vármegye állattenyésztési szabály­
rendelete módosítására egy szakbizottság kül­
detett ki, a hadseregellátás és szerződés tárgyában 
pedig, miután a hadügyi kormány a termény- 
és élelmiczikkek árait a vidéki piaezok ár­
szabályaihoz képest állapítja meg, átirat inté­
zése rendeltetett el az OMGE.-hez, mint a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez, 
hogy tegyen felterjesztést a m. kir. belügy­
minisztériumhoz, hogy utasítsa az ország összes 
rendőrhatóságait a vidéki piaezok árszabásairól 
szóló hivatalos közlések szigorú ellenőrzésére. 
Egyéb folyó ügy elintézésével az ülés véget ért.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület 
ápr. 13 án Bolgár János alelnök elnöklete alatt 
választmányi ülést tartott. Bolgár István titkár 
beterjesztett havi jelentését, a választmány tudo­
másul véve, tárgyalta a Szabolcsvármegyei 
Gazdasági Egyesületnek a telepítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyában intézett átiratát. A 
Szabolcsvármegyei G. E. átirata szerint ugyanis 
a törvényjavaslatban az ingatlan feldarabo­
lás oly mértékű korlátozása van tervbevéve, 
amely a tulajdon szabadságába ütközik és a 
nemzeti vagyon forgalmi értékét is csökkenti. 
Kéri ennélfogva az országgyűlés képviselőházát, 
hogy a javaslatnak a parczeliázásra vonatkozó 
részét egészben revízió alá vétesse és ez átirat­
ban kéri az egyesületet, hogy hasonló értelem­
ben szintén felterjesztést intézzen. Bolgár István 
titkár javaslatára a választmány elhatározta, 
hogy a Szabolcsvármegyei G.E. átirata értel­
mében felterjesztést fog intézni a törvényhozás­
hoz. Elhatározta a választmány, hogy a föld- 
mívelésügyi miniszter által a folyó évre enge­
délyezett 2000 korona segélylyel tenyészállat- 
díjazásokat rendez. A választmány a Szabolcs­
vármegyei G. E. azon átirata felett, amelyben 
arra kéri az egyesületet, hogy a gazdasági 
érdekképviselet megoldásának azon módjához 
járuljon hozzá, hogy a megyei gazdasági egyesü­
letek szerveztessenek át kamarákká, napirendre 
tért mivel az egyesület már határozottan a 
gazdasági egyesületektől függetlenül szervezendő 
gazdasági kamarák álláspontjára helyezkedett.

A Nyugatmagyarországi Föidmiveiők Gazd. 
Egyesülete központi igazgatósága folyó hó 7-én 
tartotta gyűlését Szombathelyen Lachne Hugó 
országgyűlési képviselő igazgató-elnök elnök­
letével.

Laehne Hugó igazgató-elnök elnöki jelentésé­
ben tudatta a központi igazgatósággal, hogy a 
legutóbbi igazgatósági gyűlés óta "522 uj tag 
lépett az egyesület kötelékébe. Az összes tagok 
száma 4877. 12 gazdakör alakult meg újabban, 
úgy hogy a gazdakörök száma a mai napon 55. 
Az egyesület a tél folyamán Sopron megye 5 
községében, Vas megyében 1 községben ren­
dezett kosárfonótanfolyamokat, melyeken össze­
sen 200 kisgazda vett részt, kik 3082 kosarat 
fontak. Az egyesület a tél folyamán 104 köz­
ségben, u. m.: Sopron megye 52, Vas megye 
45, Moson megye 7 községében tartott 127 
gazdasági szakelőadást, melyeken körülbelül 600(9 
kisgazda vett részt. 10 községben 3—3 napos

Rafiszéna, sarjii, lóíisre, luozema és csaJamádé kaszálására és gyújtáséra a legjobb és legmegbízhatóbb eszközök
í0*es 82ámu fükaszálógépe,

m öilIiSEÍIÜ s*®nafo*»gatógépe és ’
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szőlészeti tanfolyam tartatott, melyen 300 szőiő- 
mivelő kisgazda vett részt. 3 községben hitel­
szövetkezetet alakított az egyesület, úgyszintén 2 
gazdakör részére mezőgazdasági gépeket bo­
csátott rendelkezésre akként, hogy azok tagjaik 
a használat arányában szeméiyenkint csekély 
dijat tartoznak fizetni. 3 községben tiszíavérü 
szimmentháli tenyészüszöket osztott ki kisgazda 
tagjai között kedvezményes visszafizetési fel­
tételek mellett. 5 község részére összesen 42 
drb yorkshire tenyészkan és koczák osztattak ki 
a gazdaköri tagoknak, hogy a hússertés jöve­
delmezőbb tenyésztésére térhessenek át.

Az egyesület február hó 10-én tartotta 1-ső 
vándorgyűlését Kapuváron, melyen 22 gazda­
kör képviseletében mintegy 1C00 kisgazda vett 
részt.

Fertőszentmiklóson és Sopronban a vidéki 
gazdakörök egybevonásával gazdaköri értekez­
letek tartattak. Az egyesület működési prog- 
rammjához tartozván a kisgazdákat, ahol ez 
kivihető, földbérletekhez juttatni, e téren siker­
rel fejtett ki tevékenységet, amennyiben 4 köz­
ségben teljesen előkészítette a főidbérlőszövet­
kezetek alapítását és ennek eredményeként már 
számos község kisgazdái mutatnak ezen bérleti 
akczió iránt érdeklődést.

Az egyesület 7 községben 1800 kor. értékben 
kedvezményes vetőmagot osztott ki, továbbá ki­
osztásra került kedvezményes árban 12,000 
drb gyümölcsfa és 35,000 drb szőlőoltvány.

Az igazgatóság tudomásul vette Laehne Hugó 
igazgató-elnök által bemutatott 1908. évi zár­
számadásokat, melyek 20,761 kor. 19 fillér ki­
adással szemben 20,743 kor. 16 fillér bevételt 
mutatnak fel. Az egyesület idei rendes köz­
gyűlésének időpontját az igazgatóság 1909. évi 
június hő 13-ára tűzte ki Sopronban nagyarányú 
nyeremény tárgysorsjátékkal kapcsolatban.

Ezután De Potters igazgató előterjesztette 
a földmivelésügyi minisztérium leiratait, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Magyar 
Gazdaszövetség, a társegyesületek s egyéb 
hatóságok átiratait. Ezek közül különösen kieme­
lendő a földmivelésügyi miniszter leirata a bolgár 
kertészetek részére felajánlott nagyarányú állam­
segély tárgyában, melynek alapján az egyesület 
Vas és Sopron megyében szövetkezeti alapon 
1—1 mintakertészetet fog szervezni zöldség- 
termesztés nagybani meghonosítására.

Kiemelendő továbbá a Magyar Gazdaszövet­
ség azon elhatározása, melylyei működési terü­
letére a Nyugatmaqyarországi Földmivelök Gaz­
dasági Egyesületét bízta meg képviseletével, mit 
az igazgatóság éiénk örömmel vett tudomásul. 
Ugyancsak helyesléssel fogadta az igazgatóság 
az igazgató jelentését a Sopronvármegyei 
G, £. elnökségével oly czélból folytatott tár­
gyalások eddigi eredményéről, hogy a két 
hasontörekvésü egyesület jövőbeni működése 
között Sopron vármegye területére a kellő össz­
hangot biztosítsa. Az igazgatóság egyben fel­
hatalmazta az egyesületi elnökséget arra, hogy 
hasonló czélból a Moson- és Vasvár megyei 
Gazdasági Egyesületek vezetőségeivel tárgyalá­
sokat kezdhessen. Az igazgató-választmányi 
gyűlés folyamán elhatároztatott, hogy az egye­
sület a folyó évben Vas vármegye területén 2, 
Sopron vármegyében szintén 2 és végül Moson

megye 1 községében fog állaídijazásokat tartani. 
Az egyesület a folyó évben működési terüle­
tén 3 vándorgyűlést és több gazdaköri értekez­
letet rog tartani, egyes vidékek körzetének 
gazdaköreit vonván össze. Az egyesület a jövő­
ben a gazdakörök és azok tagjai már rég han­
goztatod kívánságának eleget téve, a szövetke­
zés terén fog nagyobb arányú tevékenységet ki­
fejteni, miért Felki Józsefet, ki Németország­
ban már ez irányban számos éven át működött 
és bő tapasztalatokkal rendelkezik, szövetkezeti 
felügyelői czímmeí az egyesület tisztviselőjévé 
megválasztotta.

A Nyitpavármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya Mezey Gyula kir. taná­
csos, ügyv. aielnök elnöklete alatt folyó hó 1-én 
ülést tartott. Az ülés napirendjében a Balkán- 
átlamokkal kötendő kereskedelmi szerződések, az 
elnök- és titkárválság kérdése szerepelt. Továbbá 
az 1909. évi tavaszi rendes közgyűlés határ­
napjául május hó 17-ike lett kitűzve. Ezenkívül 
még a folyó ügyeket intézte el az igazgató­
választmány.

A Pozsony vármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya f. hó 8-án Pálffy István 
gróf elnök elnöklete alatt ülést tartott. A választ­
mányi tagok nagy lelkesedéssel fogadták körük­
ben a már huzamosabb idő óta távolmaradt 
Pálffy István gróf érdemes elnököt. Elnök az 
ütést megnyitva, bejelentette, hogy a földmive­
lésügyi minisztertől a következő leiratot kapta:

Nagyméítóságu Gróf, Elnök Úri Értesülvén 
arról, hogy Horváth Jenő, a Pozsony vármegyei 
Gazdasági Egyesület ügyvezető-titkára immár 
tíz esztendeje működik ebben a minőségben, 
tekintettel arra, hogy ezen lefolyt évtized alatt 
kifejtett munkásságával jelentékeny mértékben 
hozzájárult ahhoz, hogy a Pozsony vármegyei 
Gazdasági Egyesület a gondozásomra hízott 
tárcza ügyköre szempontjából oly hasznos műkö­
dést fejteti ki, van szerencsém Nagyméltóságodat 
felkérni, hogy nevezettnek ezen alkalomból el­
ismerésemet és megelégedésemet tudomására 
adni méltóztassék. Fogadja Nagyméltóságod 
kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását. Buda­
pest, 1909 április 29-én. Darányi s. k.

Ezzel kapcsolatosan, amidőn jelzi, hogy a ki­
tüntetető leirat tartalmát f. hó 10-én tartandó 
közgyűlésnek be fogja jelenteni, a maga részé­
ről is a legszívesebben üdvözli a titkárt s kéri 
a választmányt, hogy járuljon hozzá ahhoz az 
előterjesztéséhez, hogy a közgyűlés eiimerése 
és méltánylása is kikéressék az ügyvezető-titkár 
10 évi működésével szemben. Elnök előterjesz­
téseit az igazgató-választmány egyhangúlag el­
fogadta. Az ügyvezető-titkár megköszönte a föld­
mivelésügyi miniszter kitüntető leiratát, mélyen 
érzett háláját nyilvánította elsősorban Pálffy 
István gróf elnöknek, akinek köszönheti e ki­
tüntető leirat kieszközlését s biztosította a 
választmányt, hogy a jövőben is főgondját fogja 
képezni az egyesület ügyeit tőle teífaetőleg hűsé­
gesen és szorgalommal szolgálni. Ügyvezető­
titkár ezek után előterjesztette a számadásvizs­
gáló-bizottság működéséről felvett jegyzőkönyvet 
és beterjesztette az egyesület 1908. évi szám­
adását, valamint az egyesület kezelésében levő 
alapok számadását is, amelyeket az igazgató­
választmány a közgyűlés elé fog terjeszteni.

ügy vezető-titkár azon jelentését, amelyben vissza­
pillantást vet az egyesület működésének utolsó 
10 esztendejére, a közgyűlésen fogják felolvasni, 
tikatározta a választmány, hogy kapcsolatosan 
az országos tenyészállat- és lejgazdasági kiállí­
tással, Budapestre csoportos gazdakirándulásokat 
fog szervezni, Több folyó ügy elintézése után 
az ülés az elnök éltetésével véget ért. Nagy 
érdeklődéssel nézhetünk az egyesület folyó hó 
10-én tartandó közgyűlése elé, amely tisztújító 
közgyűlés leend,

A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesü-
let szőlészeti és borászati szakosztálya f. évi 
április hó 15-én Sátoraljaújhelyen Thuránszky 
László elnöklete alatt számos tag jelenlétében 
ülést tartott. A szakosztály tudomásul vette 
elnök azon bejelentését, hogy a királyi erdő- 
gondpoüság azon értesítése alapján, miszerint 
a ledöntött tölgyfatönkök hóolvadás után most 
már megközelíthetők, a szakosztály kiküldöttje 
a helyszíni szemlét meg fogja tartani. A szak­
osztály elhatározta, hogy miután a „Tokaji bor* 
czimü hirdetési lap részére szükséges képek és 
felvételek, valamint a szétküldött' aláírási és 
gyüjtöivek nagyobb része mindezideig be nem 
érkezett, a helyi lapok utján felkéri az egyes 
községbeli ivtartókat, hogy az aláírási iveket 
a gyűjtött összeggel együtt, mielőbb beküldjék. 
Valamint elhatározta, hogy felkéri a város 
polgármesterét, hogy az előirányzott rendel­
kezésére álló összegből 1000 koronával járuljon 
hozzá a „ Tokaji bor“ czimü hirdetési lap elő­
állítási költségeihez. Elhatározta a szakosztály, 
hogy a helyi lapok utján a bort behozni szán­
dékozók figyelmét felhívja arra, hogy a törvény 
engedte mennyiségbeni borok behozatalára szóló 
engedélyek előzetesen a tarczaii vinczeilériskola 
igazgatóságától szerzendők be.

IRODALOM.
Az édesvízi halászat és halgazdaság. A 

földmivelésügyi miniszter kiadásában e czimmel 
egy érdekes és hézagpótló szakmunka jelent 
meg,^ melyet a miniszter megbízásából Répássy 
Miklós műszaki tanácsos irt meg s mely egy 
most fejlődő nagyfontosságu gazdasági águnk 
legfontosabb kérdéseit ismerteti meg a nagy 
nyilvánossággal. A könyv az általános részben 
mindenekelőtt a halászat szó gazdasági értel­
mét magyarázza meg. Közérthető modorban 
írja le halaink természetrajzát, halfajtáinkat, el­
terjedésük feltételeit, ellenségeiket, táplálékukat. 
A mesterséges halászatról szóló részben részle­
tesen kifejti a tógazdaság és mesterséges halá­
szat fogalmát, ismerteti a haitenyésztési mó­
dokat s az eddig nyert tapasztalatok alapján 
gyakorlati útmutatásokat ad. Részletesen ismer­
teti a halgazdaságok berendezését, a halastavak 
és teleltetek szerkezetét, a tavak trágyázást 
módjait s a trágyázás fontosságát A természe­
tes halászat kérdését a halászati törvény már 
szabályozza, de az e törvény keretén “ túl is 
vannak még fontos tennivalók, melyeket nem 
szabad elhanyagolnunk, ha nem akarjuk folyóink 
halállományát veszélyeztetni, ilyenek különösen 
a meder és vízjárás gondozása, a viz termé­
szetes tisztaságának megóvása és a mesterséges 
behaiasitás. A halászatunk közgazdaságáról szóló

l hazai Ylszonyokra leg­
alkalmasabb aratügépek: JOHNSTON könnyű marokrakói és 

kévekötő-analóg épei.
óolt gabonában is jó munkát végeznek. Egyszerű szerkezet, könnyű kezelés. Csekély »onóerösziikséglet és megbízható munkaképes- 
Se®’ Magyarországon több ezer Johnston aratógép wan használatban. Mielőtt aratógépet vásárol, okvetlen kérje be ajánlatainkat.



37. SZÁM 19-nC ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1909. MÁJUS HŐ 12

Seine ei Marne départemení-ban (Páriától 
délre) és Picardie tartományban (Párisiéi északra) 
több napot töltöttem és számos kis- és közép­
gazdaságot tekintettem meg. Általában feltűnik 
a nagyon belterjes gazdálkodás: az állatállo­
mány ugyan sokkal kisebb, mint pl. Német­
ország, Dania vagy Svédország belterjesen ke­
zelt gazdaságaiban, amennyiben rendesen lVa—2 
hektárra esik 1 darab számosmarha, de a 
hiányzó istállótrágyát bő műtrágyázással és 
kiváló földmunkával pótolják. Szuperfoszíátot 
kektáronkmt pl. 600 kg. körül szoktak adni és 
200 kg. chilisalétromot vagy organikus trágyát 
(poudrette, vérliszt, stb.) tavaszszal. Megjegy­
zendő azonban, hogy a müirágyák ára arány­
talanul alacsonyabb, mint mináiunk s fogyasz­
tási szövetkezeteik révén a gazdák igen kedvező 
fizetési feltételek mellett is jutnak hozzá. Fel­
tűnő továbbá Seine et Marneban a kevés szemes- 
termény, melyet — daczára, hogy a tej érté­
kesítési ára általában csak 13 fillér körül inga­
dozik — a területnek alig Vs-án termesztenek. 
Tenyésztéssel kapcsolatos tejgazdaságot üznek 
ití és igen sok gazdaságban még juhtenyész­
tést is találtam. Többnyire a dishiey-merinó 
fajt tartják, mely amellett, hogy kielégítő minő­
ségű és mennyiségű gyapjút ád, elég nagytestű 
és gyorsan fejlődő. A földbér a jobbminőségü 
(humuszos vályog) földekért hektáronként kö­
rülbelül 50—60 frank.

Pieardieban több nagyobb bérletet volt alkal­
mam láthatni. Itt a ezukorrépa s a zab ter­
mesztésére fektetik a fősulyt s az előbbiből 
400 q, az utóbbiból 25 q hektáronkénti termést 
neveznek jó középtermésnek. Ezen nagy hoza­
mot nemcsak a szélsőségektől ment éghajlatnak 
tulajdoníthatjuk, hanem, amint már említettem, 
a sűrű és erős trágyázásnak is. A gyárosok itt 
nem kifogásolják, ha közvetlenül a ezukorrépa 
előtt adnak istáliótrágyát. A szuper foszfátot 
rendszerin két egyenlő részben, őszszel és ta­
vaszszal szórják. Czukorrépájuk czukortartaima 
átlagosan 14% s az ilyen répáért körülbelül 
2'60 frankot kapnak métermázsánként, a be­
szolgáltatott répa súlyának egyharmadában pedig 
friss szeletet kapnak vissza, métermázsájat 50 
centimesért.

Igavonásra és nehezebb földmunkára „niver- 
nais" fajú, nagytestű, piszkosfehér szinü ökrö­
ket használnak, felváltva ardennesi és perche- 
ron lovakkal A 3 éves nivernais ökör darabjá­
nak súlya 8—9 q és párjáért szívesen adnak 
1500—1800 frankot, 3—4 évi használat után 
hízóba fogják s 3 hónap alatt úgy feljavul, 
hogy 80—90 centimest kapnak élő kilójáért, 
szóval 3—4 évi használat után alig valamivel 
olcsóbban adják el, mint ahogy vették. A 
lovakkal majdnem kizárólag őrölt zabbal össze­
kevert és melaszszai itatott szalmaszecskát 
etetnek.

Említésre méltónak találom, hogy a búzát s 
a rozsot majdnem mindenütt a vidéken 15—20 
cm. sortávolba vetik, bár fogatos kapával nem 
művelik. Egy igen furcsa kinézésű, rendkívül 
nagy és fekete szemű, koránérő zabfajtát láttam 
itt, melyet nagyon dicsérnek. A munkásviszo- 
nyok itt is csak rosszak; a napszám 4 és 5 
frank között változik s a szerződő munkás oly 
megbizhatían s oly nyugtalan természetű, hogy

kezeléshez. 10 képpel. 2'—K. Biró Endre: Tör­
lesztéséé kölcsön. Gyakorlati kézikönyv. 6*— K. 
Bépássy Miklós: Édesvízi halászat és halgazda­
ság. Darányi I. megbízásából. T— K. Poseudz Ti­
vadar ; A Magas-Tátra. üj kiadás. 5-— K. Posewitz 
Tivadar: A szepesi középhegység. 3 — K. Károly 
Rezső: A gazdasági szakoktatás Magyarországon 
és külföldön. T80 K. Balkay-Szeöke: Magyar 
bányajog. 10-— K. Kövy József: Mesterséges 
csibenevelés. —"50 K. Grabner Emil: A gabona­
félék termesztése. —'50 K. Szilassy Zoltán és 
Grabner Emil: Szálastakarmánynövények ter­
mesztése. 94 képpel, vászonkötésben 10'— K. 
A gazdasági tudósítók évkönyve. 1909. V— K. 
Kovács Antal: A méhészetről. T— K. Törvény- 
javaslat a telepitésről. T— K. Termeszsziink 
gyümölcsöt! —40 K.

111. Landwirtsehalts-Lexikon. Megjelenik 20 
füzetben, egyenkintK 120. Eddig az 1—3. füzet 
bocsáttatott ki. Rubsamen Ew. H. Die wichtigsten 
deutschen Reben-Schädlinge u. Reben-Nützlinge. 
K 4 8u. Lucas: Die Lehre vom Baumschnitt. 
8. Aufl. K 9‘—. Schirmer-Neuhaus: Wirtschafts 
Erfahrungen. K 540. Walter Emil Dr.: Die Karp- 
fenausnutzung in kleinen Teichen. K 192. Haber­
land F.: Die Krähenvertilgung. K —-36. Lobe 
William Dr.: Anleitung zum rationellen Betriebe 
der Ernte. K 4 80. Krug M.: Die Künstliche Brut 
u. ihre Vorteile. K —60. Krug M.: Die Künstliche 
Aufzucht u- ihre Vorteile. K -—'60. Kau Gustav:

fejezetben rövid történelmi visszapillantást tesz, 
majd az állami intézmények és az állami haí- 
tenyésztési tevékenység leírása után áttér a 
mai halászat tüzetes ismertetésére, külön jelle­
mezvén főbb folyóink és tavaink halászatát. 
Az 502 oldalra terjedő, 121 képpel és két 
ábrával ellátott tanulságos kötet bolti ára egy 
korona, lelkészeknek, tanítóknak és jegyzőknek 
pedig kérésükre ingyen kü'di meg a földmive- 
lésügyi minisztérium könyvtára.

A természeti emlékek védelme. Darányi 
Ignáez föidmiveiésügyi miniszter fontos lépést 
tett a természeti emlékek intézményes védelme 
érdekében, amidőn megbízta Kain Károly erdő­
tanácsost, hogy a természeti emlékek fenn­
tartásának kérdését tanulmány tárgyává tegye. 
Kaán erdőtanácsos e megbízatásnak megfelelt 
s munkája: „A természeti emlékek fenntartása“ 
czímen most jelent meg a föidmiveiésügyi mi­
niszter kiadványaként. Kaán szerint gondozásra, 
sőt törvényes védelemre érdemes természeti 
emlékként volna tekintendő: a hazai fold felü­
letén, vagy annak mélyében a természet bármely 
világába tartozó minden olyan természeti al­
kotás, vagy annak bármily változatban és ará­
nyokban csoportosult összessége, mely vagy 
történetileg becses, vagy tudományosan értékes, 
esztétikailag kiváló, bármi okból ritka, vagy 
pedig arra hivatott, hogy idővel a természeti 
emlék becsével bírjon. Javaslata az, hogy a 
tudományos társulatok, egyesületek, hivatalos 
intézmények és az egész magyar társadalom 
bevonása mellett írjuk össze temészeti emlé­
keinket és a kellően elbírált és törzskönyvelt 
anyag ismerete után a külföld egyes országai 
példájára hozzunk olyan törvényt, mely a mű­
emlékekhez hasonlóan biztosítson védelmet a 
természeti emlékeknek. Darányi Igaácz foldmi- 
velésügyi miniszter e füzet szétküldése mellett 
felhívta a törvényhatóságokat, hogy a kerüle­
tükben található természeti emlékeket írják 
össze és tegyenek javaslatot azok minden 
időkre biztosítandó védelméről. Kaán érdemes 
munkáját erdötisztek, lelkészek, jegyzők, ta­
nítók, erdöőrök a föidmiveiésügyi minisztérium­
tól ingyen kapják meg, ha a minisztérium 
könyvtárához fordulnak. Bolti ára 50 fillérben 
állapíttatott meg.

Újdonságok a kőnyvpiaczon. Szász Ferencz: 
Tehenészeteink szervezése és vezetése. K. 
Révész István: Az élelmiszerek jutányosabb ter­
mesztéséről. 1*— K. Mezey Gyula: A bankügyről, 
kül. tekintettel az önálló magyar nemzeti bankra. 
2-— K. Gondolatok Péterfy Tamás munkáiból. 20 
évi működése és 20-ik könyvének megjelenése 
alkalmából kiadta a Péterfy Emlékalbum Bizott­
ság. —'30 K. Erdős Jenő: Hogyan őrölhetünk 
legolcsóbban? 4'— K. Erdős Jenő: Útmutatások 
a gépiparra vonatkozó szokoitabb beadványok­
ról. P20 K. Hreblay Emil: Baromfitenyésztés. 
2 füzet. !•— K. Az összes uj adótörvények egy 
kötetben fűzve 10-— K., ugyanaz vászonkötés­
ben 12'— K. A földadőkataszter kiigazításáról. 
1"— K. A házadéról. V60 K. A tőkekamat és 
járadékadók. 1'20 K. A nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok kereseti adói. 1'20 K. Az 
általános kereseti adóról. 160 K. A jövedelem- 
adóról. 2*— K, A közadók kezeléséről. 3— K. 
A közszolgáltatások egyesített kezeléséről. P— K. 
Stark Dezső ; A vadászvizsla, gyakorlati u!mutató 
a vizslanevelés-, tanítás-, használat és

legnagyobb szuss 
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Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők a Pátria r.-t. gaed. szakkönyvkeres­
kedésében Budapest, LX., Üiiöi-ut 25. (Köztelek).

Mezőgazdasági tanulmányul 
Francziaországban.

(Nemeskéri Kiss Sándor londoni gazdasági szakíudő- 
sitónak a m. kir. föidmiveiésügyi miniszterhez intézett 

jelentése.)

A Nagyméltóságod által engedélyezett franezia- 
országi tanulmányutamat február 27. és már- 
ezius 27. közt tettem meg s a látottakról a 
következőkben van szerencsém beszámolni.

Kellemetlen véietlenség volt, hogy éppen el­
indulásom napján — február 27. — akkora 
hó esett Francziaország kétharmadában, mint 
amilyenre 30 év óta nem emlékeznek s két 
hétnél tovább tartotta hó alatt Északfranczia- 
országot, sőt 15-ike táján még Bordeaux és 
Lyon környékén is volt hó. Az időjárás pedig 
mindvégig hideg, nedves és szeles volt, ami az 
utazást nagyon megneheziíette, különösen a 
vidéken, ahol sokszor kocsit sem lehetett kapni, 
hogy az ember tovább juthasson.

nem

gyógy.

Parádés lót»karóiélag wa Pdrszág
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rendesen akkor hagyja cserben a gazdát, mikor 
jggnagyobb szükség van rá. A havibéres mun­
kások rendszere is el van terjedve. Ezek havi 
80—100 frankot kapnak, természetben semmit, 
lakást sem. A csépíésí székében a kicsépelt 
gabona szalmája szerint fizetik, általában szin­
tén igen drágán.

A franczia gazda életrevalóságára vall, hogy 
amint a hires 1884 márczius 21-iki törvény 
annyira megkönnyiteíte a szövetkezetek alaku­
lását, azok gombaraődra keletkeztek. E törvény 
érteimében ugyanis a gazdák saját érdekeik 
védelmére vagy czéijaik előmozdítására szaba­
don alakíthatnak szövetkezeteket, ahhoz sem 
a kormány, sem bárki más engedélye nem 
szükséges, csak az illető szövetkezet kelet­
kezését, székhelyéi és vezetőségét kell a 
helyi hatóságnál bejelenteni. Ezen szövetkezetek 
különösen fogyasztási, kölcsönösen biztositő és 
mezőgazdasági hitelszövetkezetek. A biztosító 
szövetkezeteket az állam 1898 óta éven­
ként (jelenleg 1.200,000 frankkal) segélyezi s 
ennek eredménye, hogy számuk az utolsó tiz 
év alatt 1484-ről 8780-ra szökött fel. Ebből a 
legnagyobb rész 7241 (körülbelül 400,000 tag­
gal és 430 millió frankra biztosított tőkével) az 
állatállomány elhullás ellen való biztosítására 
alakult, a tűz ellen való biztosításra pedig 
1442, jégkár ellen 24, balesetek ellen 4, viszont­
biztosításokra 67.

Kölcsönös mezőgazdasági hitelszövetkezet az 
utolsó adatok szerint 1712 van, amiből 1638 
helyi és 74 egy-egy nagyobb területet ölel fel: 
tavaly 55 milliónál többre rúgott az e szövetke­
zetek által nyújtott olcsó 2—4° c-os hitel.

Az állam igen megkönnyíti az ilyen sző zei- 
kezetek alakulását, amennyiben nagyobb össze­
geket előlegez, esetleg évenkénti támogatást is 
ad oly helyen, ahol a közönség képtelen azt 
teljesen a maga erejéből fenntartani. Czélszerü- 
nek bizonyult a szövetkezeteket ismertető és 
alakításukra részletes útmutatással szolgáló köny­
vek terjesztése, mint például V. Cayasse : „Guide 
pratique des associations agrieole“ ezimü müve, 
melynek egy példányát mellékelve van szeren­
csém csatolni.

A Gironde és Adour folyók között húzódó 
körülbelül 200 km, hosszúságú tengerpart s az 
innét keletre terjedő erdőség egy részét kocsin 
jártam be. Ez a nyugati határa annak a 800,000 
hektár kiterjedésű, egykor terméketlen homok- 
területnek, mely a Gironde és Landes départe- 
mente-k nagyrészét foglalja el. Most fenyőerdök 
és tölgyesek, sokféle kihasználással.

Ezen homokterüieíek 60 évvel ezelőtt még 
sivatagok voltak, aminek okát a talaj s a fekvés 
különlegességében találjuk. Az egész terület 
eg? a tenger színe felett kb. 100 méternyire 
fekvő egészen lapos fennsik ; talaja 40—50 cm. 
vastagsága nem egészen terméketlen kvarez- 
homok, ezalatt egy (a nép nyelvén „alios“-nak 
nevezett; 30—60 cm. vastag homokkőréteg, 
Etely alatt változó, de jelentékeny vastagságú 
vizyezető homokréteg van. A talaj felülete 
majdnem teljesen lapos lévén, a csapadéknak
lefolyása nem volt s ha néhol az -nyi és

lOUv
még csekélyebb esés ezt meg is engedte volna, a 
helyenként előforduló alacsony, alig féiméternyi 
felületi egyenetlenségek azt meggátolták. A 

alatt levő kőréteg folytán a lefolyást nem 
talaló víz le sem szivároghatott s igy körül- 
oelüi novembertől májusig oly posványossá 
tette a nyáron ismét teljesen kiszáradó talajt, 
hogy azon semmiféle növényt nem lehetett 
termeszteni, ivóvíz sehol s a vidék nagymérték­
ben mocsári ázás volt.

37. SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM.

t A múlt század 40-as éveiben egy Chambre- 
ient nevű kultúrmérnök sajá zsebére és koez- 
kázatára egy 500 hektárnyi területet vásárolt 
a legkedvezőtlenebb fekvésű helyen s azt le- 
csBpoiással próbálta termelésre alkalmassá tenni, 
majd fenyőt (pious maritimus) és tölgyet ültetett 
s ebbeíi kísérletei kedvezőn ütvén ki, azokat 
később a kormány elé terjesztette, mely 1857. 
június 19-éa törvényt hozatott e területek leesa- 
polására és hefasitására nézve. Ezen miveletek 
vezetésével magát Ghambrelent-t biz’ák meg, 
aki rövid egynéhány év alatt az egész óriási 
területet művelésre alkalmassá tette és be is 
fásitotta. Egy 131/« méter szélességű s a tenger­
rel majdnem párhuzamosan haladó főcsatornán 
kívül számos 4—8 m. szélességű mellékcsatorna 
vezeti le a fölösleges vizet, meiyek elágazásaik­
kal együtt hektáronként 150—400 m.-nyi csa­
tornahálózatot tesznek ki. A körülbelül 300,000 
hektárnyi községi területek lecsapódása hektáron­
ként alig 54's frankba kerül, amely aránylag 
alacsony összeg annak tudható be, hogy a 
terület simasága folytán a csatornák ásása 
igen egyszerű volt s a homokkőréteg mintegy 
természetes feneket ad a csatornáknak. A magán­
birtokosok példás egyetértéssel és nagy ügy­
buzgalommal támogatták az állam törekvéseit, 
ami nagyban előmozdította a csatornázás sike­
rét és olcsóságát. A csatornák karbantartásáról 
a parti birtokos tartozik gondoskodni. Ma az 
egész területet gyönyörű, nagyrészt fenyőerdők 
boiitják, számtalan helyen Ch^mbreient-rend- 
szerü czementezett kutakkal, melyek a vizet a 
homokkőréteg alatti rétegekből nyerik; e kutak 
átlag alig 250 frankba kerülnek s jő és bő 
vizet adnak. A vidéken nem is tudják többé, 
hogy mi a mocsárláz s a közegészség annyira 
javult, hogy a vidék lakosainak átlagos élet­
kora az utolsó 50 év alatt 341 a évről 39 évre 
emelkedett.

A csatornázáshoz és beültetéshez szükséges 
költségeket a különben nagyon szegény köz­
ségek és magánosok úgy szerezték meg, hogy 
területeik egy részét áruba bocsátották, mint­
hogy — amióta szó volt a csatornázásról — 
e területekre még az előbbi viszonyokhoz képest 
magas árak mellett is bőven akadt vevő. 60 év 
előtt e területek hektárja 50—60 frank volt, 
ma 400 frank és feljebb.

ügy a fenyőerdök, mini a tölgyesek növe­
kedése kitűnő: 60—100 czentiméteresek a haj­
tások és 1 cm.-nyi a törzsvastagodás évenként; 
ennek daczára a fa minőségét kiválónak mond­
ják. A gyorsan nőtt s igy ritkább szövetű 
fenyőfát alkalmasabbnak találták a rézszulfáttal 
való impregnálásra, aminek pedig ezen erdők­
nél nagy jelentősége van, minthogy a fa nagy 
része bányákba megy czövekeknek: a távíró- 
oszlopoknak és vasúti talpfáknak szánt fát is 
impregnálják.

A 600,000 hektárnyi fenyőerdőt körülbelül 
30 éves fordákra osztva évenként körülbelül 
20,000 hektár k rül vágásra, mely minimális 
számitásssai hektáronként 80 tonna fát auva, 
1.600,000 tonnát tesz ki s ha ehhez a többi 
terület áterdőlésénéí nyert legalább is ennyit 
kitevő mennyiséget hozzáveszszük, ez máris 
3 millió tonnával több fát szolgáltat évenként 
arról a területről, melynek sovány gaz-szálain 
azelőtt csak néhány satnya juhnyáj nyomorgott,

Angliának évenként körülbelül 400,000 tonna 
2 m. magas és 8—9 cm. vastag fenyőfaczö- 
löpre van szüksége bányái részére; ennek leg­
nagyobb részét a Landes erdei szolgáltatják 
s ezenkívül Spanyolországba, Afrikába és Ame­
rikába is küldenek belőle nagy mennyiségeket, 
igen nagy a kivitel impregnált távirósszlopok-
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bői és vasúti talpfákból, valamint épitőfáből is 
a vékony dorongokból seprünyeleket, komló- és 
szőlőkarókat készítenek. Nagy ipart űznek a 
fenyőfa czeilulozé-jáből készült papirnyersanyag 
előállításából, valamint az öregebb törzsek meg- 
vágása utján nyert nagymennyiségű gyanta ter­
pentinné és meilékterményeivé való feldolgozá­
sából is. Megjegyzendő, hogy a bányaczölöpök 
és távirőoszlopok nem kerülhetnek ki gyanta­
nyerésre használt fából, viszont a faburkolatnak 
szánt anyagnak éppen az ilyen fa alkalmasabb, 
légül Parts és környéke pékkemenezéi majd­
nem kizárólag innét veszik a fűtésre használt 
fát, aminek jelentőségét elképzelhetjük, ha 
tudjuk, hogy egyedül a Seinedéparíement pék­
üzletei évi 210—230,000 tonna fenyőfát éget­
nek el.

Az erdőket ma már legeltetésre is használ­
ják, azonkívül az erdőkbe szigetelt kis szántó­
földeken rozsot, tengerit és burgonyát termesz­
tenek, de e területek az erdőnek alig 4°,'o-át 
teszik: az állatállomány legnagyobbrészt szarvas- 
marha (bordeaux-landesi táj fajta) s körülbelül 
4 hektárra esik 1 darab számosmarha. Ló kevés 
van: kicsik, de jók s ami fő: igénytelenek, mert 
zabot ugyan nem sokat látnak, igen sok bennük a 
keleti vér. Megkísértették a szőlőművelést is, 
de ez nem vezetett a kívánt eredményhez. A 
rendkívül heves homoktalaj folytonos és erős 
trágyázást kíván, azonkívül a sűrűn előforduló 
késői fagyok okozta károk annyira megdrágí­
tották a termelést, hogy azt Francziaország- 
ban állandóan alacsony borárak mellett siker­
rel folytatni nem lehetett.

A Kőszegi-féle talajmi velőgép be­
mutatása Bácstopoiyán.

F. hó 7-én mutatták be a nagy nyilvánosság 
előtt Zichy János gróf bácatopolyai birtokán 
Kőszegi Károly tniajmegmunkáió gépét, mely az 
eddigi eketipusokétól egeszen eltérően — és mint 
előre konstatálhatjuk — sokkal tökéletesebben 
miveli meg a szántóföldet.

Ez uj rendszerű talajmivelőgép szerkezeiét és 
a vele végzett kísérleteket ifjabb Sporzon Pál 
gazd. akadémiai tanár és Herényi Gotthard Sán­
dor országgyűlési képviselő ismerteitek lapunk 
1908. évi 69., 85. és 100. és f. évi 35. számai­
ban és ez ismertetések oly nagy érdeklődést 
keltettek föl, hogy a mostani bemutatón az 
ország gazdaközönségének szine-java megjelent.

A gép ezt a nagy érdeklődést valóban meg­
érdemli. Voltaképpen nem szántógép, mely 
mint az eddigi rendszerű motoros gépek leg­
többje, sávokban, barázdákban szántja fel a 
a talajt, hanem ásó- vagy jobban mondva 
kapálógép, mely kapa lánczával a talajt 7—14 
hüvelyk mélységben apróra felporhanyitja, össze­
keveri és kertészeti megnövelésre készíti elő. 
Nem fordi ja, hanem csak összeapritja, keveri 
a talajt és ezt a munkáját oly tökéletességgel 
végzi, amely megközelíti a kézi ásó munkáját 
és mindenesetre olcsóbban teljesíti.

A szántási próba gyengén hullámos, lazább 
minőségű vályogtar’óföldon történt, amelyet 
az előző napok esőzése a kellő mélységre át­
áztatott. Tehát a legkedvezőbb megmiveiési 
állapotban, amelyen az összebasonlitás czéijá- 
ból dolgozó fogatos eke is igen jó munkát 
végzett. Bő alkalom volt tehát a szántógép és 
a fogatos eke munkájának összehasonlítására, 
amely feltétlenül a szántógép munkájának fölé­
nyét igazolta.

A kísérleti táblán két gép dolgozott. Az egyik 
3 hengeres, 10 koronggal dolgozó, 45 iőerejü, 
a másik 4 hengeres 60 iőerejü, 13 korongos gép.

Védjegy A JELENKOR LEGMODERNEBB ÉS LEGJOBB PADLÓJA!
Gyöngyösi mezőgazdasági kiállításon 
arany éremmel kitüntetve. :: ::ASBESTPAOLO

KniIDllölZ-lélB iSOOSipüdlOkßSZiiß Yállsist Teljesen hézagmentes, tűz és víz behatása ellen érzéketlen, gombamentes, rendkívül tartós, könnyen tisztítható, miért is

sa B a » gazdaság! épületek, magtárak stb, padlójának burkolására különösen ajánlatos. Olcsóság és kiváló tulajdonságai miatt 
®wnoartl,sl es iaLL« märig cagy elterjedtségnek örvend. Prospektusokkal, mintákkal, készített munkák jegyzékevei és árjegyzékkel kívánatra szoi- 
8udapeet,Vil.,HungórÍB-köruH57, gáitmk, Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület könyvtári és igen sok más helyisége Krumboiz-íóie asbestpadlóvai van burkolva.
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A2 első 19 méter, az utóbbi 2'5 méter széles 
sávban munkálja meg a talajt. A rendes ökör- 
iépés gyorsaságában, úgy hogy becslésem sze­
rint a kisebb gép 6—7, u nagyobb pedig 
7—8 ökör fogató-í eke munkáját végezheti, de 
emennél sokkal tökéletesebb minőségben.

A gépek szerkezetét és munkabírását lapunk 
gépészeti szakrovatvezetője fogja szakszerüieg 
ismertetni. Erről alapos megismerést egyébként 
e ; róbaszántás alkalmából nem is szerezhettem. 
Ami azonban az első tekintetre feltűnik, az a 
gép rendkívül egyszerű szerkezete, úgy hogy 
szinte nevetségesnek látszik, hogy előbb meg 
nem csináltuk. Ámbátor igaz, hogy mások sem 
csinálták meg elöltünk és így mégis csak a 
mienk a mai napság legmodernebb talaj mi velő­
gép feltalálásának dicsősége. Aminthogy az is 
kétségtelen, hogy hasonló 30—60 lóerőt kifejtő 
motorszántó gépet gőzhajtású üzemre bajos is 
lett volna m g.tikotni, mert az a huj tógépezet 
önsúlya miatt sem volna képes ily nagy munka­
erőt igénybevevő munkát teljesíteni.

A gép hajtóműve erős vaskeretekbe fölszerelt 
három- és négyhengeres benzinmotor, amelynek 
hajtóerejét erős lancz viszi at a gépet előre, 
vagy hátravivő tengelyre erősített fogaskerékre 
és innét ismét egy lánezos fogaskerék a taiaj- 
megmivelö tengelyre. Erre a háromhengeres 
gépre 10 db, a 4 hengeresre pedig 13 db há­
romszögű aezéllemez és ezekre ismét metsző 
kapák vannak föerősitve, úgy hogy minden 
talajmivelő aezéllemez három sarkán T alakú 
metszőkapa dolgozik. E centrifugális dobszerke­
zet másodperczenkmt két fordulattal kivájja a 
talajt, hátradobja a dob mögötti ütköző desz­
kához, ez isméi a kapavasak alá hull vissza, 
úgy hogy minden rög többszörös kapavágás 
után lehetőleg teljesen szétporlasztott állapot­
ban terül szét a szántott talaj felszínén.

A háromhengeres gép rendes fogásokban, az 
aratógépek fordulatával dolgozott a közönséges 
tarlóföldön. Völgynek ie, partnak föl egyenletes 
nyugodt tempóban, minden különösebb zakato­
lás, megerőltetés látszata nélkül. Mint minden 
eke, úgy ez is partnak föl mélyebben, völgynek 
le sekélyebben dolgozott, de valami nagy elté­
rés e tekintetben sem mutatkozott, a gép járása 
pedig mindig egyenletes gyorsaságú volt. Ez 
persze egyrészt a gépkezelők érdeme is, de bi­
zonyítja, hogy a gép menete föltétien bizton­
sággal szabáh ózható. A fordulatokban biztosan 
követte az első csapást és ott is, ahol a másik 
gép szántásán kellett keresztülvágnia, vagyis 
ahol friss szántáson haladt keresztül, gyönyörű 
munkát végzett. Ezzel a géppel mutatták be 
nekünk igazi hétköznapi munkáját, amely való­
ban sikerült volt. Sajnos, kevesen nézték és az 
idő rövidsége miatt még ez a kevés sem sze­
rezhetett a gép munkabírásáról biztos fogal­
makat.

A másik — 4 hengeres motor — a kormá- 
nyoznatás biztosságával, a szalmás és műtrágya 
tökéletes leforgatásával és el keverésével brillíro­
zott. És ez a munka v< lóban impozáns volt. Egy 
végtében szalmás, érett istáüóírágyát és vastagon 
elhintett mésziszapot szántott le és mind egy­
forma tökéletességgel. A trágyázott terület egyik 
szélén fogatos eke, a másik szélén pedig a mo­
toros gép dolgozott. ífj. Sporzon Pál tanár a két

I szántásban felvett keresztszelvényeken mutatta 
j be azok munkájának kü öiböző voltát. A foga-
* tos eke a barázdasávb n fektette le a trágyát, a 
s moíoríalsjmivelő a felszántott talajrétegben 
1 egyenletesen keverte azt el, nagyobb hézagok 
! hagyása nélkül, amelyeket a fogatos eke mun- 
; kajában eimeliőzni nem lehet.
I E bemu-atás után Ítélve, a Kőszegi-féle ialaj- 
; megmunkálógép egy kiváló talajpovhanyító és 
: keverőgép, mely ezt a két föladatát bámulatos 
i tökéletességgel teljesíti. Azt a tulajdonságát 

azonban, hogy1- a felszántott talaj alsó rétegét 
kellőképpen megtömöritse és ezzel a szántást 
a vetőmag befogadására kellőképpen előkészítse, 
most még e kísérletekből sem bírtam megálla­
pítani. Mert habár tény, hogy a Kőszegi féle 
gép a felszántott talajréteget apróra ruegpor- 
hanyitja, az apró szemcsékben hull vissza a 
talajfenékre, de ez még nem talajtömörités, 
nem a C.ampbell-feíe talajmivelési rendszernek 

í amaz állapota, amelyben a tömörített alsó 
i szántási réteg kellő mennyiségben és biztosan
• szállítsa a nedvességet a csírázó vetőmaghoz,
1 de nem is alkot fölötte elszigetelő laza lalaj- 
! réteget, mely a nedvesség elpárolgását csökkentse. 
: Ez állításomat pedig nem okvetetlenkedésből 
; koczkázíatom. Végigjártam olt másod- ás harmad­

nappal előbb megszántott földeket, amelyeket az
i esőverés már megcse.* pesitet?, megüilepesztétt,
! de mindig bokáig gázoltam a puha szántásban és 
: az esernyőm vége műidig 6—8" szántási mély­

séget mutatott. Amiből az én csekély nézetem 
: szerint az a következtetés, hogy a vetés előtt 
I a Kőszegi-féle géppel megmunkált főidnek vagy 
i időt keli hagyni a természetes megüllepedésre,
; — ami a sürgős vetések idején koczkaztatoU 
i mesterség — vagy pedig, hogy mesterségesen 
j mozdítsuk elő a felszántott talajréteg raeg- 
; iillepeszíését talajtömörítővé! és fogasolássá!.
: A hengerezés itt keveset használna, mert 
I amint a kétnapos eső tanusiija, a főidet csak 
í 2 — 3" mélyen tömöritné, ezen alól pedig már 
I a régi laza állapotban maradna.
I Mindezekkel nem óhajtom kisebbíteni a Kő- 
j szegi talajmivelőgép értékességét, sőt szívből 
5 ölülök a magyar gépmü alkotásán. Lehetetlen 
j reményeket azonban e hazai alkotás irányában 
: sem hirdethetek, mert egy talajmivelőgép vagy 
I tökéletesen lazítja a talajt, vagy jól tömöríti,
: de ezt a két munkát egyszerre aligha telje- 
i sitheti.

Ha a géppel jó és jutányos áru munkát aka­
runk végezni, akkor nézetem szerint utána kell 
akasztani a magyar gyártmány u és szolid kivi­
telű tafajlömőritőt, a fogas boronát és utána a 

; vetőgépet. 60 lóértjü géppel ezt a munkát a 
talajmivelő elvégezheti s ha nem, hát tessék a 

: lóerőket fokozni. A többszörös munkateljesítés 
; az aránylag csekély befektetési költséget bőven 
: megtéríti.

Ami a gép munkabírását, benzinfogyasztását 
I és általában véve munkaköltségeit illeti, ezeket 

csak a helyszínén végzett tartós munkájából 
: lehet megállapítani. Szabrovatvezetönk pontosan 
i fogja most már az adatokat is lapunkban közre­

adandó közleményében ismertetni, de már a 
bemutatásnál látottakból is arra kell következ­
tetnünk, hogy a gép munkabírása igen jelenté­
keny és annak munkája sem lehet túlságosan

drága. Semmiesetre sem drágább, mint más 
ön vontató lalajmiveiőgépeké, de minden való­
színűség szerint tökéletesebb.

Őszintén kívánjuk, hogy e kiváló magyar 
alkotás — amelylyel a külföldet erősen meg­
előztük — hazánkban minél szélesebb körökben 
elterjedjen. Miután azonban a gép kezelése és 
kormányzása meglehetős szakértelmet és ügyes­
séget igényel, nem eléggé ajánlhatjuk, hogy a 
gép beszerzése előtt a földbirtokosok pár napig 
a helyszínén munkaközben tanulmányozzák, 
vagy tanúimányoztassák arra alkalmas megbí­
zottjukkal a gép munkáját.

így bizonyára haszonnal fogják azt alkalmaz­
hatni a mezőgazdasági termelés eredményeinek 
fokozásában.

A talajmivelőgép bemutatásán az ország minden 
részéből nagyszámú és rendkívül előkelő kö­
zönség jelent meg, mely a környékbeli gazdák­
kal együtt a legnagyobb figyelemmel tanulmá­
nyozta a gép munkáját. A megjelent illusztris 
közönségnek teljes névsorát sajnos nem ad- 
ha'juk és így csak azokról emlékezhetünk meg, 
akiket feísmer.ünk. Ott voltak: Zichy Aladár 
gróf miniszter; a íöldmivelésügyi minisztérium 
részéről Otihk Iván államtitkár, Bóth Lóránt, 
Badisics György, Podmamczhy Gyula báró és 
Bolla Mihály min. tanácsosok, Széchenyi Emil, 
Hoycs Miksa, Somsick Lúszó, Dessewffy Emil, 
Bcthlm István, Széchenyi Viktor, Zichy Andor 
és Teleíy Tibor grófok, Gulner Gyula főispán, 
Szent-hiány Árpád, Törley Gyula, Tállián Béla, 
K. liuffy Pal, Papp Gáza. Bakovazky Antal, 
Bazgha Ernő, Bmsz Henrik, Gotthard Sándor dr., 
Sporzon Pál, Bózsó Imre, Talmayer Viktor, 
Károly Rezső dr., Bvjanovies Gyula, Hamerstmi 
Rikárd báró, Jediicska Pál: az OMGE. részéről 
pedig Rubinek Gyula igazgató, Krolopp Hugó tit­
kár és Matlaszkovszki Tádé segédszerkesztő. A 
megyebeli VojniU és Femes családok legkiválóbb 
képviselői és rnég igen sokan, akiket nem volt 
szerencsénk megismerhetni. A vendégeket a buda­
pesti gyorsvonatról részben Zichy János gróf, 
részben pedig a környékbeli földbirtokosok 
fogatai vitték a vasútállomástól a kísérlet szín­
helyére. Délben a tanulmánykirándulók Zichy 
János gróf vendégei voltak, ahol számos érde­
kes felköszöntő hangzott el és maga a vendég­
látó is rendkívül érdekesen nyilatkozott a gép- 
kisérietről. Délután pedig a topolyai gazdakör 
helyiségében ifj. Sporzon Pál tartott rendkívül 
érdekes felolvasást a Kőszegi féle talaj mi velőről, 
amelyben egyszerű, világos rajzokkal illusztrálta 
a gép szerkezetét és munkáját. 3/. T.
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A sajtó a tisztességtelen verseny 
szolgálatában.

A Pesti Napló a Gazdák Biztosító Szövet­
kezete S-ík évi közgyűlési jelentésével foglal­
kozva, az alaposság színezetével, de több rossz­
akarattal, mint tudással igyekszik bizonyítani, 
hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezete múlt évi 
zárszámadásai veszteséggel zárultak.

A kimutatott tiszta feleslegből ugyanis le­
vonja a kamatokat és „különféléket“ és úgy 
akarja kimutatni azt, hogy szorosan véve csak 
1814 korona feleslege volt a Gazdáknak.

Ha azonban a czikkiró könyvelésiieg szak­
értő és szakértelmét nem akarná kétségbevonaíni, 
akkor következő számítást kellene tennie :

A Gazdák 30,109 74 K. felesleget mutatnak 
ki, azonban mielőtt ezt a felesleget számszerű­
leg kitüntették volna, 50,979 02 K. összeget 
ez 1907. évben megcsonkított jégtartalékba 
visszahelyeztek. Átutalt különböző tartalékokba 
10,450*21 K.-í és emelte a tüzdijtartalékot 
128,429 33 K.-val, összesen tehát feleslege 
219,938-30 K. volt.

Továbbá helyes szakértelemmel — nem pedig 
rosszindulattal — megállapíthatta volna a czikk­
iró, hogy a Gazdák tartalékai 6 czimlet alatt 
1.252,069 kor. 37 fillért tesznek ki.

Ugyancsak szakértelemmel — nem pedig 
rosszindulattal — azt lehet ebből következtetni, 
hogy a tartalékokat nem veszteségekkel és 
hiányokkal szerzi egy intézet, hanem azáltal, 
hogy feleslegeit félrerakja az intézmény erő­
sítésére.

Amit az életosztáiy üzletvitelére mond, az 
is inkább rosszindulatot és tájékozatlanságot, 
mint szakértelmet tanúsít. Mert ha azt a fárad­
ságot vette volna magának czikkiró, hogy 
elolvassa az igazgatóságnak a közgyűlés elé 
terjesztett jelentését, akkor abból a 10-ik 
oldalon a 3-ik bekezdés 3-ik mondatában meg­
találhatta volna a magyarázatot a következők­
ben: Az igazgatóság azt mondja, „hogy az 
előző évek veszteségei, amint azt már az előző 
évek jelentéseiben ismételten hangsúlyozóul, előre­
láthattok voltak, mert az életüzlet megszer­
zése nagy költséggel jár. melyek a hosszú­
lejáratú üzlet természetéhez képest csak a 
későbbi évek folyamán térülhetnek meg.“

Tudhatná a czikkiró kellő szakértelemmel, 
hogy a kereskedelmi törvény intézkedései is 
befolyásolják az első évek életbiztosítási mér­
legét és az ily hiányok, illetőleg veszteségek 
nem oly elbírálás alá vonhatók, amelyek az 
üzlet hátrányára tudhatok ke.

Ugyanígy jár el czikkiró az életbiztosítási 
osztály anyagának elbírálásánál, amikor az 1908. 
évben benyújtott ügydarabok számát veszi alapul 
5 ebből vonja le az összes törléseket s kihoz 
eKY magas % számot, holott tudnivaló, hogy a

korábbi évek szerzeményeiből is kerül törlés 
me'7 egyébként is egész természetes dolog s 
csak akkor lehetne kritika tárgya, ha a törölt 
állományt az uj szerzemények se fedezhetnék, 
t-zí pedig a „Gazdák" üzleteredményeire a leg­
merészebb fantáziával se képes rábizonvitani a 
tendencziózus kritizáló.

Igaz ugyan, hogy a czikkiró végül kegyes a 
szövetkezet intézőségének javára felhozni azt, 
hogy törekedik az intézet vagyonát konszoli­
dálni, de ismét csak rosszindulatának adja 
bizonyítékát, amidőn az utánfizetés veszélyeit 
emeli ki és így azon gyanút irányítja maga 
ellen, hogy czikkének megírásánál bizonyos 

, oldalról sugalmazva lett, amely oldalról az után- 
fizetést ezen szövetkezet hátrányára ismételten 
és folyton hangoztatják. Pedig ez a szövetkezet 
erőssége, amely nem várt, de a biztosítási üzlet 
szélsőséges koczkázaiossága mellett sohasem 
kizárt katasztrófáid károsodások esetén bizto­
sítja a szövetkezet fizetőképességét és további 
fennállását. Megnyugtathatjuk egyébként az aggo­
dalmaskodó Pesti Naplót, hogy ez emberi számí­
tás szerint a szövetkezet jelen anyagi viszonyai 
között be nem közeíkezhet.

Végül pedig a czikkiró figyelmét felkeli 
hívni a „Gazdák Biztosító Szövetkezete“ alap­
szabályainak 6. §.-ára, mely szerint a szövet­
kezet oly önsegélyző társulat, melynek feladata, 
hogy tagjait minden nyerészkedési ezéizat ki­
zárásával (lásd 104. §.) a kölcsönösség alapján 
szolgálja. így tehát nincs semmi ok, hogy nagy 
feleslegeket mutasson ki, hanem inkább tartalé­
kait szaporítsa veszteségek eilen és hogy ezek 
kamatai a költségek fedezésére szolgáljanak.

A Pesti Naplónak pedig ne fájjon a feje 
másért. Neki a szövetkezet ügyvezetéséért 
felelőssége nincs, hogy pedig a szövetkezet 
fejlődésének nem örvend, azt úgyis tudta az 
egész világ, valamint azt is, hogy a Pesti Napló 
leíkiismerete nem olyan érzékeny szeizmográf, 
amely külső behatás rélkül nyugtalankodjék 
ott, ahol arra alap nincs.

Három év Magyarország mezőgazdasági 
politikájában.

A m. kir. földmivelésügyi minisztérium kiad­
ványainak idei sorozatában 9. szám gyanánt 
közei 200 lapra terjedő kötet hagyta el a na­
pokban a sajtót, amely azt a feladatot tűzi 
maga elé, hogy visszapillantva a földmivelés- 
tigyi tárcza legutóbbi három évi működésére, 
egyrészt megmutassa, mi történt az állam részéről 
mezőgazdaságunk érdekében ez idő alatt, más­
részt, hogy ez időszak törekvéseinek és ered­
ményeinek tárgyilagos felsorolásával módot 
nyújtson a jövőben megoldandó feladatok ki­
jelölésére s az igazságos hozzászólásra, bírá­
latra. Ez a kötet tehát mintegy kivonatos be­
számoló Darányi Ignácz második minisztersé­
gének munkájáról, alkotásairól. Mi, akik e 
munkásság állandó tárgyilagos bírálói voltunk 
és vagyunk, akik Darányi minden egyes kezde­
ményezését, javaslatát vagy alkotását behatóan 
megvitattuk a gazdatársadalom érdekei szem­
pontjából, akik tehát e három esztendő alatt, 
valamint Darányi előző kormányzati tevékeny­
sége idején is "úgy az OMGE. működésében, 
mint a Köztelei hasábjain úgyszólván munka­
társai voltunk a magyar mezőgazdasági politika 
hivatalos irányítójának: mi talán felmentve 
érezhetjük magunkat attól, hogy e beszámoló 
részletes ismertetésével rajzoljuk meg Darányi 
sokoldalú tevékenységének képét olvasóinknak.

A magyar gazdaközönség előtt erre nincs 
szükség, mert ha Darányi Ignácz egyes alko­

tásainak elbírálásában van is közöttünk kü­
lönbség és ha az ő politikájának minden rész­
letét nem is^ mindig helyeselhettük, tizenegyévi 
miniszterségét kétségtelenül annyi üdvös reform, 
annyi hasznos kezdeményezés teszi emlékeze­
tessé, hogy működésének korszakos jelentő­
ségét széles e hazaban minden gazda elismeri. 
E miniszteri ^ tevékenység maradandó eredmé­
nyeinek mérlegét megállapítani s annak jelen­
tőségéről végleges, igazságos ítéletet mondani 
nem mi, a kortársak, hanem csak az utókor, 
az igazságot szolgáltató történelem lehet hi­
vatva. Es amikor mi most, hivatkozással ama 
számtalan hasábra, amelyet évek hosszú során 
át Darányi működésének méltatása vagy az ő 
felfogásával való tárgyilagos polémia, szóval az 
ő munkássága körül kialakuló és lefolyt elvi és 
gyakorlati viták töltöttek be, a legutóbbi három 
esztendő beszámolóját néhány rövid sorban 
méltatjuk, nem mulaszthatjuk" el annak hang­
súlyozását, hogy ezt a beszámolót nem tekint­
jük búcsúzáénak, ha Darányi maga talán annak 
szánta is.

Mi úgy érezzük, hogy a még megoldásra váró 
nagy fontosságú kérdések egész sora, hogy egye­
bet ne említsünk: a mezőgazdasági érdekkép­
viseletnek a végre egyetértésre jutott gazdatár­
sadalom óhajtásai szerint való kiépítése, a 
birtokpolitika nehéz, de égető problémái, a még 
függőben lévő Balkán-szerződések, ez immár 
halaszthatatlan tőzsdereform, az uj mezőgazda- 
sági törvény megalkotása és sok más elintézendő 
kérdés vajmi szükségessé, úgyszólván nékülöz- 
hetetlenekké teszik Darányi bőséges tapasz­
talatait és sokoldalú, tárczája ügyeinek minden 
részletére kiterjedő tudását. Éppen ezért remél­
jük, hogy a mostani beszámoló nem hattyúdal, 
hanem olyan programúinak bizonyul, amelynek 
mezőgazdaságunk javára való folytatólagos meg­
valósításán maga Darányi ignácz fog közre­
munkálni.

IV. Nemzetközi Tejgazdasági Kongresszus. 
József főherczeg főudvarmesteri hivatala arról 
értesítette a kongresszus elnökségét, hogy József 
főherczeg a IV. Nemzetközi Tejgazdasági Kon­
gresszust folyó évi junius hó 6-án, azaz vasárnap 
d. u. 4 órakor a fővárosi (pesti) Vigadó dísz­
termében ünnepélyesen meg fogja nyitni.

Lovaglőverseny. Az urlovasok szövetkezete 
hétfőn tartotta meg rendes díjlovaglás! és díj­
ugratás! versenyeit a „Tattersall“ verseny- 
pályáján. A versenyen rendkívül nagy és e’ő- 
keíő közönség jelent meg, köztük József fő­
herczeg Auguszta főherezegnövel és két kis­
fiával, Nasimotó japán herezeg a feleségével és 
egy vele utazó nőrokonával, A ndrássy Gyula 
gróf és Darányi Ignácz miniszterek. A verseny 
lefolyása az újból berendezett akadályokkal 
rendkívül érdekes volt. A díjlovaglás győztese 
Btabccz dragonvos főhadnagy lett, aki Hullnia 
százados Sederanda nevű félvér kanczáját lo­
vagolta, mig a díjugratás nyertese Esterházy 
Alajos gróf hadnagy lett Daniid nevű lován; 
a Jen de harre első csoportjában Windischgrälz 
Lajos herczeg főhadnagy győzött Donau nevű 
lovával, a második csoportban pedig Sigray 
gróf Windischgrälz herczeg Misbettd nevű 
lovával. A lovak és lovasok egyaránt kitűnő 
munkát mutattak he és bizonyítékát adták ló­
sportunk kiváló fejlődésének.

Utazási kedvezmény az Országos Állat- 
kiállításra. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter a rendező-bizottság kérelmére az Or­
szágos Áílatkiáílitás megtekintésére utazó falusi 
kisgazdáknak, legalább 10 főből állá csoportokban

{SZÉKELY SZÖVŐGYÁR ÉS HÁZl IPAR-
ÜbP vállalat, sépsiszentgyorgyon.

tLSÖ MAGYAR VITORLAVÁSZON-, LEN- 
: ÉS JUTAÁRUGYÁR, POZSONY.

KÜLÖNLEGESSÉG: GTAKTKANYOK:

Székely kettősdrill lenzsák
legjobb hasal nyersanyagból, tartóssága íeiSImalha- 
tatUn, kiválóan alkalmas gazdasági kezelésien.

Modelle nyers és vízmentes ponyvák.
Vízmentes köpenyes. Sátrak. Munkás és hajdnöl- 
tönyök. Nyers- és reggyantázott kendertömlök. 
Itató- és tüzivedrek stb, stb. ::::

Megrendelési központ s

Klinger Henrik
BUDAPEST, V, SZABAOSAB-TÉR 11,
Minták kívánatra ingyen és béroeatve.
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együttesen teendő utazás feltétele mellett Buda­
pestre és vissza a lil-ik kocsiosztályban féláru 
utazási kedvezményt engedélyezett. Ezen ked­
vezmény a gazdasági egyesületek által kiállí­
tandó, hivatalos pecsétjükkel ellátott és az uta­
zás czélját feltüntető igazolványok alapján lesz 
igénybevehető, Felkérjük a vármegyei gazda­
sági egyesületeket, hogy kisgazdákkal cso­
portos kirándulásokat rendezzenek az állat- 
kiállítás megtekintésére. A kisgazdákból álló 
csoportos kirándulás résztvevői számára a ki­
állítás rendező-bizottsága gondoskodni fog meg­
felelő olcsó lakásról és ellátásról, kérjük azon­
ban a résztvevők számát kellő időben beje­
lenteni, valamint azt is, hogy hány napig óhaj­
tanak a fővárosban tartózkodni.

Kertészsegédi képesítő vizsgák. A föld- 
mivelésügyi miniszter az idei második kertészse­
gédi képesítő vizsgát Kassán június 2-án és 
folytatólag fogja megtartatni. Az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület fölhívja enné fogva, mind­
azokat a kertésztanulókat, akiknek a mesterük­
kel kötött szerződésük szerint a vizsgálati 
ideje május hó 27-ig esedékessé válik, hogy 
az igényjogosultak a vizsgálathoz való bocsáj- 
tatás iránt legkésőbb május hó 27-ig szabály­
szerű kérvényüket a m. kir. földmivelésügyi 
minisztériumhoz czimezve s egy koronás bé­
lyeggel fölszerelve nyújtsák be az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesülethez. A kérvényhez 
a keresztlevél, szerződés és az utolsó iskolai 
bizonyitvány csatolandó.

Vetőmagtenyésztési intézet. A m. kir. föld­
mivelésügyi miniszter a szervezendő m. kir. vető­
magtenyésztési intézetnek egyelőre — további 
intézkedésig — Budapesten való létesítését hatá­
rozván el, az intézet működésének folyó évi 
május hó 1-ével való megkezdése iránt intéz­
kedett s az intézet vezetésével Grabner Emil 
adjunktust bízta meg. Az intézet czéija általá­
ban a növénytermesztést, különösen pedig a 
vetömagtenyésztésí és vetőmagtermesztést elő­
mozdítani. Örömünket fejezzük ki afölött, hogy 
a földmivelésügyi miniszter a vetőmagtenyésztő 
intézetnek az OMGE. által is ajánlott tervét a 
megvalósítás stádiumához juttatta, olyan szak­
embert szemelvén ki a létesítendő intézmény 
szervezésére és vezetésére, kinek erre való 
komoly készültsége és hivatottsága a legjobb 
reményekre jogosít. Reméljük, hogy a miniszter 
még mindig ideiglenesnek tekintendő intézke­
dése az OMGE. és a szakkörök ajánlatához 
képest úgy fog eldőlni, hogy a vetőmagtenyésztö 
intézetet végül Magyaróváron állítják fel, kap­
csolatba hozatván a növénytermesztési kísérleti 
állomással, amint ezt a két intézmény vizsgáló­
dási körének és tevékenységének szoros rokon­
sága indokolttá teszi.

Gyapjujeientés, (A Magy. Ált. Hitelbank je­
lentése.) A gvapjuüzlet hangulata változatlanul 
kedvező és az utóbbi időben Antwerpenben, 
Londonban és Berlinben megtartott gyapjuauk- 
cziók lefolyása is ezen javult helyzetnek meg­
felelő volt. Ennek következtében általában oly 
áralap létesült, mely a tavalyi júliusi árakkal 
szemben merinó és középminőségeknél 10%, 
hosszú erős fésűs gyapjúnál 15°/o és goromba 
gyapjúnál 5—10° o-kal magasabb. Feltehető, 
hogy nálunk is ezen ára'ap fog érvényesülni.

Vándorkiái itás Lipcsében. A német biro­
dalmi gazdasági egyesület 23-ik vándorkiállítását 
és 24-ik vándorgyűlését junius 17—22-én tartja 
meg János György szász királyi herczeg elnök­
lete alatt Lipcsében. A kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása junius hő 17-én délben lesz. A kiállítás 
területe L'pcse város Eutritzsch nevű külvárosá­
ban fekszik, melyet két vasúti vonal köt össze 
a város központjával, ahonnan a menetidő mint­
egy 20 perez. A vándorgyűlés program injában 
a meg-.y.tó ünnepségen kívül a junius 19-én 
1 . ontandó közgyűlés és valamennyi
-gyeső — .v.htly ülése szerepel, ezenkívül 
a :ip sv.. 7v: nietöleg az állatkertben
esténk' at nagy kerti ünnepség is lesz. A ván­
dorgyűlés befejeztével 22 társaskirándulás van

uvbe véve. melyek tozászország mezögazda-
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sági és gazdasági ipari viszonyaival, valamint 
az ország természeti szépségeivel hivatvák meg­
ismertetni a résztvevőket. A vándorkiállítás igen 
gazdagnak és érdekesnek Ígérkezik. A kiállítá­
son látható lesz 347 ló, amelyeknek kétharmada 
hidegvérű, 95Ö db szarvasmarha, melyek között 
valamennyi Németországban előforduló tájfajta 
képviselve van, 858 db juh, 669 db sertés, köztük 
legnagyobb számmal hannoveri és westfali ne­
mesitett sertések, 290 db kecske, továbbá juhász­
kutyák, házinyulak, baromfi és nagyszámú édes­
vízi hal. A mezőgazdasági termények osztálya 
jóval gazdagabb, mint az eddigi kiállításokon, 
kivált sok nemesitett vetőmag, sörárpa, bur­
gonya, komló, kender, len, friss gyümölcs és 
gyümölcskészítmény, friss főzeíékfajták, tej, vaj, 
sajt és egyéb tejkészitmények, méz és külön­
féle konzervek jelentettek be. A kiáiiitás terü­
letén felállítandó kóstolócsarnokokban számos 
borfajtát, gyümölcsbort, továbbá frissen fejt tejet 
fognak kimérni. Talán legérdekesebbnek Ígérke­
zik a gazdasági gépek és eszközök kiállítása, ahol 
ötödféiszáz kiállítónak 10 ezer különféle gép és 
eszköztárul majd tarka, de mégis jói áttekinthető 
sokaságban a szemlélők elé, köztük 130 még 
sehol ki nem állított újdonság. Felhívjuk egye­
sületünk t. tagjait, hogy amennyiben e nagy- 
érdekű kiállításon részt óhajtanak venni, szíves­
kedjenek ! szándékukat az OMGE. titkári hiva­
talával f. hó 16-ig bezárólag közölni, hogy nevüket 
a D. L. G.-nak idejekorán b(jelenthessük és 
részükre, mint az OMGE. képviselői részére, 
belépti jegyeket eszközölhessünk ki. Kiváltképpen 
tanulságos lesz a D. L. G. állatkiállitá- 
sának összehasonlítása a mi junius 6—10-iki 
jóval impozánsabb arányúnak Ígérkező orszá­
gos áüatkiálütásunkkai.

Nyilvános kertészeti tanfolyam Szegeden.
A nagyközönség részére Szegeden rendezendő 
gyümölcs-, veteménv- és virágkerícszeti tanfolyam 
ünnepélyes megnyitása május 6-án délután folyt 
le nagyszámú hallgatóság jelenlétében. Bodor 
Antal dr. igazgató megnyitó beszéde után Mol­
nár István dr., a Magyar Gazdaszövetség ki­
küldött képviselője nagy tetszéssel fogadott elő­
adásában fejtegette a kertészet jelentőségét s 
ama módokat, melyek segélyével hazánkban a 
belterjes kerti gazdálkodás fellendíthető. Utána 
■Jeszenszky Ignácz nagykikindai lelkész kezdte 
meg a talajmivelésről s zöldségtermesztésről 
szóló négy napos előadássorozatát. A tanfolya­
mon előadnak még Maurer János (Kecskemét) 
a szőlőművelésről, Horváth István a gyümölcs- 
termelésről, Nemecslay István a talaj művelésről 
és Szabó Kálmán a virágkertészetről.

A nép felvilágosítása. A Nemzeti Állam szer­
kesztősége e hó 9-ikén Nádudvaron a piaeztéren 
mintegy kétezer kisgazda és mezei munkás je­
lenléteben érdekes előadást tartott a szocziáliz- 
musról és a szocziá'ista vezérek működésének 
káros következményeiről. Az előadáson meg­
jelent hatszáz „Mezőfi-párti“ újjászervezett 
szocziálista is. A szervezett munkások, miután 
a szerkesztőség plakátjait a falakról letépték, 
azzal az elhatározással vonultak fel, — mel­
lükön a vörös kokárdával és a jogiüvel — 
hogy az előadást meg fogjuk zavarni. Erre 
azonban nem került a sor, mert Tali Ferencz 
szerkesztő beszédének hatása alatt teljesen 
lecsillapultak és a másfélórán át tartott tanul­
ságos előadást nagy figyelemmel és fokozott 
érdeklődéssel hallgatták. Aztán a kisgazdák 
közé vegyülve ezekkel együtt csendben szét­
oszlottak.

Lődijazások Temes vármegyében. A temes- 
vármegyei lótenyész-bizottmány a megyei gazda­
sági egyesülettel és a mezőgazdasági bizottság­
gal f. évi május 23-án d. e. 1 /«9 órakor Székely- 
hevén, junius 6-án d. e. 9 órakor Téghvaron, 
junius 10-én d. e. 9 órakor Orczy falván lódija- 
zásokat rendez, amelyeken a temesvármegyei 
lótenyésztők vehetnek részt. A bejelentések 
május hó 15-ig a Temesvármegyei Gazdasági 
Egyesülethez intézendők.

Losonezi gyapjuvásár. Behozatott 600 q, 
melyek mosatása cs szárazsága nem volt telje­

sen kielégítő. A fizetett árak 15°/o-kál voltak 
magasabbak a tavalyiaknál. Parasztgyapjuk 
150—170 K., uradalmi tételek 180—210 K.-n 
keltek el 50 kilónként.

Fagykárok a szőlőkben. A földmivelésügyi 
minisztériumba a szőlőket ért fagykárokról az 
állami szakközegektől hétfőn estig"a következő 
jelentések érkeztek be ;

Az egri vinczellériskola igazgatósága jelentése 
szerint f. hó 8-án hajnalban —4 fok mellett a 
szőlők elfagytak.

A bihardiószegi vinczellériskola igazgatósága 
jelentése szerint f. hő 8-án éjjel Érmelléket 
20—30-Vö-nyi még pontosan meg nem állapítható 
fagykár érte.

Ä tapolezai vinczellériskola igazgatósága je­
lentése szerint f. hó 7-én éjjel fagy volt, hőmérő 
T8Ű a nulla fok alatt; különösen a lapiszőlőkben 
nagy a kár és annak terjedelme csak pár nap 
múlva lesz megállapítható.

A ménesi vinczellériskola igazgatósága a kö­
vetkezőket jelenti: Aradhegyalja szőlői f. hő 7-én 
éjjel lefagytak, északi és nyugoti hegytetőkön, 
lejtőkön teljes u fagykár, kevésbbé ártott a déli 
lejtőkön, baraczkai telepen; Maroson tál teljesen 
lefagyott; innen alig van kár.

A kecskeméti vinczellériskola igazgatósága je­
lenti, hogy Miklóstelepen és környékén vasárnap 
virradóra a szőlők teljesen lefagytak; kár 
90—lOOo/o.

Bereg, Ung és Szabolcs vármegyék szülőiben 
7-től 8-ra virradó éjjel részleges, következő éjje­
len pedig általános fagy volt. Az 5 — 10 cm. 
hosszúságú és fürtökkel dúsan megrakott termő­
hajtások mind lefagytak, míg a ki nem fakadt 
termőrügyek épek maradlak. Ezek kedvező idő­
járás mellett az eddig remélt összes termésnek 
mintegy 30°/a-át adhatják.

A nyitrai borászati felügyelő jelentése szerint 
ma éjjel —2 fok C. fagy volt, szőlőkben leg­
kevesebb 60°/o kár. A gyümölcs is elfagyott.

Maros-Torda vármegye Kövesd községében 
3-án mogyorónagyságu jég esett. Marosvásár­
helyen 2 nap óta havaz, szőlőben és gyümölcs­
ben nagy a kár.

A fehértemplomi borászati felügyelő jelenti, 
hogy tegnap hajnalban a szőlők hajtásai termés­
sel együtt teljesen elfagyíak.

A szekszárdi határban lapi szőlőkben 80>/o fagy­
kár van. Hegyi szőlőkben a kevósbbé védett 
fekvésekben 50°/o az összes fagykár és ez kö­
rülbelül 1000 holdra terjed ki.

Boroszló és vidéke, valamint Szabadka, Zenta 
és Bérszáilás községek határában lévő szőlőkben 
a í. bő 8. és 9-ikí fagy 80° o kárt tett.

A kiskuttapazdi telepitvényen 7-én éjjel 5 fokos 
fagy- volt, összes szőlőkben 2 ,i kárt tett. A korai 
burgonya és tengeri szintén elfagyott

Az arad-esállai állami szőlőtelepen 7-én éjjel 
az amerikai és európai szőlők teljesen elfagy­
tak. A gyümölcs erősen károsodott, mig a ga­
bonafélékben a fagykár nem látszik, csak a korán 
kelt tengeri és burgonya szenvedett A radiácziós 
minimum 4 fokot, mig a száraz hőmerő 2-4 fokot 
mutatott a fagypont alatt.

A kecskeméti vinczellériskola igazgatósága 
utólag jelenti, hogy 9-én virradóra ismét erős 
fagy volt.

A cseh ezukorrépatermesztők és ezukor- 
gyárosok küzdelme. A cseh ezukorrépater- 
mesztök és gyárosok közt folyó küzdelem — 
amelyről már megem éheztünk — még ma sem 
nyert befejezést. A küzdelemnek k«t lényeges 
pontja van, amely körül a harez foly. Az egyik 
a ezukorrépatermesztők érdekképviseletének a 
ezukorgyárosok által való elismerése, a másik 
pedig a ezukorrépa beváltási árának medositott 
feltételek mellett való megállapítása. A cseh 
ezukorrépatermesztők ugyanis érdekeik érvényre- 
juttatása és megvédelmezése czé!jából szövet­
ségbe tömörültek és most az a kívánságuk hogy 
a ezukorgyárosok a szövetséget, mint közben­
járó szervet ismerjék el és a szerződések egy 
egységesen megáliapitott szerződési minta sze­
rint csakis a szövetség közve i ése utján jöhes­
senek létre a ezukorrépatermesztők és c ukor- 
gyárosok közt, A ezukorgyárak mindeddig nem 
hajlandók a termesztők szövetségét, mint közben­
járót elismerni, mereven ragaszkodnak ahhoz, 
hogy az egyes termesztőkkel szabadon szerződ­
hessenek ezután is. Ezen álláspontéhoz valő- 
szinüleg azért ragaszkodnak oly mereven, mert
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jövő időszakba] 
járni, -sornál í; 
téntek szövetkf

Ki akar kel]
csont akar fő 
Kisbirtokosok 
Budapest, V., 
Az intését egy] 
kölcsönöket, 
és kisbirtokosi 
már 3y0 K.-tój 
fizet tarozása 
kölcsönével sej 
az intézet a köl 
minden a köic] 
nők a Jöldbiríc 
Ha az adós 
csont föl nens! 
tartozását aká 
mikor ? ]
zet minden teq 
egyszeri, levéli 
gositási.

ÄZ *ujj fj
ben foejele] 
zásokra 
megrendel] 
r.-t.-nál Bi 
hirdetést.

Ki
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az egyes termesztővel szemben a szerződést 
inkább köthetik meg a saját javukra, mintha a 
szövetség hatalmas erkölcsi súlyával kell a fel­
tételeket tárgyalnia. Jól tudják á czukorgvárak, 
hogy ez a kérdés életkérdés számba 'megy 
részükről és azért ebben nem engednek. A küz­
delem másik ütközőpontja a répaátvételi árak 
megállapítására vonatkozó módosítás. A termesz­
tők a czukorrépának ezukoríartalom szerinti át­
vételét kívánják, az eddigi mennyiség szerinti 
átvétel helyett, továbbá a minimális' ezukortartal- 
mon felüli százalék külön jutalmazását, vala­
mint a czukorárak emelkedéséből őket megillető 
részesedést. A czukorrépának ezukortariaiom 
szerinti átvétele mindenütt otthonos a müveit 
Nyugaton és azért érthetetlen a czukorgyárak- 
nak ettől az átvételi módtól való idegenkedése. 
A cseh ezukorgyárak, akár csak a mi gyáraink," 
ebbe sem hajlandók belemenni. A két fél kö­
zötti küzdelem ily körülmények közt át fog ter­
jedni a jövö czukorrépatermesztési kampányra 
is. mert a termesztők nagyrésze egyelőre, ha 
kisebb területen is, az idén a kevésbbé sikerült 
és kiszántott ősziek helyett czukorrépát kény­
telen termeszteni. Remélik azonban, hogy a 
jövő időszakban küzdelmük eredménynyel fog 
járni, annál is inkább, mert komoly lépések tör­
téntek szövetkezeti ezukorgyárak felállítása iránt.
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A kiváló bőr- és iithiumos gyógyforrás

be7e»é»LN61r?bai0kn41- k'"s^nyne:fc,ukor-
S gnel • • bumtos bántál máknál kitűnő hatiga, 

i ermcszetes vasmentes savanyu víz
Ksphatü vagy , Szmye-Lipfcd
.-a. ato.-hTras Vállalatnál Budapest,V. Rudolirakpart a

Árpában nincs üzlet
Az egyes gabonanemüekröl, azok árairól és az azok- 

l “kVb! ‘ változá8okrói napijelentésünkben számo-

Kí akar kölcsönt? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház).’ 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, fdezéija azonban, hogy a közép­
éi* kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-töI kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
nzet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást.

Ä* ujj földadótörvény érteimé­
ben bejelentendő miveíéság válto­
zásokra vonatkozó nyomtatvány 
megrendelhető a „Pátria“ nyomda 
r.-t.-nál Budapest, Köztelek. Lásd 
hirdetést.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdái Szövetkezete gabona 
osztályának tudósítása a ,Köetdel* részére.)
rmA/Jd5jYáS hidefva rar?károk az ország majd minden 
viueken a legnagyobb veszedelemmel jártak. A föídmive- 
lésügyi minisztérium legutolsó jelentése a vetések álla­
potáról nem kielégítő helyzetről számol be. A várt 
csapadék bekövetkezett ugyan, de enyhe száraz időre 
volna szükség, hogy a növényzet megfelelően fejlőd- 
hessék. A csapadék használt a réteknek és legelőknek 
is, bár a takarmány és szalma annyira fogyaték ón van 
hogy az állatállomány válságos helyzetével kell szá­
molnunk.

Ami az üzleti viszonyokat illeti, a külföldi piaczok 
irányzata szilárd volt, az amerikai tőzsdékről erkezö 
jelentések szerint a vetések állapota ott sem kielégítő 
s a készletek is igen csekélyek. Az angol piaczokon 
szintén szilárd volt az irányzat, míg a franczia üzlet­
menetben lényegesebb változás nem konstatálható. Az 
irányzat szintén a szilárdulás jegyében jelentkezett. A 
vetéseket illetőleg ott is rossz időjárás uralkodott. A 
németországi piaczokon igen szilárd volt az irányzat, a 
vetésekről érkező jelentések kedvezőtlenek.

A magyar és az osztrák piaczokon az üzlet hangulatát 
az időjárási viszonyok befolyásolták. Nagyobb változások 
nem igen jutottak azért érvényre. A készbuzaárakban 
csökkenést jósoltak a csapadékra való tekintettel, ez 
azonban jelentékenyebb mértékben nem következett be. 
Készletünk alig van, a, malmok alig rendelkeznek 8 10 
napra elégséges őrlési anyag'felett, nagyobb tételű el­
adások pedig egyszerűen azért nem történ: ek, mert a 
gazdák kezén már nincsenek. Akármilyen magas áraink 
is vannak tehát, ebből csak kevés árutulajdonosnak van 
előnye. Vélemények hallatszanak, hogy a jelenlegi árakkal 
xog kezdődni az uj kampány. A magas búzaárakkal 
szemben úgy hírlik nem a legjobbak a liszteladási vi­
szonyok, különösen a b-tmább iisztfajtákban. Valószínű, 
hogy ez kisebb arányú üzembeszüntetést fog maga 
után vonni.

Buts iránt csekélyebb az érdeklődés, a fogyasztás tar­
tózkodó.

Zab szintén csendes irányzatú.
Tengeriben a felmondott mennyiség az árakra bizonyos 

mérté ben nyomást gyakorolt, sok a romlott áru, ami 
szintén sürgős elhelyezést kíván.

#) B rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállal.

Hapijelentés a gabonatőzsdéről.

Í909. május 11.
Olcsóbb amerikai jegyzésre és a javult időjárásra a 

mai buzaüzlet igen lanyha volt Árak 20 fillér, egyes 
12*00 ^0° 40 fiiíérig hanyatlottak. Forgalomba került

fu2rtávoka’Sban.éS ^ jegyezhet5 BudaPe8t 
Árpa csendes, kínálat és vételkedv csekély.
Tengert 6 fillérrel olcsóbb, 1510—15-2) K. Budapest 

paritásban a napiérték. Tiszavidéki állomásokon 14'30— 
14-40 h.-át fizettek.

Zab szinte veszített értékéből, jó áru 17-70 K selej­
tes minőségit 16-90 K. mellett adatott el.

Kiadatott:
Busa. Tiszavidéki • 500 mm 81 k. 30 K. 20 f., 250 

mm. 79 k. 30 K. 20 t., 300 mm. 80 k. 29 K. 90 f. 
200 mm. 79-5 k. 29 K. 70 200 mm. 79 k. 29 K. 70 f

Bácskai: 100 mm. 79 5 k. 29 K. 80 l, 200 mm. 79 k. 
29 K. 83 f., 300 mm. 77 k. 29 K. 20 f.

Duna-Bácskai: 2100 mm. 75-5 k. 28 K. 30 f 
Dunai: 730 mm. 78'5 k. 28 K. 10 f„ 100 mm. 78-5 k. 

H 60 f > 100 mm- 76 k. 27 K. 60 f, 1600 mm. 76 L 
2< K. 95 f„ 103 mm. 75*5 k. 28 K. 50 f„ 920 mm. 76-5 
k. 28 K. 10 f., 500 mm. 77 k. 28 K. 10 f„ 1020 mm. 
76 k. 28 K. 10 f.

Raktár: 1000 mm. 76 k. 27 K. 60 f.
Zab: 200 mm. 16 K. 80 t. kpf., 100 mm. 17 K. 40 f 

kpf., ICO mm. 17 K. 60 f. kpf.

Batáridöárah,
(Déli zárlat)

Búza 1909, májusra..._
Októberre _ 
októberre _
májusra____

„ „ októberre _
Tengeri májúira________

„ juhusra_______

Rozs
Zab

1909.
1909.

27-34 K. 
23-54 „ 
18-70 „ 
16 60 „
14- 84 „
15- 20 „ 
15-62 ..

Budapesti takarmányvásájr. (EK. kerület, Mester- 
utcza. 1909. év május hó 11-én. á székesfővárosi vásár 
gazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Feihozatott a szokott községekből 100 szekér réti 
széna, 23 szekér muhar, 21 szekér zsupszatma, 22 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, 18 szekér 
tengeriszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, iuczema, 
— zabosbükköny, köles stb.), 5 .0 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

780—1300, muhar 900—1300, zsupszalm 760—860,
alomszalma 560—640, tak&rmányszalma----------- , kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány----------- ,
zabosbükköny 760—1200, lóhere----------- , zöld Iuczema
940—1200, köles----- , sarju 800 — 1200, szaimassecska
8.0—880. összes kocsiszám 189. összes súly 226,800 kg.

lemiethöai gabonapiac»* 1909. május 8-tól 1909. május 12-ig,

Kelet

ji ^ B M
1 1 
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Effektiv érek
I

Hmtéridém é r a k

Bűz*
ii 29-80 28 171 81-00 80-20 80-97 23 10 26 84 20 70 21 69 Május 27-82 28-813 Í9-S4 24-942 23-40

Junius 23 704 22-253 28-803 25-30 22 90
7 30' — 23 171 31 40 30*20 30*68 25-14 28*84 20*70 21-69 Május 28-28 21-483 29-64 24-903 23-84

|- 1 ------ - .... Junius 23 544 22-383 28-702 25 42 21*723

BCZS
li 20 - 20-80 19 SO 22-42 17 64 — * — —’ — —* — 1« Sí Május

Junius 18 82«
— * — 21-12

21-828
17 ír3 
17 64

--* —

1 1 7 Oo — *-- 20*80 19*80 22 42 17 64 16-32 Május —*•—* -- --- 21-14 S7-—3
j; ---------- Junius 18*544 — *-- 21 703 17-64 --*--

í „ . |.| 11 18-80 ... „ 19*10 19 40 22*72 . Május --« — 21-62 --*__ --
1 Zab !j| Junius 14-98* --«-- 2L-902 --* -- — *--
I l| 7 18-40 --* 19*30 19*40 22*72 Május --•-- 21*12 —•* --- --,

",V;; . Junius 14-704 -- 21-242 -- , --*--

Tengeri
11

7 j

15-80
...

18-40 16-40 20*94 — * — 16-66 12-19 Május
Junius

16-30
15-722

19-60 14 16

j 1 15-40 17*87 16 50 18*40 20*94 16-34 12-19 _*__ Május 15 08 -- 19 53 -- 14 48
..... Junms 15 56a --’--- -- ---- -»* -- --»---

Á?pa j 11 18-10 — 38*60 — *— —* — — * — — *— — * — Jegyzet : i) Red winter II

1
17*00 — 23-60 —* — — - — — — x) JtZi—8Ug.
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Liszt, őrlemény és abraktakarményok,
(á Magyar Metőgatdák Szövetkezete srötakarmány-osz 

tályán&k jelentése a „Köztelek* résiére.)
Liszt. Az üzlet a lefolyt hét elején éiénkebb volt, 

miután Ausztria is vásárolt, később a beállott esőzések 
folytán azonban ismét csöndesebb hangulat uralkodott. 
Amennyibe a a viszonyok nem javulnak, úgy egyes mal­
mok hamarabb lesznek kénytelenek üzemüket beszün­
tetni, mint az előző években, amit nagyobb vidéki mal­
mok máris cselekedtek. Rendelkezések kedvezően 
érkeztek.

Heti lisztforgalom 62,399 q volt
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-kéat Budapesten, elegysoly tisztasuiykánt, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3____ 4_ 5 8____T
Ár K : 43 — 42 20 4V40 40 80 38 60 38 80 37 40 33 20 

7»/* 7*/* 8
30 80 24-20 15-29

Rozsliestárak: 
Ssám: O. 0/L WR, B. n/B. ra.

27-20 28-40 25 80

Korpa. Prompt áruban élénk kereslet mutatkozott, 
miáltal az árak emelkedtek. Őszi ára iránt nem mutat­
kozott nagy érdeklődés.

Heti korp»forgalom 15,328 q volt

A többi abraktakaraányczikkek árai $ következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vagoorakoményok véte­
lénél 100 kg.-ként.

Finom korpa 1908, májusi száll____  ... 12-10 -12 20
Goromba „ „ „ „ ____ __ 12 20—12 30
Finom korpa 1909 máj.—júniusi siállilásrí ;190 —12 —
Goromba „ „ „ „ „ _ .2'----- 1210
Finom korpa 1909. szept.—decz száll.  11-30—11-40
Goromba „ 1909. „ , , _ 1150—11-60
Rozskorpa __________ __ ... 12-10-12 20
Arpadara és árpádé rozs _. _ 14 30—1440
Maiomkonkoly ... ...____ .... .. 13 70—S3 80
Budapesti gyári repczepogácss ... ___ 14-50—14 69
Derby meiassze ab Hatvan v. Pozsony __ 11-40—11*50
Szántott moslék zsák nélkül 14 20—14-30
Malátacsira „ „ 1390—14‘—
Szárított répaszelet, „ ah állomások 14-20— '4 40 
Ssőrplé 48—50°/o czukortart hordó nélkül

eh cukorgyár . __________ ______ 9-4 — 9-50
8-as számú takarmányliszt __________ 14-80—15-—

Meinl Gyula

Budapest,
IV. Kossuth Lajos utczaZ

Kávé behozatal 
-lé a behozatal- 
kakaó és csokoládé

Posta - k ü Idemenych 
Magyar-ország minden 

helységébe.
\érjen árjegyzéket ingyen 

és bérmentve.

Élelmiezikkek nagyban! árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1909 május il-én.

Az állandóan hűvös és esős időjárás folytán igen 
kevés spárga érkezett; a jegyzések állandóan magasak 
maradtak, la. friss teavaj változatlanul szilárd. Bur­
gonya lanyha. Tojás export híján csendes, olcsóbb árak 
beköszöntését várjak. A konzerválás folyamatban van.

Mai árak:

Hmmemüsfc: vidéki marhahús hátulja 1 32—1-44 R„ 
sieje 1-04—1-18 £,, vidéki borjú bőrben, hosszan 
ménre, soiylevonás nélkül 1------1*12 3L, helybeli borjú­
hús 1-12—V28 BL, sertéshús szalonnával 1-40—1-42 K., 
lehúzott sertés 1*50—1-52 K„ szalonna friss 1-24—1-28 K„ 
szalonna sózott 1-28—1-36 £., szalonna füstölt V40— 
i‘44 K., olvasztani való V44—1*62 EL, háj V<0—1'64 £., 
sertészsir 1-50—1-52 K. kg.-ként Ftlstőlthus (vidéki} 
kg.-ja 1-40—1-60 £., hazai sonka 1-80—2-— K„ szalámi 
magyar 3-20—3-40 K„ szalámi nyári 1-20—V4Q K., 
bárány párja —  •— K.-ig.

Vad: őz 1-60—0-— K„ szarvas —•-----*— £., vaddisznó
—•-----0-— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0"------0-— K.,
nyúl süldő 0'----- 0-— K„ fogoly 0------ O'— K,, fáczán
0------0"— K„ erdei szalonka —*------•— E.. dámvad
0------0*— K. kg.-kint. Fenyvesmadár kőtegje 0 —0 —K,

Baromfifélék: élő rántani való csirke 2 20—3-60 K.,
sütni való 0------ 0-— K,, liba fiatal 16-—20-—K., kacsa
sovány 3-60—5-— EL, kacsa hízott 4------ 6 — ÉL, lúd
hízott 14------ 18 — É, tynk 4-------4-80 BL, pulyka
7------8— BL, élő sovány liba ——• S. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott ind i-30—1 30 
K., hízott rucza V50—1 60 EL, hízott pulyka 1-20—1-50
6., ievestyuk V40—1-50 K„ pulyka sovány 0*-—0*—
S, kg.-ként Poulard V80—2 — BL, győngytyok —*---- •—
S. darabonként

Tejtermékek: tea vaj (czenírihsgált) l. 320 3 40 E.
fl. 2-80—3*— S„ főzővaj (köptilt) 2------ 2-40 tehén
taró 28—36 fill, kg.-ként Valódi erdélyi juh túrót és mun 
kásta/ót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonáru) sárga 8 -—9 60
5., rózsa 8------ 9*— EL, fehér 5------ 6-— £., kifii —-—
— EL, sárgarépa 100 db 24—28 K, petrezselyem 24—28 K.,
vöröshagyma makói 23------ 24-— K., vöröshagyma közön­
séges hazai —•------- •— K., fokhagyma 40—5;
2C—24 E. 100 fej. Burgonya, uj —•----- •— K.
---------K, 100 db, spárga solo 0------- 0-— K., közép 0’-----
0-— E„ levesspárga 0 40—0 60 K. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes 0*----- 0-— S,, kifejtett 0*------0-— K., zöldborsó
hüvelyes —• •— ÉL, felejtett 0- 0*— $L, para­
dicsom ----- — S. 100 kg.-ként Uborka stiótánat
való 40*—69-— EL, ecsetbe —*----- ’— K., savanyítani
0"---- 0-— K. ICO db-ként. Paraj 0~——•— K, kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő madelaina 1-60—0"— fill., éreti
chasselas-------- fillér kg.-ként ábaa: elsőrendű áru
(ararypermen, ranett, Jonathln, Törökbálint, hatul stb.
80 - 80, másodrendű —*----- , harmadrendű apróéra
-------- E.( körte elsőrendű — ------ •-— K,, másodrendű
0------0-— K. q,-ként. Dió I. 40— 60, DL 30—40 E. Í0C
kg.-ként. Görög dinnye-------F., kantatop----------- K.,
szárított belföldi szilva-------- L belföldi szilvaiz-------
— IL, ringló-------- K. 100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz —70*—-95 K. kg.-ként 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezórképviselöje — minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz 0------ 0*— fillér
kg.-ként. Gomba szárított 0----- 0*— £., szappan ------
— fill., lencse (erdélyi)--------E., bab apró ----------  K,,

nagyszemü-------- EL, lencse----------E. 100 kg.-ként.
Tojás: bácskai 75—78 Kn erdélyi apróbb áru

—■----- 0"— 5., meszes----------- K. eredeti ládánként
(1440 db).

, káposzta
EaWhé

Bécsi szarvasmarhavás&r.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1906 május hő 10

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás __________  3829

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____ 817

összesen _ 4648 
Eladatlan maradt _ 19

Származási hely szerint:
3068 

538
Magyarországi _
Gaiiez. s bukovinai 
Osztrák tartomá­

nyokból ____ 1040
összesen— 4846

Minőség szerint:
drb

Hízott marha _ ... 3829 
Legelőmarha (Wiedev.) —
Csontozni való____ 817

összesen— 4646

Hem szerint t
ökör_____________  3209

Bika----------------------- 714

Tehén____ _ _____568
Bivaly____________ 155

Arak <100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

L ű. in.
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör — 70--76—80----- 64—69 50 -63
Gaiicziai hízott ökör _ 76--82—86----- 70—75 —

Tarka hízott ökör _ 82--88—90—99 72—80 66-71
Bikák_____________ 60--74—76-80 — —.——

Hízott tehén _
Legelőmarha____
Boszniai marha_
Bivaly__________
Kisgazd, hízó ökör

-74-

-38—50-
-52-62-

irányznt. élénk, príma minőségű, ökör a múltbeli 
árt megtartotta, ellenben többi minőség í K.-val drágább. 
Bika, csontosmarha és bivaly 2—4 K.-val drágább.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a , Kő ttelek*
részére,
{&* árak kőbányai szokás szerint 45 tg. élet 4% ía-o- 

nássaí vevő javára értendő.)
öreg nehéz (páronkint *00 kg. felül ---------- fillérig
öreg közép „ 800—400 „ ---------- „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 144 -146 „

, közép „ 250—300 kg. 144 -146 „
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 144—146 fillérig

Arak élősúlyban kilogrammonként 4 ;- engedmény 
A hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Szerkesztői üzenetek,
V. A. Csorna. Kérdésére a lapunk í. évi 28. számában 

megjelent „Hereféle magvak ólomzárolása“ czímü csikk­
ben talál felvilágosítást.

H. K. Csetény. Az idei német mezőgazdasági vándor­
kiállítás és vándorgyűlés juntos hó 17-22-ig tartatík 
meg Lipcsében, bővebbet a Vegyesek közt.

P. E. Bucsány. A Köztelek f. é. 35. számában meg­
ismertetett ojtóanyagot az Állatorvosi Főiskola járvány- 
tani laboratóriuma (Budapest, X. kér., Száüás-utcza 3. ez.) 
termeli és küldi szét, minthogy azonban a termelése 
ezidőszerini még nagy nehézségekkel van egybekötve, 
a laboratórium a netaiáni megrendeléseknek csak kor­
látolt mértékben tehet eleget a rendelkezésre álló kész­
let arányában. Az ojíóanyagból jelenleg egy liternyi 
mennyiség 50 koronába kerül, a beojtáshoz pedig a 
következő mennyiségek szükségesek: 25 kg.-on aluli 
sertésnek 15 kém., 25 50 kg. súlyú sertésnek 20 kém., 
50 kg.-on felüli sertésnek 25—30 kcm, A beojtás csakis 
olyan sertésMkában ajánlatos, melyekben a sertésvész 
már fellépett, illetve egy-két elhullott állaton határozott­
sággal megártapittatott. Az oltóanyagot a laboratórium 
csak állatorvos megrendelésére küldi szét, a megrende­
lésben pedig meg kell jelölni a beojtandó állatok faj- 
sulyát és testsúlyát. — y—

sr SzöiöpermeiBzfl eloryarajánlal!
Legkisebb szükségletnél gyen ár!!!

Hogy közkedveltségnek örvendő, legújabb 
szerkezetű permetezőimet széles körben meg­
ismertessem, a fogyasztóközőnsóggel közvetlen 
óhajtok összeköttetésbe jutni. Ezért, mig kész­
letem tart, „Victoria“ permetezőimet, melyek 
az elképzelhető legtökéletesebb erős vörösréz­
ből, 5 évi írásbeli jótállással, melyek eddig 
28—30 koronáért lettek árusítva, a gazdakö­
zönségnek is gyári áron, 19 kor.-órt szállítom.

Csomagolást nem számitok. 6 db ren­
delésnél bérmentve minden vasútállo­
másra, Rendelések a beérkezés napján él­
sz állíttatnak. Megrendelhető :

SOHR PÁL
czégnéi, Somogyszill 45» sz.

j ütéiérhetatían Mii

Szénafon 
Uj fűkaszí

UrtR
QőícséplOI

Földbirtokosak!
eladásával, töq 
mindenféle mt
sok és mezőgazdák 
birtokosokát és 
tisztességesen kisz 
dekeiket i^gvéden 
felől infomácziót 
pesti Gabonatö^adl 
Magyar Kereskcdeíi

<C

Ä karádi ui
nan javitott és

eladó, 6500 la 
„ József“ jnajoijJ 
tast ad az urai

Szatmár rn- 
(vasútállomástól j 
belsőségek, cselé 
esetleg h, évi t| 
Az ingatlanon 
Ugyancsak eladói 
vőigvi fitodó szol 
is. Rácz 8éi| 
Bácz “ *

:v*■;./v ■/ ■{

1
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lÜMiárhetetisn taljasitésösn és könnyű járásban!

-küH—

afflp-V %á m

Szénaforgatók — Lógereblyék
, r„, rt r r-. , , kedvencze minden tulajdonoeá.U I fükaszaío ..Dar I i n £ nak, szolidabb az »merik», »va-t-
J ö tynyetys mányoknál.

Budapest, V. kér., 
Váci-kőrút 60. szám.

uhrathésTS
QőicsépiditiezSete^ 12 HP-ig — Ipar! mozgonyok 200 HP-!g.

Foidbiftokosok és Mezőgazdák!
—--------------------------------------------------- bona,takarmányfélék (borok)
eladásával, tőzsdei ügyletek kötésével, úgyszintén elfogadok 
mindenféle megbízásokat, azaz vételek eszközlését földbirtoko­
sok és mezőgazdák részére. Czéiorn csekély megbízási dij ellenében a föld­
birtokosokat és mezőgazdákat

Tisztelettel ::... ... ----tisztességesen kiszolgálni és ér­
dekeiket megvédeni. — Czégem 
felől informácziót nyújt a Buda­
pesti Gabonatőzsde és a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank. :: ::

ZUCKERMAHN EDE
BUDAPEST, Vili., TAVASZMEZÖ-UTCZA 12.
TELEFOST 69-00. 3475

V

A karádi uradalomban egy számfeletti, használt, de újon­
nan javított és teljesen jó karban lévő

8 lóerejű gözcséplőkészlet
eladó, 6500 korona készpénzfizetés mellett. A gép az uradalom 
„József“ majorjában bármikor megtekinthető. Bővebb felvilágosí­
tást ad az uradalmi tiszttartóság, posta Sárospatak,

3476

ELADÓ BIRTOK.
Szatmár megye fehérgyarmati járásában, Csaholcz községben 
(vasútállomástól 30 perez) 700 hold (1200 öles) tagos birtokomat, 
belsőségek, cselédházak, istállók, 5 szobás urilakással és kerttel, 
esetleg ez évi terméssel is (500 hold őszi-tavaszi vetés) eladom. 
Az ingatlanon 250.000 korona 5°/o-os törlesztéses kölcsön van. 
Ugyancsak eladom Szatmár megye Túr vékony határban a mária- 
völgvi fürdő szomszédságában levő 160 köblös tagos birtokomat 
s- Rácz Béla, Szatmár. Felvilágosítással szolgál még dr.
Rácz Endre ügyvéd Szatmáron. 3422

<
*
*
◄
<

◄

◄
*
◄

PÁLYÁZATI HIEDETmÉHY,

Az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári irodájában folyó évi 
július hó 1-én egy

gyakornoki állás
;ősz betöltendő, melyre gazdasági akadémiai végzettséggel 
iés érettségivel) bíró olyan nőtlen fiatal ember fog alkalmaz- 
tainv aki a fogalmazásban kellő jártassággal és lehetőleg 
nyelvismerettel is (főkép a német nyelvben) rendelkezik.

Pályázati Határidő s május 24,
A gyakornok munkaköréről és javadalmazásáról érdekiő-

Az Erdélyi Gazdasági Egylet elnöksége,

►
▻
►
▻
▻

►

►
►
►

►
>
►

Eladó birtok!
biőgrád megyében, országút mentén 240 magyar hold gazdaság, 
saját kezelés alatt, megfelelő épületekkel, felszereléssel és ter­
méssel 92,000 korona. 3i7.

Beyer Károly, Budapest, V,, Báthory-u. 5.
Telefon 12—85. Telefon 12—85.

• Juhászat lelősz- 
! latása miatt
w
0 Rambouiilet-Precoce keresztezésü tenyészetünk egészben vagy 
ä kisebb mennyiségekben is eladatik. Eladásra kerül:

3 db importált 3 éves kosi ,,
w 44 db 1 és fél éves kos I megállapodás
S 30 db 2 és fél éves kos j szertotl arban-
S 5 db i és fél éves anyabirka ) páronkint
ä 516 2—3 éves anyabirka j 60 kor.
^ melyek a tarnamérai uradalomban, posta Tárnáméra, Heves 
™ megye, bármikor megtekinthetők. Vasútállomás Ludas, hova 
w kívánatra kocsit küldünk. 3441

Pinzgaui bikák.
Hét darab tisztavérii 22—2 i hónapos, igazol­
ványnyal eJlátott iw pinzgaui bika ne eladó 
Juhos Gyula gazdaságában, Zaguzsen,
Krassószörény megye, posta, táviró, vasútállomás.

3*73

J ELADÓ BIRTOK !

8 Szabolcs vármegyében, Levelek-Magyon (a Kende Sándor-féle) ®
w 1150 kát. hóid jó minőségű w
I homoki birtok §

£ 80 hold dohány-engedélylyel, a birtokhoz tartozó s 720 hl. £
ä szeszkontingenst élvező, elsőrendű gépekkel felszerelt ä

mezőgazdasági szeszgyárral
és olajmalommal együtt kedvező feltételek mellett

eladó esetleg bérbe kiadó.
A birtokon modem úri lakás és megfelelő gazdasági épü­

letek vannak. Vevő 345.000 koronás 43/4 százalékos amorti- 
zátiós kölcsönt átvállalhat.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos:

Dsbreczan! Első Takarékpénztár,

s

3349

mi

180 drb magyar tinó részére

nyári legelő kerestetik,
lehetőleg közel Túra, vagy Tápiószecsö községek határához. Értesítés 
és árfeltételek iránt kéretik Hevesy Lajoshoz, Budapest, V,, Deák- 
Ferencz-tér !. sz., vagy Mészáros Ferencz intézőhöz, Tápiószecsö,
Pest megye, fordulni. 3474
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Országos Gazdasági 
Bank Részvénytárs.
BUDAPEST, V., Ftirdő-utcza 10. szám. 
**eas*aa*»*BSBB®asssBsaaaB*Be*B«ssBS8EB8*SEH

Áruosztály.
Elfmyf-s árak és jutányos feltételek mellett szállít: műtrágyákat, 
korpát, répaszeletet, olajpogácsákat, szárazmoslékot, 
gépolajakat, zsákokat, ponyvákat, kőszenet. Mindennemű
nyersterményekre előleget nyújt és váltó-kölcsönöket engedélyez 

jutányos feltételek mellett.
A gabonaosztály foglalkozik mindennemű gabona és nyerster­

mények vétele és eladásával.

Ä gazdaság feloszlása miatt szép tarka

dü#’“ tehenészet **9lyw
eladó. Az állomány:

I drb tenyészbika,
28 drb kisborjas fejős tehén,

5 drb előhasM 3 éves üsző,
7 drb 2 éves üsző,
S drb I éves üsző.

Lajoshalmi gazdaság.

! / / Magyarország összes uradalmai és föld­
birtokosainak különös és sürgős ügyeimébe Hí

M f&ldadékaiaszter kiigazí* 
tása és a főldadókulcs le~ 
szállításáréi szóié ÍBOB* ér# 
V* t.-cz. végrehajtására 

vonatkozólag kiadott
pénrugyminiszterí utasítás értelmében minden földbirtokos köteles föld­
jeinek mivelésl ágaiban beállott változásokat szóval vagy írásban be­
jelenteni.

Természetes, hogy a földbirtokos eminens érdeke, hogy ezen be- 
jeívníést csakis Írásban teíjesitse, mert ez esetben eme bejelentésének 
egy példányát a bejelentett mivelési ágak, illetve egyes földrészletek uj 
osztályozásánál leendő további használatra és az osztályozás ellen netán 
szükséges felebbezése czéljaira megtarthatja.

Hogy ezen bejelentés egyszerűen és czélszerüen, de főleg idő- 
ve-ztepfués nélkül eszközölhető legyen (mert a bejelentésre csak 30 napi 
határidő van, mely f. évi május, tie legkésőbb junius hóban lejár):

kiadja a “PÁTRIA”' irodalmi vállalat és nyomdai 
rósz vény társ *ság az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület adóügyi előadója által szerkesztett

Bejelentési nyomtatványt,
mely bei- és kiülvekbSl áll.

Minden egyes kataszteri birtokivben foglalt földrészletekre egy kiiliv 
es egy beüv szükségeltei k, a kiiliv beiül 20- 20, a beliv 40—40 föld­
részlet bejelentésére szolgál, de kettes mennyiségben kall megrendelni, hogy 
a megtartandó sajat példányra is jussán, még pedig annyi, amely előbb 
említett rovatok szerint a bejelentendő földrészletekre szükséges, de 10 
beliv és 2 küiivnél kevesebb nem szállítható.

Arak portómentes küldéssel;
12 iv,... — ...------------— —------------------—.70 korona
25 „ ..................... ...............................______ 1.20 korona
50 „ . .. — ... . _ ... —-------—_________2.20 korona

100 „ . ... ... ...------------ ----------------------- 4.— korona.
M' T': a pénz előre való beküldése mellett a “PÁTRIA’f írod,
vállalat és nyomdai .részvénytársaságnál, Budapest, 

IX. kér., UUöi-ut 25. szám alatt.

távírda, telefon ■ Szarvas, 
Hartenstein, Szarvas,

iffffffffffffffffffffTfffYI

Az 0MI1E, mezőgazdasági üzemi osztálya
eddiginél hasznosait gazdálkodás előmozdításátfőfeladatánl tűzi kJ a belterjesebb és az 

a gyakorlati szaktanácsadás utján.
m-solgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló Szemtervet. Eh-áliaüi , 

gazdasagok allanűo felügyeletet es epek Szemének ellenőrzését. Tanácsot id a 
gazdasági számintdi könyvek berendezésénél, vezetésénél és ok lezárásinál Elvállalta a 
gazdaság számvitelének ielüivizsgálását .. álkydó ellenőrzését. Elvégzi aiSiSfe 
számadatainak eitonyvelését időszaki jelenítsek pirít. Évi zárlatokat és jöveddroztké-l totoE 
feokar eiltKZit, Tanácsot, ad bírtokberbeatíásnáL vafcsr.rt- mezőgazdaság-i pénz"- és 
hKelug-yi kérdésekben Gazdasági ügyekben jogi tanácsosad szolgál és vitás üirvek. 
ben a választott szakbiroságt tiszte,rget dv.í.iaJja Birtok és n;é:U, ivema mez&azdasá-i Míf. 
váctartffet v<®6zief- A 6cJdenteit eladó és bérbeadó birtokokat törakSayvftég nyií-

Gazdatisztekat és egyé.: képzettebb g-azd. személyzetet keresőket nyilvántart, 
A.dóiig"yekb©n az OMoE. tagjainak n ■ ■, . l,: no az ad vkön v vek n é v f.

gálja az adó helyes kivetését és túlfizetés esetén az .%,<'ze» vi--57a>éritését KeukSzlí 
sek ügyében útbaigazítással szolgái. Hasonlóan Ígérőbe vehetik az öze őri osá’üy ‘iiy irányúJ tó C  t AC árfAbafvtiX g_II- 'Hitelszövetkeze
sek ügyében útbaigazítás-.,___
kődését az Országos Központi Hi 
tagjai is, ha tagságukat igazolják.
zésef?™toKs85S,5imkbl‘Ülddtt gr6ínrUH keltet, hogy azok * cselédtörvény rendclke-

. , . , ; - V- “«.uj u Hitt—
yasztási és értékesítő szövetkezet

Eladó birtok;
bejelentetett:

197 m. hold píUsesara; vonalon, fővárostól 39 km.-re, Dunától 
10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel 8 h. szőlővel, gazda­
sági épuirtekkíl és lakóházzal.

tárakkal 2 nagy pinczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. 3
200 m. hold sík fekvésű I. <>. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, megfelelő gazdi

épületekkel.
370 m. hold Sáros megyében, melybői 310 hold erdő 

ut mentén.
XOO kát. hold körüli i. o. bácskai föld. 15 nereznyir 

csatornától 8 perez nyíre, urilak és gyümölcsössel. 
500 m, hold Szatmár megyében, vasútállomástól 2 kt 
1Ö15 kát, hold Toron tálban a Tisza 

körűibelül 500 holdas része, gazdi 
Temesvár határában, a várostól t 

fekvő 10 szobás lakással, istállóval 
más. A birtokon nagyobb Összegű,

230 na, hold Budapesttől fővonalon gyorssal !
gazdasági épületekkel, viz vezetékkel, csinos 

586 hold Nógrád m.-ben, miből 400 h. szántó,
90 h. erdő, a többi rész major, udvar és u 
400,000 korona.

lakással és 5 hold diszkért tel, köves

,-asu{állomástól, jó urilakkal, a Ferencz-
6

, kényelmes urilakkal. 7
íves úttal, egészben avagy csakis egy

9
- h. kiterjedésű bírtok, szép kertben

talaj, t kiválóan aíkal-jgazdasá;
és előnyös löriesztéses kölcsön van. 10
óra, vasútállomástól műúton 4 km.-re, megfelelő 
is parkban urilakkal. 60 m. h. erdőilleiőség-zei. 12 
>4 h. rét, 5 h. kert, U/s h. szőlő, 20 h. legelő, 

Vasútállomástól 3 km.-re. Teljes felszereléssel

384 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel befdíeitetett, egészben vagv kisebb részletekben is eladó. 13

IOOO m. hold Hont megyében, melyből 800 szántó, 10 rét, 80 erdő és 100 legelő, 8 hold fiatal, 
nemes gyümölcsös. A bírtok egy darabban, jó és elegendő épülettel felszerelve, tehermentes, saját 
kezdés alatt áll Esetleg bérbeadandó. 15

2438 hold, 50 hold termőgy íimölesv 'Sei Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
számú kitűnő kőből épült épületekkel. 10 szobás kastél\}ysi, szeszgyár és finomító,’ jó munkás­
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Árnqríizáezios teher 200,000 K- Esetleg bérbeadó. 16 

290 hold Szilágy megyében, vasútállomástól 7 kin. Vele részben szántó, fele részben Jegelő és 
kaszáló. Dohánytermelési engedélyivel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. 17

200 hold, vasútállomástól 2 km Szőíőmiveiésre különösen alkalmas. 2 holdas parczeliákban
vagy együtt az egész terület eladó 13

Emeletes kastély 25 hold földdel a Balaton mellett, szép park. Ara 75.000 K. 1
513 ni h, Borsod megyében, vasútállomástól 6Vy épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel,,melyen az urilak áll 40 hold dohánvengedélvIvei. Az e^ész 
birtok príma búzatermő szántó. Ara m. holdanként 650 korona. * " e 20

2400 hl hold sík fekvésit dunántúli birtok, 3600 h. szánt'
2 jó elhelyezett majorban kellő gaz'd, épülettel. Uxi I; 
vonal mentén. Ara 700.000 kor. teher 400,000 kor., m<

201 m. hold Pest megy ében, ebből 5 hold termőszőlő, 60 
ákáezerdő épületekkel.

184 hold Pest megyében, vasútállomás mellett, melyből 
szántó, 12 hold kaszáló, 53 herd legelő, 6 hold ki nem 
épületekkel, kedvező fizetési feltételek mellett.

139 m. hold Per megyében, vasútállomástól ‘ < órányira,

350 legelő, 250 erdő, 40 kaszálóval. 
ík 10 holdas parkban. Három vasúti 
Ty rajt s a1 adhat. 21
hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold

24
17 hold príma termőszőlő, 95 hold 
apadó tő urilakkal és kellő gazdasági
ebből 22 hold fiatal szőlő, 2 hold

kaszáló, 30 hold szál. .ó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48.000 koronáért. 26
986 jn hold Abauj n'egyében, szükséges gazdasági épületekkel, 10 szobás kastély ivat, vasút­

állomástól I km.-re. Előnyös fizetési feltételek.“ ' 28
SOöp kát. hold, melyből 4000 erdő, m.elv kihasználható, a többi szántó, kaszáló és legelő. 

Épületek két majorban elhelyezve, amely mindegyik vasúti állomás. A birtokon van 6 vízi­
malom, vasbájyűk, vas olvasztó és mészkő. Minden irányban jó köves utak. 29

2056 m. hold három külör.á ló se zben : 1551 hold 600.000 K, 300 hold legelő és rét 1500.0"0 K 
és 194 hoIJ mezőváros bekerül tén kastély!val. igen sok gazdasági épülettel. 170.0ÖQ K. 
A birtok részek külön-kiilön is eladók. ' 30

600 in. hold Hont megyében, épülő vasút mellett, részben uj épületekkel, inüznalommai, szép 
urilakkal.

1260 m, hold, melyből 400 szántó, 40 rét, a többi vágható erdő Vasútállomástól 7 km. Kedvező 
fizetési feltételek. Esetleg bérbe is kivehető. 31

306 m. hold Sptmér megyében, Nagyká h tó! 12 km.-re, 45 hold termő szőlővel, teljes fel­
szereléssel. Ára 183.600 K 32

Birtokvétel
megvételre kerestetik:

400 800 m. holdas jó minőségű birtok, jó ut mentén, 
vasuitöi nem távol, családnak való tágas és egészséges 
laki v ni , árnyas kerttel. " 8

Kisebb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasui- 
állomásiioz közel lehetőleg fővonalon, 8

400 -1000 hold birtok, melynek nagyrésze xárimtó erdő, “ 2916
IOOO holdig cserébe fővárosi házért, egv túlnyomóan erdőből álló. Honi, Nógrád, Gömőr, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok, 567
800-1200 m, hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lakházzal. 45ó 
800 IOOO holdig jó földes és épületekkel, rstrukczióval. A lakóház faluban vagy város keze- 

léh-en legyén. . * 79
500- IOOO m. hold lehetőleg egy tagban, élőm ben részesül sik ekvés, vasútállomás közelében. 23 
2 -300 holdig, közel a fővároshoz, mely tejgazdaságra alkalmas. 80
400-600 hold kastélylyai, kernel, elég és jó gazdasági épülettel. Temes, Toron iái, Arad, 

vsoncrád és krassó megyékben. ' 175.
50—100 hold, lehetőleg a fő áros közelében, mely tehenészeire alkalmas, 243
100—140 hold jó minőségű bírtok lakóházzal gazdasági épületekkel. Előnyben olyan ajánlat 

tészesiii, hol a birtokon nagyobb te er van 278

1150 m. hold .Nógrád megyében, jó gazdasági 
épületekkel, épülő vasút mentén, október 1-tm, 

• » esetleg január I -tői 6 vagy 12 évre. 15
562 m. hold szántóföld, melyből 150 h. még ki nem irtott ritka cserjés, vasúti állomástól 5 km.-re. 86

180—200 m. h.. amely keres- 
keűdtni növények termelésére 
alkalmas és rajta tejgazdaság 
űzhető. 2530

800-1500 a. Erdélyben, vasúthoz közel, jó urilakkal és gazdaság: épületekkel, rét és legelővel. 496 
2 3000 holdat tavaszi vagy Őszi A vételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező feltételekkel

másutt is, hol a tehenészet űzhető. Urilak legalább 6 szobás legyen. 1868
IOOO 1500 m, hold lehetőleg sik fekvésű, előnyben részesül erdőnélküli birtok és sikfekvésü 

vasútállomás közelében levő.
4— 500 hold vasútállomáshoz és városhoz közel, elegendő gazdasági épülettel és 5—6 szobás 

lakóházzal 12 évi időre. S28

SUT* Ezeken kívül nyilvántartjuk a VISSZAVÁNBOBLÓK letelepítésére al­
kalmas birtokokat és BEBXOSZÖVETKEZETEK alakításánál közbenjárunk a 
Magyar Gazdaszővetségné 1 -"<8^

Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
aa OMCrE. iiz e moszt ál jra.

Bérbeadó birtok:
Birtokbérlet kerestetik:

Felhívás a gazdákhoz. dama tisztelt földbirtokos és haszonbérlő urakat, 
,, - .... .oiek okleveles gazdatisztre, vagy más gazda-

alkalmazottra szükségük vau. felkérjük, a:\ey a náh.k úresedésk-en levő állásokról az 
pá'.OE. üzemi osztáivát mielőbb értesíteni szíveskejjenek. Vb. vani> ama helyzetben vagyunk, hogy 
kiváló minősítésű állast kereső gazdatiszteket és egyéb gazdasági alkalmazottakat 
ajánlhatunk hozzánk forduló eg>es£h-ti ^anjamknak 1 ebesen dinnentesen.
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FIEDLER-SZÖRO
Legjobb és legnagyobb munka- 
képességű tejszürő önzáró 
::: ::: fedéllel. :::
Az 1907. évi égen tejszürő- 
versenyen jutalomdijat nyert

üg-yszlnte az összes tej­
gazdaság! eszközök. ::::

Kfása Rudolf, Wien,
Vlí., Kirchengasse 29.
Kérje a 9- számú árjegyzéket (A 9.

étién szükséges).jadísa

■

. V ■SÜS
HÉÉÍ

WIEN,
Kirchengasse 29,

Kérje az 1.'számú kimé 
riiő prospektust. (Az 1 
szám megnevezése feltét­
len szükséges.)

/Xt A ITATOTT^=1884£^

f5j€GVA.tK és F€LVÍLAQ^"P
kíVANATRA INGVeNU5ITAS

eáSg^-2-

BüDlPESTI MAIOHÉPITÉSIETésGÉPGYÁR
PODVINECZ És HEISLER

BUDAPEST, VI..VÁCZ1 * ÚT 141.

,-,i ■ ypyS
< V,- § ‘T.T'r ' ’
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w vásároljon addig uj vagy egyszer használt minden fajta

zsakotf ponyvát; köicsöDZsákoi, kölcsőaponyvát, lópokroczotf 
mamija gép-kévekötői „Hungária*1 kézi favágás nageladolf 
kévekötő zsineget, spárgát budaSSSIio.

A BANKÜGY-
r'l, különös tekintettel az önálló magyar 

nemzeti bankra, irta Mezev 
Gyula. Ára 2 korona. „Pátria“ 

r.-t. könyvkereskedése,
BudapestIX. kér.,

UJ! ’UJ!

Nincs többé bűzi
A Bonodor folyadék a iegbüzősebb ámyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7.50 K. 
(Elegendő egy évre.) I kg. próbacsomag 
2.50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítására kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bérmentve 7 K„ 1 kilós próbacsomag 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel. Számos elismerőlevél.

Vezérképviselő: 3324

FODORFERENCZ
Budapest, Vili,, Kisfaludy-utcza 40 H,

Orsz. törzskönyvezett tisztavérü berni te­
nyészetemből 12 darab 1x4— 2 éves

bikáit
eladok. Poland-china és Yorkshire keresztelési)

tenyászkocza-malaczok
kilónként egy koronájává! kaphatók, ms

Kralováitszky Kálmán, Seprős, Arad m.

SPSzsnzáezlós találmány I
Jtcetyién 
világítás

villamos gyújtás 
és kioltással

kss!éjy;>kt gazdasági épalstek, istállók és kertek 
részére. — ligyaaolj kényelem, mint a rülftra- 
viiágitisnái. — Egy gombnyomás és a távolban 
levő acety!én-Iáng kigyullad, újabb gombnyo­

más és az égő láng elalszik! 
Robbanás kizár?» I Biztos önműködő kvszSiék 1

LAKOS és SZÉKELY magáimén*
gyár éa vállalat acetylánvilágitás a vízvezetéki 

berendezése ;re.
BUDAPEST, VII., Aréna ni 64. mám
Telefon 30—87. Telefon 80-S7.

41 Ä legjobb sí p

KÉPTÁRAK
< Meister Testvérek ►

kaptárgyárában ^
^ Bpesí, Yll„ Dongö-ü, 3-5, készülnek, p
◄ Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld

és minden szükséges felvilágosítással ^ 
•«ö szívesen szolgál a ==^====^=- ►

< MEISTER TESTVÉREK faárujyára, ►
■4| 3323 W'

Ptncxá*; BUDAFOK.
i Kirendeltség: K8xp, Vá*árc»aniolt._j [ Baromfihlzlaída: BUDAFOK.

* & ff ... *® . —- —.ómé* «e«sMAGYAR GAZDÁÉ ERTSKESITÖ SZÖVETKEZETE
Értékesít hasféléket, baromfit, vadféiét, 
tejtermékei, tojást, zöldséget, gyömöi- 
aöt, mézet és mindennemű éielmlczikket. 
Hordóbor-ériékeitó osztály. — Égeteti 

szeszes italok értékesítése.

A »zSv.tk.net tagjai eadvetmény- 
beo reexe.aioelt, StínSenneasa érté­
kesít.«! ügyben díjtalanul nyújt 

íelvllágo.ttást.

BUDAPEST.
Igrazgatós&g és központi iroda:

IV,, Veres-Fálná-uföza 40, sz,
Á Magyar Országos Méhészeti 

Egyesölel VszérképviselőL

Élelmiszer-áruház {IV., Vámhiz-kőrut
8. sz.) hús-, csemege-, fűszer-, bor- és 
nagybani osztály!)»!- — A maga nemében 

egyedül álló élelmezés! Intézet.

Fiókok i Marosvásárhely, Sepsiszent- 
gyórgy, Székeiyudvarhely, Fiume, Er­
délyi birtokosok ottani fiókjainknál min­
dennemű gazdasági gépeket és' eszközö­

ket a legjutányosabban vételezhetnek.

E Haszonbérbeadó ‘" 1
Felső-Magyarország on egy körülbelül 800 magyar 
hold kiterjedésű földbirtok (körüli,elül 620 hold 
szántóföld és rét. a többi legelő, kert és belsőség) 
egy vasúti fővonaltól 7 kilométerre, folyó évi ok­
tóber hó 1 én haszonbérbe adatik. Roveb- 
felvilágositást a tulajdonos ad, kinek ezime Haasea- 
stein és Vogler (Jaulus és társa) hirdetési 
irodájában Budapest, V.. Borottya-utcza 9. 
megtudható. 3464

Főzelék- és 
vetem agyakat

termel és termeltet, 
vesz és elad nagyban

GYÖRGY és TÁRSA
$: ü BUDAPEST, :: «

Központi iroda: IV,, Beák Ferencz-utcza 21. sz,
3235

Kérjen ajánlatot az elismert legjobb minőségű
„BELLÁI«“ #8

kévekötelekrölf
valamint hámistráng, lókötőfék, rudalókötelek. ló­
nyaklók, marha köt elek, továbbá harang, tutaj, ruha­
szárító stb. kizárólag hosszuszálu, bácskai kender­
ből készült gazdasági, háztartási és ipari czélokra szol­
gáló kőtelekben, kender, lenóbjuta:gabona-, gyapjú-, 
liszt- t s széuzsákokban, ponyvákban úgy vízmentes, 
mint természetesben. Dohány- es cserkötö, „vala­
mint szölökötöző zsineg, illetve fonalban. Ökör 
szájkosarakban, 3 ágú erős kenderzsinórbó!, melyek 
tartösabbak és kényelmesebbek, mini a sodrony­
ból készültek, továbbá kóczban géptisztitásUoz, 
olasz kenderben tömítéshez s úgyszintén minden e 
szakmába vágó szükségleti ezikkeibea a25 éve fennálló

BELLÁN MÁTYÁS
kender, kötél, tornakészletek, hintaágyak, tenniaz 

halász és ló hálók kézműipar telepéről

Duitacséb (Bácska).
Saját kendertermeléa, áztatás, gerebenezés és feldol­
gozás. Gyártmányok kitüntetve: Szeged, Pozsony. 
Nagyenyed és a pécsi kiállításokon aranyéremmel.

Sürgönyczim: Bellán Dunacséb.

-mm
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Erdélyi Kereskedelmi Vadászpuskák Ä
vezö alkalmi xréteL részben 
árverésből, részben örökségből 
és más alkalmi vételből eredő 
jó és finom pnskäk igen ol­
csón eladók. Köztük finom 
kézimunka kidolgozású ejec- 
toros (Töltényki vetős) Hammer- 
les, express' puskák Drillingek, 
két Kimer és Sprmger-íéle, 
egy Browning ugyanilyen pisz­
toly, iohb jó revolver és vadász­
puskák potom olcsón eladók. 
Legutóbb megvettem Föidessy 
puska műves egész f egy ve« készle­
tét, melyeket egyenként is igen 
olcsón kiárusítok. Ugyanitt régi 

perzsaszonyegek CJorz, 
Zeiss, Voigt larder és más anasz- 
tigmatos jó fényképézögép és 
prizmás távcsövek olcsón Radó- 
r.á!, Budapest, Egyetem-tér 5. 
(nem Egyetem utcza). jobb va­
dászpuskát veszek, eladok és be­
cserélek, 873

Szénát 4 szobás HlrdetésÉár 25 szősg 
tsindea * fillér, 
• * den *8 föléi
A leáKisebb hirdSzalmátFodoresTársai modern lakás boda
Bet ö'I tendValódi bonyhádi 

friss fejős,hasa s 
tehenet és mindé íféle 
tenyészállatot

szálhtok a legjutányosabb 
árban, a legjobb minőség­
ben és bármily mennyiség­
ben: a tej hozamra nézve 
garancziát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztosítom. — Istállómban 
állatok állandóan kap­
hatók. ms
Hcffmann Dávid
Puszta-Szentgyörgyí bérlő
Boayhád, Tolna megye.

pesti újonnan épültmuhart, zshosfaikkenyt bár­
mily mennyiségben

birtokos vasmegbízásokat elfogadnak KIS H

jármns ökrök, tinók. Földbirtokosok fig!sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

eladok Díjmentes állashoz
a. Magyar Gazdatiizeti házrész Erdötisrte'H Orszävj 
sülete (Bad: pen, X] 
25- sz.) felhívja a t. hit 
bérlő arak ftgyek:-:
állást közvetítő od
hol gazdatisztek a Iegka 
állásokra elő vannak j.4 

Az áiHskő.'vetiiés íj
ülj entejk — Mei 
e eet... egyesülj
gatdeága Á betölti 
lásra megfelelő gd 
tét ajtai « a tálaid 
az Illetők bizonyt ti 
solat&lt és eddigi 
síikre vonatkozó j 
megküldi.

Tisztelettel felkérj 
birtokos és bérlő

Felpréseléshez moaern gőz- 
és lópréseimet bocsátom 
eladó rendelkezésére. 3go
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedö 
Budapest, VII., Népszinmáz- 
utoza 22. Telefon 20—52.

! Czim a kiadóhiva- 
!< tatban. nOzlüií Erdélyi Ksreskedaimi Gyors, pontos, olcsó földmérés

Világhírű szabadalom - 
18 állambeli, /' |Társaság Kolozsvár,Szent

Mfíhsrmsíl Priinaáni, legalább muimimdíj 500 kgot vételnél 
méter mázsánként 16 koronáért 
kapható. Friedmann Alfréd nO 
Nagybecskerek. 1131

egyház-nlcza 2-sk szám. S .«^Állat-
egészségtan

Telefon 311,

Magyarország
j mamtnuth takarmányíöi- 

'■ máz kapható kgrmkin: 
iért, Beer Henrik O ga- 
gazdaságában, u, p. Adics, maoanmeneset Állattenyésztő és állattartó 

gazdák használatára, irta: 
Monostori Károly 223 ábrával. 
Ára 7 korona. Megrendelhető 
a .Pátria" r,-társ. gazdasági 

szakkönyvkereskedésében. 
Budsceti IX.. Üilől-ut 25,

Stádel-Torkos
FÓLOMERÖ-TÁLIOi

kapható
Stádei gépgyárban, Syörött,

90 képpel.
összeállította:

Haraszti BcFöolát Káro ¥ ár.
császári és királyi ssztalnok.

Ára 4 korona.

Megrendelhető a “PÁTRIA1' 
r -t. gazdasági szakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, 
X,, ÜilSi-uí 25. (Köztelek.)

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és

tény ész-bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállít: 3146

ELINSEB MÓE
tenyész- és baszooáSat-keeskedö 
Kispest Lakás és istállók: 
Kispest Kölosei-utcza 5. sz,
Level- es sargőnyezim ngyanaz 
Telefon. Kisneri 35 Setét fiáiban

Somogyinké Sí &«:
ráoan. vashtáliomás mellett, 290 
magyar holdból álló földbirtok, 
melyből 50 hold szénái bőven 
termő rét, 12 hold régi és újból 
f isitoü erdő, a többi szántóföld, 
nyaralónak is alkalmas untakkal, 
megfelelő szílírdan épült gazda­
sági épületekkel, folyó évi összes 
termessel, kedvező feltét.-lek 

mellett eladó, Czim a kiaddh -ra­
tal ban 1153

töltése eseí«n alulírj 
sülét íüléskcz vetíti 
lyát Igénybe venni 
keltjének,
A B. gazdatisztet ás i 
Országos E^osöiéta

igen szép, válogatott vörös­
tarka szimmecíháli jellegű

BetöltendőKÖmiEKnövendék-ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni ll ó é-8

jármosökreit
legjutányos&bb árakon 

ajánlanak:

Elein Testvérek
kereskedSk

Czelldömölk.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak, 882

TcrhoH birtokot, e;e:leg szőlőt 
iSMiell jó árban veszek, A 
teher törlesztés vagy kamat át­
vételig fizetve legyen. Tisztát, 
élő- és holtfelszerelést, húsz évre 
nekem termésemtől kezdve tör­
lés item. Biztosíték az étvett és 
évi termés évenkint 20 évre eső 
egy évenkinti törlesztése. Czim: 
„Gazdaság11 Püspökladány, 
posta restinge. Átvétel november 
hóban. 1157

OLCSÓ KÖNYVTARA
Felvigyázó "Sí,.6 ■
szerb-horvát; nyelvbei 
jártas korrvá'cziőra a" 
vétetik. Kérvények é 
és fizetési iginyek meg 
Domina desfirbistum- 
Grsdacac, Bosnien kiil

eddig megjelent 
füzetei :Töígyfa-szőlökaró la5a?a°b°

hasított, vastag, 2 méter 
hosszu, egyenes, eladó nagy- 
szalánczi uradalom erdő- 
hivatalnál Wagyszalánczon, 
Abanj-Torna megye. 1000 
darab 68 korona kocsiba 
rakva, U56

PréseltM istállótrágya
Irta: Cserháti Sándor 

Ára 50 fillér

A smawM leovésziése
303 lap. 29 ábrával 

irta: Kovácsy Béla 
Ára 1 korona

Baromfitenyésztés
103 lap, 36 ábrával 

Irta: Hreblay Emil
A’a l korona

A gabonafélék termesztése
70 lap, 19 képpel 

I ta: Grabner Emil
Ara 50 fillér

iSajtó alatt vannak i

Adóügyi tanácsadó
Irta: Hoiíady Nándor

Ára 50 fillér

A jó pinczegazda
irta: Pettenhoffar Sándor 

Ára 50 till ér
•''Pátria1’ r.-i. könyvkeresk. 
Budapest, IX., Üiio.-m 25

Hárcmfa-ZslffaiYorac-ülf megvételre egyhasz- 
Röivven nált szzlmekazalozót
(elevátor) 5 lóer-jü cséplőgarni- 
iurához. Czim: Basch Simon, 
rűzesgyarmat (Békét tn.j 1186

Vadász-vizsla,,
nevelés, tanítás, használat és 
gyógykezeléshez. Irta: Stark 
Dezső főerdész. 10 képpel. Ára 
bérmentes küldéssel 2 K 20 f.11. 
Megrendelhető a “Pátria” r.-t, 
gazdasági szakkönyvkereskedisé- 
ben, Budapest, IX., Üilői-ut 25.

intézői állás lCöO. ji: 
megüresedik,‘mely állá; 
pályázatot hirdetek, vi 
30--40 év kozd'fi nos 
gazdatisztek, kik mái 
gazdaságot öqP ; ' :

■ ♦
beni járulék. „Könv veiu 
előnyben részesül, 
b izo nyltvány m á sola tok: 
lyek vissza * kü 
Kle n Sándor Miskoicz, 
uícza 21. szám alá i 
Ugyanott egy irneki 
üresedésbe juh 1909. ju 
havi fizetései-to koron; 
ellátás (mosáe -élküi}. 
fenti ezimre küldendők

Kiválóan sssntos
Uradalmi íei"t keresek éviszer- UidUdil|li zödisre. Azonnali 
átvételre is. Nagy Dávid tej- 
kereskedő, Budapest, VIII. kér., 
Jőzsef-utcza 55. 872

ntsmesB es jófejlSdésS

Bonyhádi»
Simmenthali

kere$ztezdsb8l ersdä
IV*—2 éwes ==

szállít eisSrendü minőségben 
és legolcsóbban

Ehrersneieh Béla
Bajmok (Bácska), esős

I anrifipir! Ca'c"M,r- Carbíd mi-
LailUOUM nőséé és ár tekinte­
tében verseny nélkül ÁU. Mielőtt 
szükségletét fedezné, kéijen aján­
latot Schvsrt'Z József és társától 
Budapest, V. Váczi-körui 26. sz.,
mint a Umdecki-Catciurn-Carbid- 
Müvek magyarországi képviselői 
és kizárólagos egyedárusiióitól. 
Állandó Caróid-rzktárak; Buda­
pest, Győr, Liptó-Rózsahegy, 
Pozsony, T emesvár, Tatke, Zág­
ráb. 1155

:E Székfavirágot
minden mennyiségben 
vásárolok. Mintázott 
ajánlatot kér Detsinyi 
Frigyes, Budapest, V., 
Marokkói-utcza 2. mi

tenyészbikák
= eladók. =

fedeztetés kipróbálva. 
Tcrkshire tényé szét.
feszt s-Fsrsa.posta Gsákvár, 
3173 Ha iniézS.

LEGYEK Á hédervári sSS!
tézői Állás ie&z okfób* 
betöltendő. Pályázók ’s 
bizony itványdküaifőls2 
lyek vissza nfcn külde 
jék az uradalmi feiüg) 
mére Hédervárra.

S1.« jármcs magyar- 
fajú erdélyi-ökrök, 1 
és 2 eins ökör-borjak
és beállítani való 
tarka » ökrök

konyhából, kamrából, rné- 
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan clüzet- 
nek, ha a falakat

Cjsíjii 15.C00 kivé r.ád, !e:ő- 
UuuU fedésre igen alkalmas a 
mezősöm bori bérgazdaságban, 
-. usutáliomás Szerencs. Ár; száz 
kévénként vasúti kocsiba rakva 
22 korona H7S

Giuseppe Kraschovetz
kávé, tengerentúli és kü­
lönlegességi czikkek ki­
viteli ezég, Triest,

hajlandó nagyobb
gazdaságok és tej- 
szövetkezetek összes 

sterilizált

LÉGY-BONOÖÖRRÁLVegyesek Gazdasági Äi
Pályázhatnak oly női 
vagy középkorú őz vég- 
kik mini keftősrendsze 
sági könyvelek hossza! 
lattal birnaíc s mér', 
Bizonyítvány násolatok 
vissza nem; küldetne! 
igéryy megjelölésével i'. 
mosd Sénvőg u, p, N . 
küldendők!

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszai. — Egy kiló 
elegendő 25 □-méterre, 5 
kg. leírással 6 kor, franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FOBOR FERESCZIÍÉL 

Budapest, ¥111.,
Ktsfaindy-utesa 40 H.
Számos elismerőlevél. 3325

Fajijaromfiak ÄÄ:
plngtoa óriás b akoktól 70, hő- 
** 'her pekingi óriás kacsáktól 70, 
cmdeni nagytestű hófehér Indák­
tól 200 fülérért db-kint kaphatók. 
Csomagolás, terméketlen tojások 
kicserélése ingyen. PajfcgvomU- 
tenyészde Garbócz-Bogdány.

1187

Szalmáért 8ti ub i6nalt a trá- űíaimaeil gyáját adom egész 
éven át a vasutho: szállítva. Le­
velek kéretnek Fodor Rezső’ és 
társa nagyin ,-aros, Budapest, 
Bibor-utcza’ 12. 1183

egész éven át a legnagyobb 
választékban és jutányos 

áron kaphatók :

Papp Testvéreiméi
Szamosujvér- 

tSzoínok-Bobeka m.) vajíennBlésétEladás
Azonnali ju^t.
magyarul, tóiirl, esaSq 
;s beszé’ő, okleveles, 
gőzekegépészf. akinek 
gazdasági gépek javiá- 
többévi gyal orUts van, 
Fizetés megiUapotíá--. 
Kérvények , Redlich ur; 
téziséi, ébez:- •: 
lézer dók.

FsldölfloK iS;
hold kiváló búzatermő föld tel,et 
felszereléssel, terméssel, urilak- 
kal, gazdasági épületekkel, szép 
nagy parkkal, eladó vagy bérbe­
adó. Vételhez 40,000 kór elég­
séges. Megkeresések .Nyaraló- 
birtok« jel!ge alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 1188

állandó évi szállításra 
megvonni,

Ajánlatok! JíéreíBek a 
fenti ezimre. 3444

Alkalmi zongeravüel.
Bósendorfer.Sckweighoffer 
Kem-Wtrtl kl-.-iüó mesterek 
gyártmányai 300 forinttól 
feljebb. Pianínók 160 forint, 
nj zongora vagy pianínó 250 
írttól feljebb, minden árban. 
Zongora-, czímbolomhango- 
lások helyben és vidéken 
szakavatott munkások által 
gyorsan és olcsón eszközöl­
tetnek. BEatESTfl MIHÁLY 
a Magy. Kir. Zeneakadémia 
szállítója, BUDAPEST, VI., 
Klrály-utcza 53. sz. 1189

KELTETŐ GÉP ESC
díjtalanul próbára. Keltető- 
grépek a legjobbak és legolcsób­
bak Keltetökének sók száz 
kitűnő bizonyítvány és aján-a’ok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek dijtal nu! 
megküldelnek. Keltetögének 
tyúk-, üba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsafoj tsokhoz. Keltetőg-épek 
részletfizetésre. Kelte tőg-é- 
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítői í G. Mücke, Reisen­
berg: 2. szám, bei Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

341 i

Bérlet
Szárított répa­
szeletet, száraz 
teagerlmoslékot, 

takarmány- 
GSOBtmészt, 

cbilisalétromot
és

trágyagipszet
ajánl 3SS4

ZweSner Mór és Fia
Pozsony és Galgócz.

bíró, nőtlen, hosszú g 
rendelkező cizdatiszt 
belterjes bérgazdsságl;
Richter Frigyes Sz< 
warozu mesye czínv

ar bonyhádi
teheneket,friss horjaso- 
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben cou- 
iansul és legolcsóbb árakon

k'úfOíok elsőrendű 5iM—S00 
NhluJw* iiold nagyságú bérle­
tet, lehetőleg vasútállomás mel­
lett és iépatermelő vidéken, 
azonnaíi, esetleg későbbi átvé­
telre. Ajánlatokat kérek Míssak 
Henrik, Szabadság-tér 6, ezimre.

1185

yaítofOÓnoo táczánosok léte- 
möOiöiuCyci silésére kiválóan 
alkalmas mongol f&czán te- 
nyésztojásokra, darabonkint 
80 fillérrel előjegyztsekeí elfogad 
Uradalmi erdészeti hivatal Gal­
óca 1005

Gazdaságí.írnok,
segít leit es
akadémiát jó 
vétetik. Mai 
akadémiát é 
Fen részesüli 
ges, (tehát ni 
tólaiban ke 
nyokkal felsre
P. ■ I .-.e»
drássy Sáré» 
központi hív

600 holdas
birtok

600 holdig.Bérletet MW, „m*
megterraő szénfótalajut Borsod 
vagy szomszédos vármegyékben 
őszi átvéíeire. Ajánlatokat In­
tenzív"1 jelige alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 1197

Fenyves Flasohnsí Sándor Cjadó 8-as Clayton & Shutí- 
LtuUd loworth-féle cséplo- 
garnitura szalma-, fa- és 
szénfütésre berendezve, 
190S, évben a kazán gyárti 
lag javítva cséplő is kitűnő 
jó karban. Összes kis és lé- 
szíjjal ára 2400 korona. 
Czim: Butter Béla Budapest. 
I., Fehervári-ut 16 B, 1077

tehénkereskedö

Soiuog-ybaa, 120,000 írtért, 
eladó, esetleg parczellá- 
zásra is alkalmas helyen 
lévén. Közelebbit
Österreicher Bernátnál
Nagykanizsán, :; i/f

Budapest, V Bethieis-u, 29.
pnrlaf hold príma főiddé!, 
DöiiSf modern urilak éj épüle­
tekkel, közvetlen vasúit fővonal 
mellett, átadó. Czim a kiadó- 
hivataliam 1184
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cHfrdetési ár 25 ■íróig 1 koron*, eeo M5i 
shdra szó 4 fillér, kövér betűkkel irto- 
; • den szó 8 fillér beiktatásonként.
Ä leáKisebb hirdetési dU 1 Karon*.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a manlCaadó 
birtokos vagy bérlő ctiminek: Kitételével Közlőnk 

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE rUETEHDÖS.

HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig 1 korona. ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
; 2 den szó S fillér beiktatásonként ; ;
Á lei Kisebb hirdetési díj 1 Korona.

Földbirtokosok figyelmébe!
Díjmentes állásközvetítés !

A Magyar Chuzdatisstsk és 
Erdőtisztek Országos Earva- 
sdlete íBu&pesL iX., ullŐl-vt 
25' sz.j kihívja a L birtokos és 
bérlő arak figyelmét
állást közvetítő osztályára,
he! gazdatisztek a legkülönbözőbb 
állásokra eiö vannak jegyezve.

Az állásközvetítés teljesen 
dijr ontsa — Megkeresés 
eset»- az egyesület igaz­
gatósaga a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
az illetők bízonyítványmá- 
solatait és eddigi ínükodá- 
sttkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tiszteletid felkérjük a t. 
birtokos és bérlő urakat, 
hogy gazdatiszti állások be­
töltése esetén alulírott eg-ya 
siilet állásközvetítő osztá­
lyát igénybe venni szíves­
kedjenek.
A 6. gazdatisztek ás Erdotisrtak 
Országot Ejyasiíiíts eíaokségs.

Betöltendő állás

felvigyázó
szerb- horvái nyelvben teljesen 
jártas konvencziórA azonnal fel­
vétetik. Kérvények éleiieirással 
és fizetést igények megjelölésével 
Domina des Erbistums Vrhbosna 
Orsdacac, Bosnien küldendők.

1123

Hárcmfa-Zsitíai SSfis

Cs@K oly levelekre válaszolentt, melyeKKol válaszra >iüK. 
séges levélbélyeget vagy levelezőlaoot küldenek. g

iatézól állás IliJ9„ július Jí-ére
megüresedik, mety állásra ezennel
pályázatot brrdevek, pályáz ha.tnak
30—40 év kenő ti nos, oldeizeles
gazdatisztek, kitt már nagir‘öhb
gazdaságot önáll-;>an kezeitek. Évi
nzetése lyOO Karóra és terme 
beni járulék. Könyvelésben ji 
előnyben részesül, pályáz

szét-*-

bizonyitványmásthatokkal — me-
lyek vissza nerci kü'defnek —
Kje?n Sár.dór Misikolez. H rith-
uteza 21. svára 
Ugyanott egy 
üresedésbe ión 1!

alá kűlden 
irucki állá; 
>09. június 1-

dók.

havi fizetése 40 Skorona és teljes
ellátás (mosás néikűi). Ajánllatok
fenti ezimre küld.endők. 1122

Ahérion/ári uradalomban egy 
HCUSlIdil isp-.ci, esetlegin- 
iézői állás lesz október hó í-én 

betöltendő. Pályázók kérvényüket 
bizonyitvinyoklalföiszerclve, me­
lyek vissza nem küldetnek, küld­
jék az tradalmi felügyelőség czi- 
rnére Hédervárra. ~ 5143

íl37dó0 3 ó i lóm-vétót keresek 
ua.uoídyi tzcinali belépésre. 
Pályázhatnak oly nőtlen fiatal 
vagy középkort; özvegy egyének, 
kik inint irettösrendszerű gazda­
sági könyvelők hosszabb gyakor- 
'«tial bírnak s mérlegképesek, 
bizonyítvány másolatok, melyek 

^vissza nem küldetnek, fizetési 
igény megjelölésével Bodor Zsig- 
niond Sényő, u, p. Nyirbogdány 
kildendők. " H4ó

áynnnai! belépésre, esetleg 
HíUlHlall június ÍLÓ i-ére egy 
nagyarui, tótul, esetleg németül 
=» tcszé'ő, okleveles, vizsgázott 
gozekeoépészt, akinek az összes 
.yardaság; gépek javításában már 
többévi gyakorlata van, keresünk. 
Fizetés megállapodás szetínt. 
Kérvények Redlich nrrdalmi in- 
tezoségéhez Nyitra-labloniczra :n- 
tézerdSk. ' i í 47

ÖäsäiüSlCp
bitó, nőtlen, hosszú gyakoaaltal 
rendelkező gazdatiszt kerestetik 
■ ellenes bérgazdsságta .Mániát 
Hichter Frigyes Szend, Ko ­
márom megye ez irr. re kéretik. 
___  1144

Gazdasági írnok,
-Á-p tett és vrlatr.el 
akadémiát jó sikerrel 
vétetik. Mag-, aróvái 
akadém-iát végzett en 
bén részesülnek, Csá...
BS, itebát nem hitelesíteti) má- 

atban becsatolt bizonvitvá- 
nyokkal felszerelt folvair od vanyok 
poäfa-: megkSMrodók gróf An- 
ytassy Sándor ui őmtgyméltósfca 
központi hivatalának (Budapest, 
l‘:i hegedűs Stedor-atczá 15. sz í 

5 mellékleteik 
ta.;.azóiíBíK vissza reá adatnak, 

5548

közép 
la; á: est 
azdaság 
;zett, íd 
azda’äg 
k előny

Iforoetofik r6‘i«'íiaia5 «;=:«,nBlCaibiln kinek főteerdSie 
a könyvelés és magtól kezelés 
volna, előnyben részesül, ki a 
gazdazágban is jártas. Dobr’n 
Richárd Nagyinké s, Nagykanizsa 
mellett. • H73

FöidmlvesiskíSáfiÉiSí
ember alkalmazást nyer juntos 
1-re a mezőzomberi (Zemplén 
m.) borgazdaságban, 1177

Fróívoe S2Ífe0r11. józan, roeg- 
LivljBíi, bízható, keresztény 
majorgazdát keresek. Csakis 
ezen feltételeknek megfelelők 
küldjék vissza nem küldendő aján­
lataikat Herényi Gézához Bánya, 
s. p. Lipótfa. Somogy - mrgve, 
pályaudvar. " H76.

Nős
évre
kukot
tartás
nek 3 
kapus

kertészt keresek azonnali' 
belépésre nagy konyha- és 
ciesöskertbe. Fizetése egy 
jé hi. gabona, 1 kát. hold 
iczaföld, i tehén, 2 k.-czc- 
és a keit tiszti iövedelmé- 

i".'=-a. Sándor Pető, Mező- 
5176

Állást lieresoH

Ägröf Esterházy-féle főld- 
mivesiskolát jiinius végén 
több, részben a kátonasorozáson 

már túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része felecéges is. Mind­
annyi egyszerű föld míves, ki 
a gazdaság és szőlőmivelés min­
den igában jártas Ezeket igénybe 
venni óhajtók fordulj r-nak a bér 
megjelölése mellett az iskola 
igazgatóságához Csák várra.

990

len2ni segédtiszti, nős, nőtlen 
lv|idl!i^ állást keres ídldmives- 
iskolát kitűnő sikerrel végzett 29 
éves keresztény egyén S évi jó 
gyakorlattá!. Elvállalná kisebb

gizdaság önálló vezetését is 
zím a kiadóhivatalban. 1109

43 éves, 
PH " len izr. 

gazdatiszt, aki 32 év óta inten­
zíven kezelt bérg&zdaségokban 
nagyobbrészt önállóan működik, 
a gazdaság bármely ágazatában 
Utuiiő jártassággal bír, cukor­
répa, dohánytermesztést, tehené­
szet, hizlalást, állattenyésztést jó 
sikerrel kezelt, szerény igényekkel 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 1028

FféiVfiQ megbi2bató 4S
LlCljQO r.ős, gyermekiéit

állást keres kolozs- 
OU«|üUlld4ll vári gazdasági tan­
intézetet végzett, 3 évi gyakor­
lattal bíró, 23 éves, református 
vallása, nőtlen, okleveles gazda, 
aki mir nagyobb gazdaságban 
alkalmazva volt és a gazdaság 
minden ágiban jártas. Czime a 
kfadóh i v atal ban. 1025

A állást keres íö’dmiyes- 
iskolát végzett, mggyaml 

és románul beszélő, 14 évi pzáxlsu, 
34 éves, róm. kath. vallás a, nős. 
gyermekieieu, szerény igényű 
f;rfj, magtár, raktár, ircdat teen­
dőkben és a gazgaság összes ága­
zataiban jártassággal bir. Az állást 
bármikor elfogta: hatja. Szives 
megkeresések „A.Á,ia jelige alatt 
Hajdú megye, Bojár-Hollós ké­
retnek. " ' 1120

Gazdatiszt! SibÄe (Lm
kisegítő ű) 43 éves, re-f. vallása, 
nőtlen egyén, Keszüielyen tett gaz­
dasági vizsgát, ki okleveles szőlő­
éi borkezelő, érti a gazdaság 
összes ágát, gőzmalom üzemet 
stb. Gazdálkodott Erdélyben, Tol­
nában és legutóbb 12 evet töltött 
Szlavóniában 4000 holdas tor­
gazdaságban főnöke teljes meg­
elégedésére, kinek halála miatt 
szűnt meg állása. Szives meg­
kér eséseket kár Oláh Sándor, 
Komád 1, Bihar megye. 1132

Segédtiszti
végz

en

sí keres, azon- 
i belépéssel tan- 
24 éves róm. 
i gyakorlattal, 

ru! éi tótul, keveset 
:tüi. Czime K. G. Széllé 
ő urnái PusztafŐdémes, Po- 
ymegye. 1133

adalmakból szerzett 
14 évi gyakorlattalNagyobb

bíró, tcldmivesisko’át és gyakor­
lati vizsg't tett, azonnali belé­
pésre gazdaliszli állást keres, tel­
jesen. jártas összes növénykultú­
rában és hizlalásban, valamint ez 
Irodai teendőkben, keresztény, 
nős, J6 éves. Czim: A, Gy. Zsátí- 
bok, Pest megye, 1258

Äliiszti írnoki. vagy más ha- 
! sonió gazdasági állást

notier, egyén, az igény bevenni 
Oiiajfók rordaljanak bizalommal 
Pisti Lajos czimére Jászberény. 
__ ______________________ 1136

. ií»d!8fileg gMÄ
fereneziátisl és biziositékka! ren­
delkező 40 éves nős, k"; csriádn, 
szerény igényé gazdatiszt, a ma­
gyar, német és szláv nyelvet fo­
lyékonyan beszéli, irodai teen­
dőket, levelezési, gazdasági kettői 
könyvvitelt, szeszgyár adminisz­
trálást, homoki szólük kezelését 
alaposan érti, 16 év óla önálló 
iniéző, állást keres bármikori 
belépésre. P, S. Budapest, Ovoda- 
nicza 28, földszint 10 *171

niifalan gyakorlónak ajár.lko- 
Ulliúldll zom. Hr,szónkéi éves 
vagyok, r. kai., nőtlen s gondo­
lom elég jó családtól valói Aka­
démiai végbizonyítványom van. 
Alkalmazva eddig setol nein vol­
tam. Magtirkeztlői alkalmazási 
nem vállalok. Czintem Gárdonyi 
Sándor, Eger. 1162

Enn 23 éves nrileány, ki a ház­
al vezetésben jártás, házi tees- 
dőkben szakavatott, állást keres. 

Szives megkeresések „B. j. 1168« 
jelige alatt a klátiőhivaíalba ké- 
retnek. U6S

Gazdasági Äs,g6ri:
korától gazdaságtan nevelkedett, 
31 éves, keresztény, okleveles 
gazdatiszt, jártas a mezőgazdaság 
minden nemében, könyvvezetés­
ben. tér felmérések, iérképeiés, 
épülettervek készítésében is. Kí­
vánatra elvállalná a birtok keze­
lését haszonbérlet! alapon szava­
tossági rendszer melleit is. Czim ; 
Arvay B. Keszthely. Lehei-n. 14. 
___________  H70
jenínj vagy kulcsár! állást.ke- 
10(1011» rés bármikori belépésre 
szeiény igényű 35 éves tős C'rs- 
tódtal&n, fő.’dmiveshko’át végzett 

-gazdász, ki a gazdaság összes 
ágazataiban, tehenészet, tej és fcor- 
kezeiésben is teljes jártassággal 
bir. Nőm a górdrsszonyi teendő­
ket elvállalja, Czim Nyíri Sándor 
Budapest, Hársfa-utcza 26, szám, 
földszint ajtós. 1160

nHiilQÍSQ r-5s gazdatiszt, 
Uni8rolüű| több évi gyakor'at- 
tel, jelen állását birtok eirdása 
m jatt változtatni óhajtaná, azonnali 
vagy későbbi belépésre állást 
keres. Szives ajir,iátok .Gazda­
tiszt 105223» jeligére Schwarz 
József hirdetőjébe, Ardrás;y-ut 7. 

______________________1164
ieniilä vagy ehhez hasonló állást 
löptiili keres 23 éves, r. kath,, 
rőllea, fiatal ember, ki a mrgyar,. 
német ás tót nyelvet bírja, gyér* 
ms kkora óta gazdaságban nevel­
kedett, ki aezékorrépa-, növény-, 
burgonyatermelésben, nagyobb 
tehenészetben, sertés-, állat­
tenyésztésben és hizlalásban, mag­
tár-, rakiárkezeiésben és irodai 
munkákban s a gazdaság összes 
ágaiban jártassággal bir, 5 évi 
gyakoris át nagyobb, belterjesen 
kezelt gazdaságokban szerezte, 
állási keres azonnali vagy későbbi 
belépésre. Czim: A. 2. A-lső- 
Récsény, posta restante, N’vítra 
megye. 116!

Föidmivesiskolaífenevfin
vallásu, 28 éves, csaíédUi'an, a 
mezőgazdaság bármely ágában 
jártas, több évi uradalmi gyakor­
lattal rendelkezem, jelenleg ragy- 
méltósága gróf And á-sy Géza ur 
uradalomból önként kilépve, pá­
lyázom szintén mezőgazdaságban 
július hó I ere megfelelő állasra,
A t. ig'nybevevő urak szives 
megkeresését kéri Mikes Márton 
Véese Zemplén negye, nagymélr. 
gróf Ardrássv Géza uradalma.
_ _____ ]_____________ 1167
IA Kyl gyakorlattal bíró, 34 éves, 
1H- eil szakiskolát végzett és 
.gyakorlati vizsgát tett gaídatúzt, 
ki úgy a felsőtnagyarországi, mint 
a dunántúli gazdálkodásban és 
az irodai tenedőkben is jártas, 
nős, intézői vagy más gazdatiszti 
.ölás: keres. Szives megkeresések 
..józan gazdatiszt« alatt Szedres, 
loir,a megye kéretnek. 1188

iófiíni keres Szolnok vagy 
iájJdiil Pest megyében szerény 
feltételekkel, felmocdatlan állás­
ban levő, >5 éves, róm. kath,, 
fiatal, nős, gyakorlati gazdatiszt,
9 évi gyakorlatáról jeles bizo- 
fiytfványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5169

Földüiiyesískolátvégzw
jesen megbízható, erélyes és szor­
galmas, r. kath., 35 éves egyén, 
belterjes gazdaságokban szerzett 
9 évi kitűnő gyakorlatit?, lehető- 
"ö!eg a drailntid megyékben is- 
pÁmf máj or os-gazda!, kulcsár! 
áliásra, vagy kisebb gazdrságok 
ónálló vezetésére f. é. okt í-ére 
aiánlkozík. Szives megkeresést e 
lap kiadóhivatalába kérek, i 165

*Í76ti?fs17/í gyakornoknak
WíBOilOtU gazdas'vi szesz­
gyárba ajánlkozik ígimráziuTot 
végzett, fiatal ember szerény 
díjazással vagy ellátássá!. Szives 
megkeresések Imre i.ásdó Buda­
pest, IX., Liliom-n. 54. kéretnek, 

____ _______  1191

GözekefőgépészSl;:
mikori belépésre állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. Ü93

Rüvrtaiíevfi állást keres mi- 
Udíuailúíi! előbbi belépésre 
földmives és tejgazdasági szak­
iskolákat kitűnően végzett, 30 
éves, keresztény, nőtlen, eréiyes, 
erős, egészséges, koránkelő, szor­
galmas, megbízható gazda, 50 
évi gyskotlattal. Kiválóan érti az 
összes kultúrnövények termeszté­
sé', nemkülönben á tejgazdaságok 
vezetése és berendezése iránt 
nagy előszeretettül viseltetik. 
Úgyszintén állattenyésztések, hiz­
lalások, állatgyógyászat minden 
ágában, az irodai könyvek, szám­
adások vezetésében kiváló gya­
korlata vau. Megkereséseket 
ispán, Húrt, Heves m. 1192

Tehenészettel
ziyen kezelt gazdaság önálló ve­
zetésére ispán!áiiást keres 2Séves, 
r. kath. vallásu, német, román 
nyelvet törve beszéld, földmlves- 
és trjszakiskolát jelesen végzett, 
intelligens egyén, S év! kitűnő 
gyakorlattal, jártas az összes 
gardasági ágakban, felmondatiart 
állásban. Czim a kiadóhivatalban.

EdimüjÄ Tii
gyermek) magyar, német, szláv 
nyelveket beszél, több évi alapos 
gyakorlatúi, mostani állását azon­
nal vagy később változtatni 
óhajtja Magyarországon, Ajánla­
tok „Intelligens 2943" jeligére 
Haasenstein és Voglerhtz, Buda­
pest. 1195

Qß áypo nőtlen, fiatal ember 
uu vtCli -igen tisztességes, józan 
életű, szorgalmas és teljesen meg­
bízható, jáitas a mezőgazdasági 
növénytermelésben, állattenyész­
tés, szőlészet, borászat, méhészet, 
kereskedelmi levelezés és könyv­
vitel ben. Elvállal oémiiner.C állást 
azonnali belépésre. Ajánlatok 
kéretnek a fizetés és feltételek 
közlésével „Mindenre megfelelő 
1359« jeligére Blockner hirdető­
jébe. Budapest, Siitő-u eza 6.

1190

Gazdatiszti
zeit és gyakorlati gazdatiszt 
vizsgát tett, 34 éves, ref., r.ős 
egyén, nagyobb urEdalmakban 
szerzett ll'/a évi praxissal, jelen­
leg nagyobb uradalomban intéző. 
Czim ä kiadóhivatalban. 1196

jelesen vég­
zett és na­

gyobb gazdaságokból négy évi 
gyakorlattal bíró fiatalember, ki 
érti az összes gazdasági növé­
nyek, cznkorrépa és dohány ter­
meléséi, állattenyésztést és könyv­
vezetést. junius 1-re oly ispánl- 
íegédi vagy ehhez hasonló áiiást 
keres, hol meg i- nősülhetne, 
esetleg kisebb gazdaság önálló 
vezetőét is elvállalná. Szives 
megkeresést .1198* alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 1598

évi gyakorlattal és fö'd- 
«1681 mivesiskolái jelesen vég­
zést, róm. k tti. vallásu fiatal­
ember, ki ért: az összes könyv­
vezetést, magtár- és raktárkeze­
lést, nős kulcsán, magíárosi vagy 
ehhez hasadó állast kelés május 
15 vagy juntos i-re. Szives 
megkeresést „Állandó U99“ 
jeligére a kiadóhivatalba kér.

1169

ÁlIatüK
f* 1 in 9J2 anyajuh 100—-200 ab 
U&iydju 3—4 éves megvételre 
kerestetik, jó fejős juhászt ?s 
ajánlani kéretik. Gazdasági i$ité- 
zőség Gslgócz, Nyílra m, 1081

A ruszt3-ujnéplutaN?gv:
kanizsa, többszörösen első dijak­
kal kitünteteti telivér simmentháli 
tenyészetében jó fejelő anyáktól 
szí ramzó, elsőrendű tenyész­
bikák állandóan kaphatók. iG5ö

Mangolfélvér könnyű kocsi­
lovak, gróf Esterházy 

Sándor méneséből, Egypár sziiike 
és pej heréit 5 évesek 1600 kor., 
egypár pejiiéréit hatéves 2200 
korona. Mindkét pár tizenhat 
markos. Tiszttartóiig Marezaltő.

1094

FlaHií Puszta - Kocsordosoti, 
L!8iiU vasúti állomás Hajdu- 
Nádtdvar, 3 db IS hónapos sim- 
vieniháli bika, jól kifejlett tenyész- 
képes , apjuk, anyjuk Széli Kálmár,- 
féle tenyésztésből szármszik.

1152

Ctarin a tokaji gazdaságban, n. 
LiadU p. Kaposmérő, 11 db 
fiatal tivalytehén és 2 db bivaly­
bika. Ke. ábbteuyésrtésre kiválóan 
alkalmasak. 1150

M telivér, szimmentháti lm- f 
portált egyedektől szár­

mazó országos törzskönyvezett |
:Ír.- éves bikák és tégy darab i
számiéi«:! előhasu üsző. ráy 
Zoltán, Ecséc. Hevesm, gazda- I 
ságiban. 1025 i

Áíi fíh KulyabeU telién el- | 
rV UU adó Kerek-pusztAn, i 

posta Uj-Szent-Anna. 1125 I

Yflfkehíra Választolt malaczok, I 
í Uir.Oilüö angliából importált I 
legnagyebb faj, 8—10 hetesek, 
darabja 20 kor,, eiadó. Misefai I 
gazdaság, u. p, Kapornok, Za'a- 
megye, 1526

áflfi rih 1—2 éves Ürií eiadó | 
WU UU Her,ezOdönésFertncz 
német-si;- :í bérgazdaságnkban, í 
posta Andocs. ' ít 41 j
F IsHíí -S3 db 4 éí 5 éves, jól 1
l IQuU fejlődött fogni valőmagyar | 
tinó, szelídek. Ar megegyezés j 
szerint. Felvllágositást ad tulaj­
donos Graefi Andor Kétotköz, 
Heves meg_ve. 1129 i

M négyes, fekete kanezík, !
I 165 cm. magas, dijrzott ! 

ára 4500 korona. Kettes, sárgák, 
heréitek, 172 cm. magas, ára 
2500 korona. Egyes, pej, heréit. 
185 cm. magas, 1500 korona. 
Lovak megtekinthetők és bővebb 
értesítés adatik írj. Brázay Kál­
mánnál Feliérd, Baranvavár- 
megye. 1127

Hé mm darab kitűnő tenyész- 
wlUIM bivaibika eladó a bala- 
fonszrnígyőrgyi mvdaiomban. 

Posta helyben. 1124

Yfirkthirci tenyészkan, első- 
I UiníllilBl rendű, kiváló szép 
állat, Angliából importált eredeti 
szüleitől, ivadékai — másféléves, 
tavaly átvészelt — pedlgreével 20 2 
korosáért eiadó. Frey Károly 
hercegi uradalmi intéző, Pnszta- 
Vacs, Fest megye. 1151

-bonyhádi A/s—2 
éves vöröstarka 

tenyészbikák 500— 600 korona 
árban elsdók a kéttornyútok; 
gazdaságban, Pápa mellett 1128

CD darab 4 éves magvar faiba 
00 tinó eiadó. Czim: Ifj. K. 
Balogh Ferencz Nagy-Szaionls, 
Bihar m. Vasút- és postaállomás.

1189

Inaclmiolrot'-szek, lehet hiencz 
lyaíltitanal vagy magyar, eset­
leg kis hibákkal is". Levelek ké- , 
remek Fodor Rezső és Társa 
nagyfuvaros, Budapest, Bibor- 
ntcza 12. 1182

Flädrt ^ 5feh.érszírü, 
C’uUlJ 2 éves feibugatott man- 
galicza tenyészkocza. Dobrin 
Richárd Nagyfakor, Nagykanizsa 
m-.ileit. 1180

Fbrln 2 db !25 cm. magasságú, 
LluUU 4 éves írurakőzi lő, egyik 
kancza, másik mén, színűk pej, 
ára 2000 korona. Haraszti Sándor 
gerendást gazdaságában, posta 
Csanád-Apácza, vasút Csorvás.

1140

2dh S hónapos, fekete szálkás- 
UU szőrű, tacskóeb, egyik 
szuka, másik kan, elsdási álak 

60 korona, kifogástalan jók. Bő­
vebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos, Hidassy Lajos F:.l gazda­
tiszt, Tiszaujhelyen, ti. ;. Tisza- ; 
újlak, Ugocsa megye. 1181 1

Muraköz!
hidegvérű (norí) igás
tenyész-lovak

éis

tenyész­
ni 6 n eh
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen- 
ezlfh rendelkezésre állnak - 

Czimem:

Idősb Heinrich Mór
lóvásárig ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönezim :

Heinrich Senior, 
Csáktornya, m

G!róf Teleki 
Árvád

drassói uradalmában, 
posta Kancza, kaphatók;
Magyar igasökrök 
Bikák
Tehenek, üszők 
Polandkina sertesi k 
Fehérraczkatenyész- 

juhok, kosok 
Luczernamag 
Ezüslfehér lefogó 
Praiile lófogu 
Putyl koránérö 
Lámpanélkőli csibe- 

kelletó-gépek 3313

Áz ország legnagyobb 
óriási PEKlNBf KACSA- 
TENYÉSZETE, Győrött
(500 darab tenyészállat)
Ajánlj? FRISS KELTETŐ 
TOJÁSAIT darabonki:.t 50 
fillérért. 8Q°/o termékeny­
ség. Gondos, lázásmentes 
csomagolás önköltségen szá­
mítva. Fiatal állatok 10 
naposak 1 K 60 í., idő­
sebbeknél mérsékelt arány- 
lagos áremelés. „CziWACHE 
haramfltelsp, GYŐR. 3388
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GŐZMITELÉS.
N agyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyok elvállalni; épügy

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czlmemhez forduljanak.

WOLFF ERNŐ, bitda¥est-kelenfölb.

gaseaegflezögazdasági Vegyipari Laboratorium®***^
öetsinyi Frigyes Budapest, V., Marokkói-utcza 2.
Gyümölcsfákon stb. előforduló kártékony rovarok kiirtásához 
megfelelő utasítással, ajánlok kénkáliumoi, mészport, réz- 
mészkarbonát-oldatot, formaídehyd-oldatot, bordói 
keveréket, rézkarbonat-amóniak-oldatot, réz-ar- 
senik-meszet, schweinfurti zöldet, petróleum- 
szappan-oldatot, dohány-, petroleum-oldatot, quassia- 
let, nessler-oidatot, laöld féle festvényt, laborde-gyantaíét, 
ehíorbaryumot és vassót repcsén kiirtására. 3464

Rézgáliczot iegelsőrendü Hungária v. aussigi 
gyártmányt 98.99° o-DS, míg készle­
tünk tart, csakis 250 kgmos hordó 
vételénél, Budapesten 100kg kint
á 56 korona. Ajánlunk továbbá 

garantált ^utolsó termés, magasfoku esiraképességü eredeti 
északnémet répamagot, a termelő ólomzárával ellátva a 
legolcsóbb árakon. Szétküldés utánvéttel. Megrendelendő: Öster-I 
reicher Wiór és Fia Budapest, V., Báthory-u. 20.

Birtok-bérlet! ÜS

Keresünk 15—20.00© hold kiterjedésű 
birtokot bérletre. Kü önbözö nagyságú birtokok
eladasa és veteie. Felvilágosítással készséggel szolgál
LEIDENFROST LÁSZLÓ és BAUER ANTAL, Budapesten, 
Vili., Szentkirályi-utcza 10., földszint I. 3194

Sertéseladások és vételek S£"“*“*
DHL BEZSŐ
««rtéíbfzamá nyalnál, Bari»- 
pest, VUL, Népezinház-a. 21 

(Polgirl seriázde bérpelotit.)
Teleftn: »7—85 letorarbáe. 

8W" rdvüigtsitiaatl Un-
líggel «eigil.

i swáey agy bízett állapotban

Eladó gépek,
Egv db 25 lóerős 
egy lokomobilos gőzeke 
eséplőgarnilura

altalajfurőval, kifogástalan állapot­
ban. Egy darab iiz lóerős 1906-os 
vaselevátorral, alig használt állapot-

__ ban, továbbá két nyolcz lóerős
használt, de teljesen jó állapotban, CSeF lOgarmiUPa mind a három magyar államvasuü

Azonkívül' őrlő« és da rá ló mai om- 
herendezés*;; Továbbá luczfenyők:
kiváló szép növésű iskolázott luczfenyők, 180—220 cm. magasak, főldtömbbel 
kiásva 100 darab ára nyolcz van korona, 1000 darab ára hétszáz korona. Cso­

magolás és vasútra szállítás darabonként húsz fillér.

Kis-szántói Intézőéig,
u. p. Bors, Bihar megye. 3372

Clr At M'V' HPÁ DQ A VASÖNTŐ-tsGÉPGYÁR-
RÉSZVÉNYTÁRSULAT

VASÚTI KOCSIGYÁRA (GŐZEKE-OSZTÁLY)

X" Kób&nyni-ut 31. BUDAPESTEN X., Kőbányai-ut 31.
t ávirati étim , „GANZCOM" BUDAPEST. Mw^^^^„ TELEFONSZÁM 74-65.

GOZEKÉINKRE
I

I
^ --

i-Á

Felhivjuk az érdekeit gazdaközons g 
b. figyelmét legújabb szerkezetű,
kétgéppendszepü
melyek úgy szerkezet, anyag, munkateljesítmény, mint tüzelőanyagfogyasztás tekintetében minden külföldi gyártmányú gőz 

«sps« ekét felülmúlnak.
""/fraif Hajlandók vagyunk igen előnyös feltételek mel­

lett hérsxániással kombinált eladásokat esz­
közölni. Legkedvezőbb fizetési feltételek mellett, 
legmesszebbmenő jótállást vállalunk. Tisztelt ve­
vőinknek gőzekék szállítására épített 30 
tonnás saját vasúti kocsijainkat köiesön- 
képen rendelkezésére bocsátjuk.

Tartalékrészeket állan­
dóan raktáron tartunk«

Ä t. gazdaközönség figyelmét tartalék- 
részeink különösen jutányos áraira is 
felhivjuk.

Legtökéletesebb acetylén Yüágitó-rendszer. 
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AZ őrs;

As Országos %f*gya 
Ing

Sem Ufók
Kgéez évre 2* korona!

AZ OMGE-J
Országos gazd|

A Gazdasági h 
sége a nemzetköz: 
és tenyészállatkií 
pesten f. -é. ji 
gazdagyiiy<t J 

A gazdagyülés, 
társadalom mim 
hívjuk, az egész 
érdeklő okT fon 
gyalul, hogy kivá 
közönség a kong 
számban vegyen 
hogy ezzel is k 
gyűlés tárgyalás; 
és határozatainak 

Az országos £ 
vételt megkönny 
biztosítja a|, hog 
lesz, amidőn *«>; 
érdeklődésének 
tejgazdasági kon 
tény észál latkiállit; 
fővárosa: Buda 

Felhivjuk azé 
Országos SztnH t 
egyesületek tag 
június hó *6-á 
gazdagvülésen : 
megjelenni és a 
ban részivé ni 

Az országos j
Boyal-szílflodi 
nagytermében 
délelőtt 10 ói*

Mag


